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A modern jakobinizmus#
Igazán siralmas dolog, a mi Francziaor- 

Ezágban történik. Az ember megütödve kérdi, 
van-e ott kormányzat, van-e törvényhozás, 
van-e közszellem, van-e még egyáltalán 
valami, a mi egy nagy nemzet erkölcsi 
öntudatáról és politikai leikéről tanúskodnék.

Hogy Floquet viszi még a miniszterelnöki 
tisztet, azt mindenki látja, sőt ha csak a 
külső szint nézzük, kormányzata állandóbb­
nak és szerencsésebbnek tűnik fel, mint 
minden elödeé. A kamara, mintha csak 
egész természete megváltozott volna, a 
kormánynak ismételten bizalmat szava­
zott s jó ideje csodálatos módon ren­
des munkát végez. Ha ez a korábbi 
években történik, a dolgok jobbral'or- 
dulásinak jelét lehetett volna üdvözölni 
benne. De ki kérdezi még, mit tesz a ka­
mara és mit tesz Floquet kormánya ? Az 
6 pillanatnyi csendes cgyüttmüködésök on­
nét van, mert mindketten a dolgok irány- 
zásánál már számba sem jönnek, a kor­
mányt is. a kamarát is akaratlanul sodorja 
a vad áramlat, mely Francziaország közvé­
leményében mind magasabbra veti hullá­
mait. Az opportunisták lemondtak arról, 
hogy a radikális kormány ellenében saját 
.akaratukat és meggyőződéseiket érvényesít­
sék, de a kormány is lemondott arról, hogy 
a szellemek mérhet len izgalmának künn az 
országban határt szabjon cs a jelszavak 
őrült versengésének saját akaratát állítsa 
ellenébe. A parlamentáris együttműködés 
nem a vezetés erejét jelenti, hanem a kó­
rós abdikácziót. A mit mostanában a Iran­
ern politikusok Írnak, beszélnek, cselekesz- 
nek. mind olyan benyomást te.-z, mintha 
végtelen sivatagnak íutóhomokját kavarta 
volna tel a forgószél és ez öldöklő Szá­
mumtól el kellene pusztulnia mindannak, 
mi élő szervezet útjába akad.

a Kamara még mulatja, hogy a köilség- 
vetést leörli, azalatt Nimesben esküdtszéki 
tárgyalást tartanak egy képviselő felett, ki a 
kolirógvetési bizottság összes tagjait Wüso- 
n knak nevezte és az országot egyik vége­
ié! másikig keresztül harsogja a revizionális 
jelszavak zűrzavaros lármája. i\li bolond 
képzelődése volt Fioquetnek, hogy u bou- 
langisztikus mozgalmat úgy lehet sikeresen 
megfékeznie, ha ö is valamilyen revizionális 
programmot szerkeszt össze. Boulanger ugyan­
csak nagyrabecsülheti a neki lett szolgála­
tot. talán megbocsátja ezért Fioquetnek a 
nyakán ejtett szúrást, is. Most már minden 
átlagos íranczia politikus azt tartja, hogy a 
revizionális vessző-paripán el kell kalan­
doznia az emberi fogalmak határáig és azon 
lui is. A kamara által kiküldött revizionális 
bizottság, melyet a radikális kormány tu-

RAMEAU ORVOS.
E.fed'jl jocfiitotl ca- 
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á kathedráiól elűzve, Rameau a gyakorlatra 
ad.a r.nagat. Ext a hitelleni, kil az aj latos nagyvilág 
b szereteti volna átkozni, mégis rögtön elhívták, a 
oüni egy-egy komoly eset fordult elő. «Szerződése 
'^n az ördöggel«, inondogaták. De a gyógyulás, 
‘‘-kar Int a pokolból eredt is. mégis csak gyógyulás 
vc*lt. S néhány töredolmi mise árún kiegyenlitellék 
a támadást az éggel.

Karneau egvre-inásra kétszázezer frankot kere- 
fcitt évenkint. Vagyonra tett szert és a milyen cgy- 
ízeni kedvtelései voltak, ezt a vagyont nem tudta 
élvezni. Talvanne váltig bizonyítgatta neki, hogy 
rno-t már úribb életmódra van szüksége. Más la- 
kfcba akarta költöztetni. Rameau nem engedett.

is a la-harpe-ulczai házban lakott még. csak­
hogy az ötödik emeletről lejött az elsőre. Öt szo- 
bahó! álló lukasa volt itt, melyet tökéletesen elegen- 
“ének talált. A szalon lett az orvosi szobája s négy 
fra felé, mikor a rendelő óra következeit, még az 
fcrózoba padjain is várakoztak az emberek.

Ina.-a sorszamokat adott az érkezőknek és mind­
annyian — gazdagok bár, vagy szegények, egyen- 

válva a szenvedésben — egy csoportban vá­
ltoztak türelmesen sorukra. Gyakran számos ma- 
gSnfogat áilotl a ház elolt. S a kocsisok, komolyan 
u“° a bakon, prémjeikbe húzódva, megvetően néz- 

le az utuza sáros folyókájára, melyben az elő- 
k;iU városrészek gondosan söpört kocsiutjaihoz 
szokott lovak lábai aztak.

II.
Azonban a gondviselés, mint Talvanne nevezte, 

'a?y a véletlen, mint Rameau helyreigazította, vál- 
Lztatni keszüit a tudós életmódján. Egyszer a ren- 
toló-óra alatt egy köriiibelöl negyven eves cseh d- 
■orrna a.-.-zonv, fekete gvapot-kendóvel a fején, csc- 
frój esernyővel a kezében, állított be s kívánt 
ru=ll,n beszélni Rameau orvossal.

y'z inas, ki fekete ruhát, feliét* nyakravalót vi- 
ie,f' mint valami miniszteri hivatalnok, szánalma- 
san húzta felre a száját, és számot adva az usz- 
:z°ny kezébe, kinyitotta elölte az ajtaját egy szo- 
’ani*k, a melyben mintegy tizenöten várakoztak tü-

mesén cs hallgatagon.
Az asszony elkiáltotla magát cs hátrább lépett. 

Az *na.s Lehúzta az ajtót és csendesen mondá:
~ Ha attól fél, hogy sokáig fog tartani, jöjjön 

c holnap; de két órával korábban . . .
— Holnap! kiáltott löl az asszony kétségbeesett

patronusának, Clemenceau urnák sodronya 
igazgat, úgy találta, hogy nem szabad ma­
gát túlszárnyaltatnia Boulanger állal. El is 
vetette sok szó nélkül Floquet egész pro- 
grammját, szükségesnek mondotta a szená­
tus és a köztársasági elnökség teljes eltör­
lését, hozzá az alkotmánvrevízió munkáját 
is nem az eddigi alkotmány által előirt mó­
don kívánja végrehajtatni, hanem indítvá­
nyozza — egy uj Constituante egybehi- 
vását.

Báljuk, Hübele Balázs bölcseségét Frau- 
cziaországban Clemenceau nevéről kellene 
elnevezni. A nagy forradalom legvadabb fel- 
iorgatói elmentek odáig, hogy az istenség 
helyébe az ész tiszteletét telték, a mai re­
vizionisták csak őszintén járnának el, ha 
legfőbb elvökíil proklamálnák a józan é^z 
eltörlését. A mi ebben a revizionális haj­
szában a legvisszataszitóbb, az, hogy sem 
Floqítélnél, sem Clerneneeaunál nem radi­
kális meggyőződés az igazi rugója. Ők 
mindketten egy évvel ezelőtt még nem hir­
dették a revízió halaszlhallan szükségét és 
vetsengző szeicplésökbcn a nyakra-főre lelt 
hóbortos indítványokban alighanem nagy 
része van a számításnak is, hogy mindeze­
ket a gyönyörű dolgokat, ha nem is a ka­
mara, de mindeneseire a szenátus vissza 
fogja vetni. Ez erkölcsi gyávaság és véle­
mény-megtagadás a franczia politikusok sa­
játos hibája. A mi napi jelszó és divatos 
áramlat, oly ellenállhatlanul vesztegeti meg 
akaraterejüket, mint azt semmi más ország­
ban nem tapasztalhatjuk.

Így ragadja szemünk előtt feneketlen ör­
vénynek rohamos sodra Francziaországnak 
egész közéletét. Senki sem gondol tovább 
csak a legközelebbi pillanatra és ez a leg­
közelebbi pillanat minden önző törekvés 
összeütközését fogja hozni. A houlangisták 
ujjonganak a pompás segítség fölött, melyet 
épen vélt ellenségeik nyújtanak és biztosra 
veszik, hogy a jövő választásokban döntő 
tényezővé válnak. A monarcliisiák látva a 
vizek rettenetes zavarodásál, elérkezettnek 
látják az időt saját halászatukra.

Floquet ur meg ugv tesz. mintha a ka­
mara segítségével hatalmasan kormányozna, 
de mihelyest a revízió könnyelműen meg- 
komlitoll harangja belezug a kamarába, el 
fog kelleni tűnnie, mint kiséltetnek a reg­
geli kakasszóra. Es a sors gunyja lesz, 
hogy bukását valószínűleg nem elvi ellenfe­
lei. az opportunisták fogják okozni, hanem 
épen az a radikalizmus, melynek moloch- 
gyomrát annyi áldozattal igyekezett kielégí­
teni. A párisi radikális tömegekre támasz­
kodva Clemenceau a revízió hajóját egye­
nest abba a forgatagba hajija bele, hol 
óriási eséssel a féktelen jakobinizmusba fog 
elmerülni. Mily nyomorult paródiája ez a

iiiczczal csapva össze a kezel. — Hiszen mái* ta­
hin estig is késő lesz! . . . Rögtön beszelnem kell 
uz orvos úrral . . .

— Lehetetlen!
— Hát meghaljon az asszonyom, segedelem nél­

kül V Istenem, mit log mondani a kisasszony?
Erejehagvotlan ült le cs sírva lakadt, lehajtott 

fővel, könnyei a kötényére hullván, — elfeledve, 
hogy hol van, egészen átengedve magát bánatának.

— De asszonyság . . . koczkázlalá meg a szót 
az inas, ki meg volt kissé zavarodva, bármennyire 
hozzá volt is különben szokva az emberi nyomo­
rúságokhoz, a melyek naponkint vonullak itt el 
előtte.

Csöngetés vágta kelté a szavát s nem törődve 
tovább a kétségbeesett asszonnyal, kinyitott egy aj­
tót s ki készült kisérni valakit, a ki az orvos szo­
bájából kijött. Azt esthomályban látható lett az 
ajtónyitásban a Rameau magas alakja. Néhány rö­
vid búcsúszó váltódott még az orvos és betege 
közt.

A siró asszony fölemelte fejét. A fájdalom ösz- 
tönszerüségével sejtette meg a csak féligmeddig lá­
tott ismeretlenben azt a megmentöt. a kihez rimáti- 
kodni jött, és talpra ugorva szökött be utána a 
szobába.

Rameau enged le, s mosolyogva nézvén rajta vé­
gig, szép komoly hangján kérdő:

— Mit kíván jó asszony ?
— Oh édes jó uram, kezdő az asszony izgatot­

tan, — ugyebár ön a Rameau orvos ur?
— Én vagyok . . .
— Az ég engedte meg, hogy megszólíthassam... 

Mert, oh istenem, az inasa azt mondta, hogy vagy 
várjak, vagy csak holnap jöjjek el . . . Mintha 
várna a halál!

— A halál?
— Igen, édes jó uram, a halál! . . Megmondta 

az orvosunk: csak órák kérdése az egész . . . Ha 
nem operálják még ma este, szegény asszonyom 
nem éri meg a reggelt ... És az, úgy látszik, 
csakis önnek sikerülhet . . . Ekkor aztán a kisasz- 
szonv azt kiáltotta nekem: Szaladj Rameau orvos­
ért és hozd cl . . . Oh istenem! Ígérj neki a mi 
csak akarsz . . . Eladjuk, ha kell, a bútorokul, hogy 
megfizethessük . . . Csak mentse meg mamát.

Rameau összeró nézőit a szemöldökét. Az asszony 
felhőt látott elvonulni a tudós homlokán; elvörösö­
dött és zavartan állott meg.

— Bocsásson meg, szólt azután. — Úgy meg 
vagyok zavarodva, hogy mindent elmondok a mi a 
nyelvemre jön ... De nagyon sajnálnám, ha rossz 
néven venné ...

Rameau egykedvű mozdulatot tett.
—- Ilát szegények? kérdő.
— Oh, azok bizony, szegény jó asszonyaim, pe­

dig azelőtt jó sorban voltak. Annál keservesebben 
esik most á szorultság ... De olyan jók, hogy az 
ember darabokra apriltatná magát értük ... És a

régi nagy példáknak. A hajdani i jakobinu­
sok, kik egy évezred bűneiből keltek ki 
bosszuló fúriáknak, rettenetes fanatizmussal 
szállottak havezra egész Európa ellen, czik- 
lopsi karokkal törték össze a régi eszmék 
és régi intézmények világát, hogy a romok 
fölölt uj megváltó evangéliumot hirdesse­
nek az egész emberiségnek. Es most az ő 
nyomukban gondolnak járni azok a kis­
szerű intrikusok, a kiknek legfőbb mester­
ségük, hogy kormányokat buktassanak és 
a pillanatnyi hatalmat kizsákmányolhassák. 
Ez a Clcmenceau-fúle modern jakobinizmus.

Budapest, november 19.
A Tisza Kálmán miniszterelnök, mint pénzügymi­

niszter által a zárszámadások berendezése és a parla­
menti ellenőrzés szigorítása ügyében összehívott szak- 
tanácskozmány vasárnapi zárülésében befejezte műkö­
dését. A szaktanácskozmány megalakulása után annak 
idején albizottságot küldött ki, azzal a megbízással, 
hogy a kérdüpontokra nézve tegyen jelentési és gyűjtse 
össze az ügy kellő mogvilágilására kívánt anyagot. Az 
albizottság kiküldetésének megfelelve, jelentését a szak­
tanácskozmány elé terjesztene. H munkálatot a maga 
idejében szószerinti szövegében közöltük és rá vonat­
kozó észrevételeinket meglettük. A szaktanácskozmány 
a jelentés lényeges pontjait, csekélyebb módosításokkal 
elfogadta és a határozatok végleges szövegezését a 
pénzügyminiszter, Cajzűgó Salamon, legfelsőbb szám- 
vivöszéki elnökkel magukra vállaltak. A szaklanács- 
kozmány i. hó 18-án d. e. ti órakor tar­
totta Tisza Kálmán miniszterelnök pénzügyminiszter 
elnöklete mellett utolsó ülését a pénzügyminisztérium 
budai palotájában. A szaktanácskozmány feladata volt 
véleményt mondani határozatainak végleges szövegezési 
tervezete fölött. A pénzügyminiszter a megállapodásokat 
«határozati javaslat» alakjában fogja az országgyűlés 
mindkét háza elé terjeszteni. Felvetette Láng Lajos 
képviseld a kérdést, nem volna-e ezélszcriibb határozati 
javaslat helyett a leendő intézkedéseket törvényjavaslat 
alakjában a törvényhozás elé vinni. De a szaktanács­
kozmány Gajzágó számvevőszéki elnök, Hclfy orsz. 
képviselő és .Engedi Lukács felszólalásai után meg­
maradt a «határozati javaslat» alakja rnelleti, mivel az 
utóbbiak hangsúlyozván a reményt egy szerves számvi­
teli törvény mielőbbi megalkotására, ennek egy csak 
némely részletre kiterjedő, szerves összefüggésben nem 
álló munka által való elodázását nem óhajtanák. 
A javaslaton csak egy nagyobb jelentőségű mudosilvány 
történt, s ez az, hogy nem csak «építkezési hitelek» 
lesznek a pót kezelési negyed végén, az esetben is ki- 
utalványozhatúk, ha az illető munka még be nem fejez­
tetett, de már elrendeltetett — liánéin e törvényes ked­
vezmény ki fog terjedni «építkezési nagyobb átalakítá­
sokra», valamint «vasutak, a gépgyár és nagyobb állami 
intézetek felszerelési Inteleire» is. A tanácskozás befe­
jezése elölt Gajzágó utalt az elfogadott javaslat szá­
mos előnyére, melyek szerinte a nyugati európai álla­
mok ide vonatkozó intézményei által nem haladtainak 
fölül. Helfy szintén elismerte, hogy javít a helyzeten a 
határozati javaslat intézkedése, de utalva a községi 
pénzügyre vonatkozólag éppen a regáleügynél tett ta­
pasztalatokra, ajánlja a kormány figyelmébe az Enyedi 
Lukács állal a községi pénzügyi számadások megvizs­
gálását a számvevőszék hatáskörébe beosztani ezélzó

javaslatára, mely valóban figyelemre méltó. Tisza 
Kálmán pénzügyminiszter tart az ilyen intézmény ne­
hézségeitől és központosító hatásától. Engedi röviden 
kifejti eszméjét, annak megvalósítására utal, annál in­
kább, mivel a franczia legfőbb számszék tényleg ama 
nagy állam községeinek pénzügyi ellenőrző tisztét nagy 
sikerrel teljesíti. Végül köszönetét mond Tisza Kálmán 
elnök, a szaktanáeskozmánynalc buzgó támogatásáért, 
miro a tanácskozás az elnök éltetésével véget ért.

Az országgyűlési függetlenségi és ucgyvennyol- 
czas párt ma esti értekezletén folvtatta a regále-törvény- 
javaslatok részletes tárgyalását, a mely oly terjedelmet öl­
tött, hogy csak a 7-ilt szakaszig haladhattak. A rész­
leteknél való felszólalásokkal eddig Polónyi Géza, 
Holló Lajos, Irányi Dániel, Papp Elek bízattak meg. 
Szerdán folytatják a tanácskozást.

A dohányjövedéki törvények és szabályok uj, 
hivatalos összeállításban közelébb ki fognak adatni. A 
minE értesülünk, az uj összeállítás tervezetét An­
dreán szky br. miniszteri tanácsos már clkészitetto.

A pénzügyi közigazgatás reformjáról szóló 
törvényjavaslat benyújtását a Hajnal-féle Értesítő 
szerint a pénzügyminiszter azért halasztotta el januárra, 
mert tanulmányozni kívánja a Madarassy Pál, a pénz­
ügyi közigazgatási bíróság elnöke által kidolgozott tör­
vényjavaslatot az elsöfölyamodásio pénzügyi-köz­
igazgatási bíróságok fölállitásáról.

A Lanterne egyik barátja a minap meglátogatta 
Kossuth Lajost és tőle több fontos napi kérdésről ki­
kérte véleményét. Kossuth Lajos a többek közt Boulan­
ger tábornokról is nyilatkozott. A Lanterne embere 
mindenekelőtt a legnagyobb tisztelet és lelkesedés hang­
ján emlékezik meg Kossuthrúl, fölsorolván annak elévül­
hetetlen érdemeit, melyeket Magyarország szabadságának 
kiküzdéséi: en magának kivívott. A 1 .anlerne tudósítója 
egy magyar honfi társaságában tisztelgett Kossiithnál és 
mindenekelőtt Crispi politikájára és a franezia-olasz vi­
szályra tért át a társalgás. Kossuth kissé zavarban volt 
az iránt, hogy egész nyíltan nyilatkozzék Crispinek Fi nn- 
cziaorszátj iránt tanúsított magatartásáról. Mindamellett 
Franeziaolszág iránt való rokonszenve és főleg gyűlölete 
a német elem iránt, moly ellen egész életén át küzdött, 
arra bírták : hogy elég keserűséggel szóljon Olaszország 
miniszterelnökéről. De mind ebben nem iát egyebet mint 
ideiglenes eltévedést a rendes útról és meg van arról 
győződve, hogy mindezek daczára Francziaország és 
Italia a legjobb egyetértésben fognak élni. — «Így akar­
ják azt» — mondá szószerint — «a haladatosság és 
humanizmus törvényei.» Kossuth ezután a magyar-lran- 
ezia viszonyra tért át és erősen kikelt Tisza Kálmán 
ama beszédje ellen, melyet ez Magyarországnak a párisi 
kiállításon való részvétele ellen mondott. Elvégre 
a magyar nemzet» — jegyző meg Kossuth ön­
elégülten — «elég ildomosán visszautasította ezeket a 
kvalilikálhatatlan sértéseket, a melyeket semmi sem 
volt képes igazolni.» Hivatkozott arra, hogy a párisi 
magyar kolónia sietett ez inszinuaczió ellen egész cre- 
jéltol tiltakozni és végre abbeli óhajának adott kifeje­
zést, hogy a párisi világkiállítást, mely összeesik az oly 
dicső korszak századik évfordulójával, a népek felsza­
badításával, a legnagyobb siker koronázza. Kossuth — 
folytatja a czikk írója — ki sokat ir, olvas és tanulmá­
nyoz, és a kínok figyelmét az események folyamában 
semmi sem kerüli el, hosszasan fejtegette ezután Euró­
pának jelenlegi szocziális helyzetét, a moly kevés meg­
nyugtatót nyújt neki. Ez alkalomból belebocsátkozott a 
legérdekesebb filozófiai és ethnograliai fejtegetésekbe, a 
mely ösvényen azonban csak nagyon nehéz üt követni. 
Érdekes az a véleménye, melyet a Panama szoros lé­
tesítéséről táplál és ö, a ki az összes nagy alkotások 
bámulója, ez esetben nem zárkózhatik el bizonyos aggo­
dalmak elől a beálló következmények iránt. A messze 
távolban már látja Kossuth, hogy a kbinaink miként 
özönlik el Európát. Kossuth c nép politikus tulajdonsá­
gaira való tekintetből azt hiszi, hogy Európa meg lógja

egyszer bánni, hogy utat nyitott u khinaiaknak. A tár­
salgás utolsó és nem legérdektelenebb része Boulanger- 
ről folyt. Kossuthnak a tábornokról nincs valami jó'’vé­
leménye «Ez egy forradalmár» mondá Magyarország 
volt kormányzója — «és pedig a legrosszabb fajtából 
való.» Ez az ember — folytaié Kossuth, kétségtelen, 
hogy szereti hazáját, de mi nem igy szoktuk a '’haza- 
szeretet felfogni.» «Az ö számára nincs hely oly ország­
ban mint a minő Francziaország.» ' °

Az indemnity.
A kormány ismét indemnityt kér. A jövő 

1889. év elejére nem lesz költségvetési tör­
vény, most már nincs elggendcí idő, hogy 
az év végéig elkészülhessen, kénytelen te­
hát a kormány meghatalmazást kérni a 
képviselőháztól, hogy a jövő év elején is 
azon törvénv alapján szedhesse az adói, 
mely törvény erre az esztendőre alkototton.

Az ilyen meghatalmazás ellen nem lehel 
ellenvetésünk, ha az kivételesen alkalmazla- 
tik, rendkívüli esetek alkalmával. Mert bi­
zonyos, hogy az ország egy napig sem 
lehet el költségvetési törvény nélkül. Egy 
napig sem szabad fönakadnia az állami 
fizetéseknek, s egy nap sem lehet el az 
állam a nélkül, hogy fizetéseket elfogadhas­
son, hivatalnokait űzethesse, s egyáltalában 
követeléseit behajthassa, kötelezettségeinek 
pedig elegei tegyen. De viszont csak is a 
legrendkivülibb esetekben szabad a kor­
mánynak az indemnilyhez nyúlnia, mert ez 
vollaképen az alkotmányosság rövid ideig 
való felfüggesztése. A jövő évnek más szük­
séglel ei vannak, mint a jelenleginek, egyes 
télelek kimaradhatnak, módosulhatnak. Az 
országgyűlésnek joga van ezeket a tételeket 
egyenkinl megszavazni vagy meg nem sza­
vazni s kötelessége azokat egyenkint meg 
is vizsgálni. Ha nem teszi, hanem csak egy 
általános meghatalmazást ad a kormány­
nak, lemond az öt illető jognak egy ré­
széről.

Az indemnity ulján való gazdálkodás ná­
lunk valóságos szokássá lelt az elmúlt esz­
tendők alatt. Alig volt esztendő, a mikor 
ellettünk volna nélküle, s volt rá esel. hogy 
meg is kellett hosszabbítani. A költségvetési 
viták annak az esztendőnek az (-lején foly­
tak, a melyre a költségvetés szólt, s javá­
ban szedték már azt az adói, a melyről az 
országgyűlés még csak tanácskozott, hogy 
elfogadja-e vagy ne?

Hogy ez visszás állapot, belátta a kormány 
is. Azért hozta be az idén azt a változta­
tási, hogy a delegácziók lavaszzsal iiléssez- 
zenek. Eddig a delegációkban keresiék 
annak okát, hogy az országgyűlés nem ké­
szülhetett el a költségvetéssel ;iz év végéig. 
A delegácziók október s november hóban 
elfoglal Iák a képviselők egy részéi, s az ál­
taluk elfogadóit tételeket úgy kellett még 
később beilleszteni a költségvetésbe.

De most ez már megváltozott. A delegá-

kisasszonyom olyan szelíd, olyan szép! Oh, orvos 
ur, ha ismerné!

— Hát mi haja az asszonyának?
— Oh, valami pokolvar-fcle. Eleinte esuzról gyó­

gyították a válla táján s aztán egyszerre csak azt 
vették észre, hogy vége van. Oh, uram, ha most is 
gazdag volna még, nem hagyták volna ilyen haj­
szálnyira jutni a vesztéhez ... De hát a szegény, 
az meghalhat, ugyebár ?

Rameau megcsóválta a fejét és szelíd hangon 
felelt: _

— Nem, jó asszony.
Csöngetett, az inas bejött.
— A kalapomat, mondá az orvos.
— Oh, uram ! Eljön ? kiáltott föl elsimuló öröm­

mel a kérelmező. — Várjon, futok bérkocsiért.
— Ott az én kocsim, mondá Rameau mosolyogva, 

— azon hamarább olt leszünk. Hol laknak?
— A Batignolles-boulevardon . . .
— Méltóztatik tudni, hogy vannak még a sza­

lonban, a kik reggel óta várnak . . . koczkázlalá 
meg a szól bosszús arezczal az inas.

— Mondja nekik, hogy jöjjenek el holnap, vi- 
szonzá Rameau.

Fölvette egy asztalkáról az odukészitcll orvosi 
műszereket s az asszonynyal együtt kisietelt a lép­
csőre.

A Rue des Batignolles szögletén, a meleg- és 
hidrolherapikus fürdő szomszédságában, mely nagy- 
zöun tárja homlokzatát a boulcvardra, áll egy ma­
gas, ötemeletes ház, melynek esővizrongálta és szo- 
nyegporolástól megfeketedett vakolata a piszkos 
nyomor szinezclct adja a csupasz, komor épü­
letnek.

Keskeny kapu nyílik egy kőkoczkás folyosóra, 
mely a házmester fülkéje előtt elhúzódva a lépcső­
höz vezet, melynek világos-zöldre festett lalai, szik­
sótól kiverve, hámlanak, Fény lógók, melyek egy kes­
keny és akna-szerüen mély udvarról kapnak némi 
világosságot, homályosan világítják meg a lépcső- 
házat annyira, hogy délutáni időben el lehet vala­
hogyan igazodni az egyenlőtlen magassága feljáró­
kon. A lépcsőfokok göröncsösck a sá«rétegektől, 
melyeket e munkás-kaptár száz lakójának a min­
dennapi járáskelése rakott rajok.

Az asszony, Rameau előtt olyan valakinek a 
gyorsaságával haladva fölfelé, kinek a lába a lép­
cső minden zegét-zugát ismeri, olykor ligyehues- 
kedve állott meg, hogy azt mondja :

— Tessék vigyázni, olt forduló van ... lessék 
megfogni a kariál...

Érezni lehetett, hogy az ölében szerette volna 
fölvinni a megmentöt, kit diadalmasan hozott a 
házba. A negyedik emeleten megállóit s köténye 
zsebéből kulcsot véve elő, kinyitott egy ajtót, melyre 
réztábla volt szögezve e fölirással:

ETCHEVARRAYN E, divatárusnó'.
Semmi sem lehetett elszomorítóbb, mint ez a tet­

szelgő, pompázó jelzés : divatámsnö, azon a nyo­

morúságos táblácskán, ebben a szegénységtől közlő 
házban. Oh, miféle divatot árulhatnak itt ebben a 
városrészben, hol az asszonynép hajadonfővel vagy 
vászon lökő tőben jár ? Szomorú egy mesterség, mely 
bizonyosan nem tartja el a gazdáját!

Sötét, füstös ebédlő volt a benyíló, melyben egy 
diófaasztal, négy szék meg egy pohárszék állt, a 
melyen még láthatók voltak egy sovány ebédnek a 
maradványai. Szinehagyott ripszböl voltak az ud­
varra szolgáló ablakok függönyei. A túlsó épület­
szárny konyhái kirakták az ablakaikba száradni a 
mosogató és törlőruhákat, melyek az öblítő csatorna 
kellemellen szagát terjesztenék. Egy cserépkályliáit, 
melynek szürke márványtoteje meg voll repedve a 
melegtől, fabáb állott, melyre egy megkezdőit női 
kalap volt lmzva.

Rameau egy pillantással szemre vette ezt az 
egész környezetet, mialatt a cseléd egy szomszéd­
szobába sietett át. Fölkiáltás hallatszott s a hirte­
len kinyílt ajtó keretében uz orvos az élő szépség 
legsugárzóbb megtestesülését látta megjelenni. Kezén 
ideges, forró kezek szorongalását érezte s egy ked­
ves hangot hallott, a mely igy szólt:

— Oh, uram, mennyi hálával fogunk önnek tar­
tozni !

Es Ramean, mielőtt csak egy szóval is ráért 
volna felelni, azon vette magát észre, hogy egy ágy 
előtt áll, melyen sovány, sápadt nő feküdt. Itt az­
tán Rameauban Iöléledt az orvos, szeme vissza­
nyerte éles látását, füle megszűnt zúgni. Ismét a 
csalhatatlan tekintetű nagy orvos lelt. Elfeledett 
mindent, a mi nem a betegség volt.

—- Oldalt van, orvos ur, a váll és a nyakszirt 
közölt, mondá újra a kedves hatig.

Az orvos megcsóválta a fejét és vizsgálni kezdte 
a beteget. Az csak nyögött, nem volt annyi ereje, 
hogy szóljon. Sárgult homlokán, melyre a szenvedés 
barázdákat vont, veriték-cseppek gyöngyöztek. Az 
ágy fájára kinyújtott karon hevesen lüktetlek az 
erek. A jobb fül alatt kékes daganat látszott ki a 
ruhából, mely a nyakat körül fogta.

Rameau könnyű kézzel oldla le a köteléket, és 
komoly arcza elsötétült.

— Hogyan engedhették a bajt ennyire fejlődni ? 
mormolá.

Hátrább vonult néhány lépéssel s a cselédhez 
fordulva, a ki idehozta:

— Készítsen ruhát, mondá.
S kalapját egy asztalra téve, műszeres tokjával a 

kezében a szomszéd szoba felé indult.
— Hát mindjárt operálni akarja anyámat, orvos 

ur? kérdő a lány heves izgatottsággal.
Rameau fölemelte szemét s látta, hogy mennyire 

el van halványodva.
— Nem ezért hivalolt-e ? viszonzá. szelidebbro 

fogva érdes hangját,
— Csakugyan olyan komoly a baj, mint az or­

vosunk mondta ?

— Nagyon komoly, kisasszony.
— Istenem ,,. De látja, hogy szegény betegem 

milyen gyönge állapotban ... Nem lehetne-e holna­
pig várni ?

— Nem, kisasszony. Édesanyja állapota igen ag­
gasztó. Üszkös tályogban szenved, melyet egészen 
a lej-érig engedlek terjedni. Megmentése csupán 
órák kérdése lehel. Estére talán már késő lenne.

A leány megsemmisültem roskadozó félben tá­
maszkodott az asztalhoz, léjét keblére hajtva. Ra­
meau nem állhatta meg, hogy ne nézegesse. Köze­
pes termetű, karcsú alak, a délszaki nő lágy bá­
josságával. Halvány avezszinét ajkainak üde piros­
sá.ga és hatna szemeinek ragyogása élénkítő. Ter­
mészettől hullámos lékelő haja kissé alacsony hom­
lokot koronázott, melyet büszke szemöldökük szel­
tek át.

Egész valója ritka előkelőséget és finomságot mu­
tatott. Egyike volt azoknak a nőknek, a kik bár­
milyen állásba helyezze is őket a sors szeszélye, 
kiválónknak tűnnek fel benne. Ebben a szegényes 
lakásban is, hitvány barna gyapjuruhájában, olyan 
voll, mint egy királyné.

— Sokáig fog tartani az operáczió? kérdő.
— Sokáig, kisasszony. El kell altatnunk a bete­

get. Kérném is hál, hogy legyen szives elküldeni az 
orvosukért, ő majd segédkezni fog.

A negyedbeli orvos, kiért a cseléd elfutott, csak 
kél óra múlva jött meg. Rameau, visszatérve a be­
teg szobájába, ki nehéz álomba volt merülve, be­
szélgetni kezdett halk hangon a leánynyal. Eszébe 
sem jutott távozni. A közbeeső időt fölhasználhatta 
volna néhány sürgős beteg-látogatásra. jlDe valami 
titkos varázslat tartóztatta.

Az egyre öreghedő homályban nem láthatta többé 
világosan a körüllök levő tárgyakat. A leány alakja 
feketén rajzolódott le az ablak bálterére, melyet 
derengéssé lett. az utcza világossága, hol a már 
meggy uj tolt lámpák arany fénypontjai rezeglek.

Beszélgetlek: az orvos atyai, komoly hangon, a 
leány egyszerűen, oly föl indulással, a melyet nem 
sikerüli elpaláslolnia. idegei, melyeket egy hét óta 
a nyugtalanság és a fáradalom túlságosan megfe­
szített, egyszerre clernyedlek és e sötétben haldokló 
anyja mellett, c hírneves tudós közelében, a kiben 
megmentül sejtett, föltárta életének minden bánatát 
és nyomorúságát.

Conchilának hívták s leánya volt .lost; Ktchc- 
varray spanyol századosnak, ki Francziaoi szagba 
menekült át egy karlista csapat maradványával, 
melyet Izabella katonái szétvertek volt. Conchilát 
anyja Carcassonneba hozta, hova a franczia kor­
mány a menekülteket internálta.

A leány ekkor tizenhét éves volt. Atyja köny­
velői állást kapott egy nagy borkereskedő czégnél.
S azon a szép vidéken, az alatt a kék ég alatt, , 
mely csaknem olyan volt, mint Spanyolország ege, , 
nyugodtan és boldogan éllek.

ÍFolvtatása következik.)
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cziólc elkészüllek a magok munkálataival 
még a tavaszon. Az országgyűlést nem 
akadályozta semmi, hogy id je kován cl ne 
készüljön munkálatával, s az év végéig 
le ne tárgyalja a köUségvetésl. A he­
lyett azonban < tt vagyunk, hogy még a 
pénzügyi hiz dtság is nagyon messze van 
attól, hogy javaslatával el készülhessen. 
11a a képviselőház összejövetele után azon­
nal a költségvetéshez látott volna, még in­
kább pedig ha cgy-két héttel előbb jött 
volna össze, úgy készen találta volna a 
pénzügyi tői vényt az uj esztendő!

S vajon micsoda rendkívüli dolgok aka­
dályoztak a kormányt abban, hogy a költ­
ségvetést ne tárgy altassa V Semmi más, mint 
uj adó- és finaueziális törvények. De ezek 
rnináhmk nem rendkívüli, hanem lájdalom 
nagyon is rendes dolgok. S ha ilyeseü miatt 

térvényhozásnak rendes 
fog e'rnulni egy esztendő, 
n elkészülhetünk a költ-

megnk: szíjul' 
menetel, úgy 
a midőn 
ségvelcsi

a
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A képvisí Tt ülése 
i.

nevenanja alkalmak'

nov. 19-én.

A királyné novcnap.ja alkalmából kitűzött nem­
zeti lobogó inotl ’tt ma fekete zászló is lengett az 
országházon, Bún\)g Hala grófnak, a kéj/visalúház 
alelnökénok elhunytál jelentette ez. A ház kiildöttsé- 
gileg lóg koszéiul tetetni volt alelnöki; rava'alára. 
A mai üi< sszak 12 kor kezdődvén, a regále-vita 
ma r.'vi I volt. Mindössze három beszédet liallot- 
tunk. Uii'/n- Alajos, a ki a lággetlenségi és negyven- 
nyolczaspárl fősz. móka e vitára, ma nyújtotta he 
tartalmasai; indokolt beszédben a part határozati 
javaslatát. Az italméiés1 monopoliumbmi Unger Alajos 
azjállami minden hatóságnak oly kiterjesztését látja, a 
mély vvs/éiyi-zleti a választások tisztaságát s a 
küzszabadsagokat. C odálkozásának adott kifejezést, 
hogy a mérsékelt ellenzik ily veszélyekkel szemben 
a 11 tmi-'yi szemp. niol clőiibre valónak tekinti s 
elfogadja ii lurvt iiyjavíulato 
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A függetlenségi s 

ikelt az állami dal­
im neiiozai.da ellen, kívánja a re­

me.- l:a- :t, a jo-rv. szlci'vk teljes kár- 
s az it.d : ■ i du^-ziiáln-ának a. kózsé- 

v d.'i ;li:, ávt'e aztau, tiopv a
r ..it. ij'i ív ■ i ■ mennyire
da-; I .1 . . 1 ni a kártalanítási eljárás.

, :. i-. ■ .'.inak boly :al isal l'n.'i.r I. testő­
ri i • i.u a ív Mi ■ nem Iliit a kizáró-

• u : rues/asével. Vngci a kártalanítási etjá- 
ntol-ó formnksnt liv-gcilen bíróságot követelt 

s e meÜolt érvéivé, utalt arra a visszásságra, hogy 
Tusa Kálmán luldbiriokos regálevúltsúgút Ti*za 
Kálmán p aziigyminiszler fogja végleg inegálla- 
pitani. Ti zanak erre való válasza s Un­
ger viszonválasza után a kormánypártról Vad- 
nai Karoly tartóit a javaslatok mellett Ungcr- 
1-. 1 s Holóiiyival élénken polemizáló beszédet, a 
melyre aztán 77/7?'/ fal adta meg a kellő választ. 
Uoii’sy sikerű!:en fejtegette az állami megváltás 
hívei álad bairozlatotl amaz argumentum tarlha- 
tatlansá.'át. liogy a községek nem bírnák meg a 
megvá l ás tói hét. Behatóan taglalta Hoitsy a tüld- 
bínokos-osztutyiiak a törvényjav;-..-latok által sértett 
érdekéit s különös, n na y figyelmet keltett beszé­
lj.nek ama részével, a mélyben a javaslatok szo- 
oziaíiszttkus inV.iVá'. mutatta ki.

11.

lilnölt: P'.ehy Tárná-, jegyzők : Beöthy Algernon, 
Dárdai fán or, Kegy lován.

Bin ót; Mély fájdalommal jelentem a t. képviselü- 
háznak, hogy a ház, al lnöke lhínjfy Béla gr. képvi­
selő ur tegnap este elhunyt. Bánfíy Béla gr. a háznak 
1-7« éta folytonosan tagja volt a már mmt ilyenf a 
köztiszteletet é- n. r -t tel uu lián kiérdemelte annyira, 
hogv né.-v éven át a t. ház üt a el-iükének is megvá­
lasztotta. Lelkiismeretesen és pontosan teljesítette köte­
le? .-ét azt Iii-zi m, I. érdemelte .»zt, h gv at. láz az
elhunyt ravatalara ko-zm 
n >s hol (-f - és hm Itózi 
is képvi eltelni magát, « 
legye. (Alt; ianos helye lé 
nalkozol.ig a hóin.a i 
elöterjeizt'.st tenni. Vtgu 
a iiaz a v .- g í• ’ '• 
is kifejező-t adjon. ( 
hogy i-zckk •! a t. ház az 
érdemelt adót. (Tetszés, t 
ben -zavaiiT •' r '/eh, mi 
a ház .. miien tagja át v 
az filiiinytl an a l aza eg 
(Általános elénk helyeslés.)

Beim. alja 1 teigomnie, 
melyben a !;ö.-; -a/g.uá i : n 
kdeim. /.: !.- ho< .vív .nine 
mely!» n a zemj •inmegvri : 
fvlál'i .M - iovt k-T. nyezr.i 
kérvényét, m'-lxhcn

lvczá s-"ii. (lilénk állalá- 
• .Út a ■ liáz küldött-ég állal 
uei j a ko.-zorul a ravaialra 
..; fi-1 n Iciimillség tagjaira vo- 
-! -n iv.-z.ek bátor a t. háznak 
i ni. ,vmta--vk elhatározni, hogy 
iajddli.i: ,«k p gy/. ikony vében 

I iíi 1 ly.-'íi s I Azt hiszem, 
- elhuny i'r;t rója le r. ne . - 

épen azon helyesli -, melv- 
iiv iu'i. t: Inak, műt tja, l.ogy 

n hatva alt i a tudattól, hogy 
i a: ;.n hu hát vesztette ti.

ik a
non 
ni i

ve közönségének felirat.:, 
úg'-k íuiálliti. a l. igyáhun 

• 'érdektársainak kérvény. 
izirn-ai jutásban járásbin -ág 

jig Geraado Antóniának 
■vei-? i" .1# kében kérelmez. 
u-z')f-iaganak. t temutatja tó­
vári s kópVi-vlöte. tuleivnc-k, 

ma: a váb i In pviseldlesti;- 
g ói k. Ztl ói rondezi lt 

= : *jiíu s több vármi g\i ■
. nyél, melyekben az állami 
' : / oly ián adandó k i lá­
da: rntgyáb.-iii kérvényez .ek. 

I; fából a ház irodájában

Kiadal 
Vttbba .
Xagy-B 
leiének, 
taná'bii 
városok 
italmc. 
laniia-i 
K kérv 
tétetnék le.

Tl«a ítr.l.. ars m:i.' zíctelnök: Van -.zercncsviu kél 
tórxénvja...dalul ia kJ. ...al egv". benyújtani. Az 
eg.ik szol az 18-u < v I ü negyuloben viselendő köz­
iéi I. .-■ ■ v- (i'iiezen k. a'.l-v. i kia-ia ••kivi, a liiasi< a 
kÖz>'■•i ' i hízóit • k ..1: d M'ieikiv.'d katonai óviiitézke- 
dé ek !>• fi egeire ' . a ■/.■>.> . iOÜ.tjQO jiln;/i
hitel Magyarországra eső részének fedezéséről Kérem a 
t. Ii.iz.it, ít/.gv . mák. I lurvényjavaslatnak és indokolá­
sának kiuvomu': .1 . Ir fid. lm. s azuk-.t elözeie.- tárgya­
lás és jelente : te! v. el a pénzügyi bizottsághoz uta­
sítani méltózta s. k. (Helyeslés.)

A pénzügyi bizottsághoz utasitlatoak.

Kövolkozik ;t i n r n 1: az állami italmé- 
réei iövedélxx'ől .3 az annak folytan 
adandó kar.t ile útáüvól szóló törvényjuvn.s- 
lulok U'iutti ítliulátiu.-: tárgyalás tolytalásu.

Unger Ali-.jos: A regalo-jug megszüntetéséről és 
kártalanításáról és az italmérési jövedékről szóló tör­
vényjavaslatok oly szoros ú:m zeíiiggésben állnak egy­
más-"a 1, hogy teriut -zetesneli lógja találni a t. ház, ha 
veflexioirnhim hol az r-gvik, hol a másikra fogok ki ter­
jeszkedni. lén magam is csatlal.ozom azokhoz, kik ezen, 
a hűbéri korszakból fenmaiad'., elavult, kizárólagos jo­
gok \ égloges megszüntetését, — nem csak ezekéi, ha­
nem az egyéb még fenmara it kir. kisebb haszonvételi 
jogok eoy.iites eltörlését kívánják. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Alig hiányzottak a képviselőjelöltek beszédjeiben 
azon pontok, melyek az italmérési jognak ^likúnti meg­
váltásán vonatkoztak. Nemelyek azt hitték, hogy az 
állam i-gvszurüen megváltván az italmérési jogot, az 
italmérést teljesen szabaddá fogja tenni. Ezek a leg- 
radikálisabbak és egyszersmind a legkövetkezolesehbek. 
Senki sem fogja azonba.t gondolni, hogy azt ők is úgy 
értenék, hogy a közerkölcsiségi, közbiztossági és kőz- 
9gész3Ógügyi tekintetek az ily megoldás mellett is figyel­

men kívül hagyhatók lettek volna. Azonban én részem­
ről azt hiszem, hogy a kérdés ily megoldása nálunk 
ma még korai lenne és igen sok nehézséggel volna 
egybekötve. Voltak olyanok, kik azt hitték, hogy a köz­
ségek fogják megváltani és kihasználni e jogot. Mások 
ismét azon meggyőződésben voltak, hogy a községek a 
regálejogol saját jövedelmökböl meg nem válthatjuk, 
hanem az állam közvetítőül fog fellépni és jót­
állást fog vállalni c törlesztési összeg tekintetében 
Végre egy része azt tartotta, hogy az állam, mint hatal­
masabb és pénzügyi téren alkalmatosak!) tényező lógja 
ugyan a megváltást eszközölni, hanem ezen jognak, 
illetve az italmérésnek kihasználását és kezelését a kö­
zegek autonom hatáskörébe fogja utalni. De arra, hogy 
az állam megszüntetvén az egyesek Kizárólagos jogát, 
ennek helyébe a saját állami omnipoteneziájál fogja 
tenni, erre alig gondolt valaki. (Úgy van ! a szélső bal­
oldalon). Es valóban i.em gondolhatott arra senki, hogy 
az állam fennhatósága alá fogja venni a jöveduk-tör- 
vényjavaslat tolytán az országnak összes vendéglőseit, 
korcsmárosait, uzukrászait, szatócsait, szóval mindazo­
kat, kik az italméréssel es ily áruknak kicsinyben való 
eladásával foglalkoznak; nem gondolta senki azt, l.ogy 
Magyarország törvényhozása elé törvényjavaslat log ter­
jesztetni, mely megengedi a kormány alárendelt köze­
geinek, hogy betekintést vehetnek a vendéglősök és 
egyéb italméréssel foglalkozók helyiségeibe, raktáraiba, 
pinezéibe és könyveibe éjjel-nappal, a mikor l. i. nekik 
tetszik. Lehetetlen, hogy ezt valaki gondolta volna; ez 
az állami omnipotencziának legmagasabb fokozása. S 
hogy ha n kormány a megoldást ily alapokon akarja 
eszközölni, akkor ebben az országban szabad képviselő­
választásokra nézetein szerint többé gondolni nem is 
lehat.

Fotón”! Géza; Már eddig som lehetett!
Unger Atejos: Nehogy azt gondolja valaki, hogy 

ez csupa frázis, bátor vagyok a jövedéki törvényjavas­
lat 5. és (5. aha utalni. Az ö. ij-bari ki van mondva, 
hogy egy koresmúros kvalilikáeziójához nemcsak az kí­
vántatik meg, hogy fed hellen előéletű, hanem az is, hogy 
teljesen megbízható egyéniség legyen; a li. í, végpont­
jában pedig ki van mondva, bogy az engedély megta- 
gadlatik és hogy ha kiadatott, megvonandó attól, a ki 
oly tényt követ el, a melyből következtetni lehel, hogy 
nála valamely tiltott játék, uzsora, vagy valami inas 
eféle történik. Hogy, uraim, e két kifejezést «teljesen 
megbízható», valamint azt, liogy valakinek jellemére és 
cselekedetére — tények bizonyítása és bírói Ítélet nél­
kül — következtetni lehetne, törvénybe iktassuk, azt 
jogállamban elképzelni nem tudom. 'Helyeslés a szélső 
balon.) . .

En tehát az állami omnipotencziának az állatni ital- 
mérési monopólium által való kiterjesztésében első sor­
ban a parlamenti választások tisztaságának nagymérvű 
elfajulása1, és végső kotizekvencziában a közszaba.lsa- 
gok veszélyeztetését latom. (Zajos helyeslés a szélső- 
baloldalon.)

Én azt hiszem, hogy nem szabad egy államnak a 
polgárok százezrei! azon kísértésnek kitenni, hogy poli­
tikai meggyőződésüket az alattas közegek vekszacziuja 
ellenében megvédni no tudjak, és nagyon csodálkozom, 
hogy a mérsékelt ellenzék igen I. vezérszónoka ily ve­
szélyekkel szemben, a melyek a közügyekre ..áramol­
hatnak, magasabb tekintet alá vélte sorozandónak a 
pénzügyi szempontot és elfogadta azt a törvényjavasla­
tot, a mely a közszabadságokra nézve ily veszélyeket 
hord mellében.

Azt mondta a pénzügyminiszter, hogy nem szabad a 
független polgárokról feltételezni, hogy politikai rneg- 
g\ jződésüket áruba fogják bocsátani. Igen, ilu i llelej- 
tette a t. miniszterelnök ur azt, hogy van egy közös 
tulajdona az emberiségnek és ez a közös gyarlóság; 
azt is fogja tudni, hogy a gyarlóság folytan a gyengék, 
a kik rendesen majoritásban szoktak lenni, elsők ősnél; 
áldozatul az ilyen támadásoknak. Es ha nem volna 
egyéb indok — pedig van más fontosabb indok is en­
nél — már ez az egy indok is elégséges volna arra 
nézve, hogy én es a velem egy politikai táborban levő 
elvtársaim ezennel kijelentsük, liogy mi perhon eszkáljuk 
az állami italmérési monopólium behozatalát. Mi azt 
kívánjuk, hogy inegszinVotetvén a rcgálc-j.;g és az nh tö 
jogvesztőitek teljesen kárpótoltatván, az halmérés ki­
használása és kezelése a községekre bizassék, oly tor­
mán, hogy hatályos garancziák alkotandó!; törvényben 
vagy szabályrendeletekben az iránt, hogy a községek 
kezelése alá" helyezendő ilalmérés valamikép egyese!; ki­
zárólagos jogára c* ne fajulhasson. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Igen ám, de a közönségre nézve van egy röpke szó, 
a mit már most állandóan alkalmaznak.Azt mondják 
ugyanis, hogy a községek részint mostoha anyagi viszo­
nyaiknál részint szervezeti gyengeségeiknél fogva nem 
alkalmasak az ily jog gyakorlására és kihasználására. 
Hát éu ily röpke szavak után nem indulok, midőn azt 
ketosem, hogy vajon nem lehetne-e ezen —* nézetein 
szerint, — leghelyesebb módon, a kérdést megoldani.
S igeit sajnálom, hogy a l. kormány nem terjeszt, tt a 
képviselőhöz elé statisztikai adatokat az iránt, hogy 
vajon léteznek-e és az ország mely vi lékén és mily 
számban azok az úgynevezett gyenge községek, a 
melyek nem volnának alkalmasok ezen italméré- kihasz­
nálására, kezelésére és értékesítésére. Ily adatok nélkül 
tájékozatlanok vagyunk c kérdésben és azt hiszem ez 
igen fontos ok lo'.t volna arra, hogy a kormány legalább 
is kimutassa, hogy vajon oly nagy számban vannak-e 
ezek a községek, a mely miatt ezen kérdik ily meg­
oldása nem volna lehetséges. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

De ha mégis engedem azt, hogy létezhetnek ilyen 
gyönge községek, akkor kérdem, vajon nein lehelne-e 
módot találni arra, hogy az ily gyöngébb szervezetű és 
mostoha viszonyok közt levő községek e czélra csopor­
tosíttassanak ugv, mint ez a fogyasztási adónál történik. 
(Helyeslés. így van! a szélsőbaloldaliul.)

Én megvallom, tájékozat lan vagyok abban, hogy váj­
jon elliárithatlan akadályok vannak-e arra nézve, hogy 
"u községekre ruhúztassék ezen ilalmérés kihasználása 
és kezelése; de azt gcmLlom, hogy nem is a községek 
gyengesége volt az indok, a mely miatt ily alakban ter­
jesztette bo a t. kormány ezt a jövedéki havasiétól; 
nem is az volt az igazi indok, hogy felsegítse a mos­
toha anyagi viszonyok közt lévő közép nemességet; 
nem, hanem az indok első sorban az volt, liogy az al­
kun ezzel a lndvezö alkalommal határozott szabad fő­
zet biztosítson magának ezen uj adónemek kivetése, 
fokozása és államosítására nézve. Ivz volt az igazi in­
dok, a miért a t. kormány semmiféle más megoldásba 
bele nem hm átkozott, hanem az állatni iinlinérésröl 
terjesztett javaslatot a törvényhozás elé.

Én tehát azt gondolom, hogy teljes megnyugvással át 
volna ruházható a kihasználás; a községekre nekünk 
ehhez a megoldási módhoz ragaszkodnunk kell továbbra 
is és követelnünk kc-11, hogy a kormány oly javaslatot 
terjeszszen a törvényhozás elé, melyhez ezen az alapon 
mi is hozzájárulhatunk.

Du ka keresem, vajon a magán regálejogosull.ik jo­
gos igényei miképen vannak biztosítva a kártalanítási 
törvényjavaslat által, akkor úgy taj/asztalom, liogy semmi 
tekintetben sem. Mert az az önkényesen felállított állag, 
azok a minden indokolás nélküli bevonások a kiírtain- 
nilási tökének értékpapírokban való kifizetése, mi ismét 
veszteséggel jár, a kifizetési, valamint a kiutalási módo­
zatok és azok huzavonási jellege, mind oda vezetnek, 
hogy az egyes jogosullak igényei sem lesznek teljesen 
biztosítva. De ellökni tekintetben is olyan szakaszt tar­
talmaz ez a törvényjavaslat, a melyhez — legalább 
részemről — semmi szili alatt nem járulhatok, ki van 
mondva ugyanis a szakaszban az, hogy a kártalanítási 
töke a valódi érték szerint leend megállapítva, akár 
vallotta bo adó alá a jövedelmet, akár nem. Itt nagy 
szerep: t játszik a bevallás ; és vannak olyanok, kik 
jövedelmüknek nagy részét oltilkoUák; és különbség 
van tévő azok közt, kik magok vagy mások által titkol­
lak cl. Ekkor pedig isinél a gyengébb o-ztály fog káro­
sodni. (Úgy van ! Úgy vau ! a szélsőbal oldalon.) A gaz­
dagok ispánok, lisztek által eszközöltetvén a bevallást, 
csak legritkább esetben érintetnek azon büntetés ál­
tal. melyet egyenlően kellene mindenkire kivetni.

De ha tovább vizsgálom az egyes jogosultakra nézve 
a törvényjavaslatba foglalt határozatokat, tapasztalom, 
hogy a gyengébb fél a hatalmasabb állam ellenében jo­
gát megvédeni alig lesz képes. Mert, mig az állam gon­
doskodik arról, hogy a túlságos követelések ellen le- 
dezvo legyen, gondoskodik pedig akként, hogy az adó­
felügyelőnek fentartja az 5. §-ban a jogot, hogy egy­
szerű vóto-jogával az igénylőket, más községek hasonló

viszonyaira utalhassa még írásbeli bizonyítékaikat sem 
vóvén figyelembe, addig a magánosok írásbeli bizonyí­
tékai felett a közigazgatási és pénzügyi orgánumok szo­
kott felületessége fog páiezát törni. Es lm azután befe­
jezéséhez közeledik az a tárgyalás, akkor kimondatván 
a törvényjavaslatban az, liogy" tisztán közigazgatási or­
gánumok által fognak ezek a bonyolult kérdések min­
den fórumon eldöntetni, ezek mind oly intézkedések, a 
melyek valódi jogállamban cl nem fogadhatók. Valóban 
eze.i intézkedésekhez hozzájárulni soha sem fogok. Es 
hogy még inkább kimutassam ezen intézkedés abnor- 
mité át, egy kérdést vagyok bátor intézni, nem a t. mi­
niszterelnök úrhoz, liánéin a t. előadó úrhoz. (Halljuk! 
Halljuk !)

Van ugyanis Magyarországon egy nagy férfiú, ki éle­
tének legnagyobb részét r.z államügyeknek szenteli és 
tiszta kezéről mindenki meg van győződve, — ennek 
vannak igen jogos regálováítság igényei. Most legyen 
szives nekem megmondani a t. előadó ur, hogy ennek 
jogos igényei, moly utón fognak érvényesítést nyerni?
Ezt a férfiút Tisza Kálmánnak hívják. Oly hiánya van 
tehát a törvényjavaslatnak, melyet okvetlenül pótolni 
kell, a mit pedig nem lehel másképen eszközölni, mint 
úgy, hogy vagy a rendes bíróságnak fogja magái Tisza 
Kálmán "földbirtokos alávetni — vagy számára ugyan­
ezen törvény egy külön bíróságot vagy hatóságot lesz 
kénytelen megteremteni.

Megjegyzem, hogy az utolsó fórumon nemcsak a ké­
tessé jeti kérdésekre nézve határoz a pénzügyminiszter, 
tehát ha legjogosabb igényeit fogja is bejelenteni az adó- 
folügyelönek vagy legjobb esőiben az adófoliigyelövel 
ügyességet fog kötni, miután a törvényben az van 
mondva", hogy az egy ess égek i-J csak akkor nyernek 
érvényt, ha a pénzügyminiszter ur jóvá hagyta, a mit 
1 eilig saját magán ügyében nem tehet, kérdem a t. oiö* 
adó ural mondja meg nekem, liogy mikép ,ogja ezt a 
kérdést jogászilag megoldani ? (Tetszés szélsőbal felöl.)

Én sem akarok locus communis-okkal élni, jól esett 
a mérsékelt ellenzék iilusltis vezérszónokától hallani, 
hogy a középosztályi, mely most még gyermekéveiben 
van, hatalmasan kívánja támogatni, do nem mások ro­
vására és ezért tiltakozik az ellen, hogy a városok ro­
vására mások támogattassanak. .lói esett nekem ezt az 
ö szájából hallani, mert ö is tudja azt, hogy nem igy 
volt ez a régi időkben. A régi rendi-alkotmány idejében 
a polgári osztály a nemesség túlsúlya daczára kedve­
zőbb elbánásban részesült, mint a mai úgynevezett libe­
rális kormány alatt. Akkor nagy államlérliak tanácsa 
folytán bölcs királyok és fejedelmek külön privilégiumo­
kat adlak a városoknak és községeknek, mert tudták, 
hogy ha azokat a szellemi és anyagi kincseket, a me­
ly, k a városokban felhalniozvák, az egész nemzet 
javára értékesíteni kívánjuk, mesterséges utakon is 
elő kell azokat segíteni, nem jiedig megfosztani 
éket jövedelmi forrásaiktól azon ürügy alatt, hogy 
a vidék nem fogja kiszolgáltatni a kvótát, mely 
a vállság kiegészítésére szükégos. En nem kívá­
nok a varosok részére jirivilegiumol, de ne lorzsziik 
nc-g őket azon eddig is élvezett joguktól, hogy jövedel­
meiket saját ezéljaikra használhassák fel. Nem akarok 
én client,net teremteni a vidék és városok közt.

A vidék a lóvarosba és a vidéki városokba küldi 
gyermekeit, ezek olt tanulnak es liazammve érlékosiiik 
azon szellemi kincseket, a melyeket a városokban ma­
guknak megszerezlek. Nem lehel tehát jogosan és igaz­
ságosan kimondani, hogyha a vidéken nem telik ki a 
kvóta, a mely a vullság-összvg kiegészítésére szükséges, 
al kor elvesszük a városoktól a jövedelmi forrást s 
alauiizsnakep Őket bizonyos kvótában particijiáltatjuk. Ez 
nem igazságos és nézetem szerint még nagyobb az igaz­
ságtalanság akkor, hogyha meggondoljuk azt, hogy 
a városok e jogainak bolygatása illetve megváltása 
teljesen felesleges is. Mert mit váltunk meg o törvény 
által ? Megváltjuk a regale kizárólagosságát. Hiszen nagy 
városukban, akármilyen városban, ezen regále-jognak 
nincsen ez a kizárólagos jellege, mint vidéken; akár hány 
kéizség van, mely odaadja minden dij és fizetés nélkül pol­
gárainak a kimérési jogot, s akár hány ily község van 
az országban, mely aligha fog kárpótlási nyerni.

Látszik tehát, hogy a városok és községek a közjó 
rész re értékesítik é.- nem egyesek kezében konczen- 
trálják az ilalmerési jogot, melynél f gva tehát az meg­
szűnik a regále kizárólagosságának természetével bírni. 
De azt mondja a miniszterelnök ur, liogy hiszen, ha 
jgy fogjuk lel a doluot, egy bizonyos elöltem, és ez az, 
hogy akkor nem log kitelni azon összeg, a melyre 
szükségem van, tehát nekem oly helyre kell nyúl­
nom, a hol biztos a jövedelem, akár megrövidítem, 
őket akár sem. Ez nem igazságos eljárás, s azt hiszem, 
hogy vannak más módok is a bajnak igazságos megol­
dó ára, i s azt gondolom, hogy az igazságtalanság annál 
nagyobb, mert a köztérie knek és mindennemű terhelt­
nek viselésében éjien a városok állanak legelöl.

Miután tehát e törvényjavaslat alapelveiben összeüt­
közik azokkal a nézetekkel, a melyeket a magam s elv­
társidul nevében voltam szerencsés előadni, kijelentem 
pártom nevében, hogy:

Először elfogatom nemcsak az elavult regálejognak 
megszüntetését, hanem kívánom, hogy vele együtt a ré­
gibb meg lenmaradt kir. kisebb haszonvételi jogok is 
együttesen eltöröltessenek ;

"másodszor kivé' om azt, hogy teljes kárpótlás adas­
suk azon jogosultaknak, kik ez által jövedelmeikben 
mcgkámso.lnak;

harmadszor porborreszkálom az állami ilalmérósi 
monopóliumnak életbeléptetéséi és kiváltom, hogy az 
ilalmérés kihasználása és kezelése, a községek anionom 
hatósága alá bocsáttassuk oly Ibi mán, hogy gondoskodás 
történjék törvényben vagy szabályrendeletben az iránt, 
hogy ezen jogok kezelése kizárólagos joggá el ne la- 
j ülj on; és miután mindezekre nézve homlokegyenest 
eltűrök azon elvek, a melye!; az előttünk tekvő tör­
vényjavaslatokban letéve vaneak, kijelentem, hogy sem 
a magam, sem jiárlom nevében azokat általánosságban 
sem fo unióin cl a részletes tárgyalás alapjául, hanem 
bátor vagyok a következő határozati javaslatot pártunk 
nevében előterjeszteni. (Halljuk! Hulljuk! Olvassa.)

Ámbár a hűbéri korszakból visszamaradt ös zes kir. 
ki sebb haszonvételi jogoknak s ezek közölt az ital- 
mérési jognak is mielőbbi megszüntetésé' a szabad ver­
sen;.1, közforgalom és egyéb nemzetgazdasági érdek miatt 
óhajtjuk, valamint kiváltjuk azt is, hogy e kizárólagos 
jogok megszüntetése alkalmával az eddigi jogosultak 
veszteit jövedelmeikért teljesen kártalanitlassanak;

Tekintve mégis azt, hogy e törvényjavaslatok által 
czélba vett azon lényeges intézkedéseket, a melyek által 
az italmérési jog kihasználása az eddigi jogosultak he­
lyét jövőben az állam kizárólagos kezelése alá volna 
bocsátandó, sem az állam magasabb feladataival, sem a 
városok és községek lakosainak jól lobogott érdekeivel 
össze ogyezletlietönek nem tudjuk, liánom azt óhajtjuk, 
hogy az itMmérés kihasználása • s kezelése a város és 
községek autonóm hatósága alá helyeztessék;

Tekintve továbbá azt, liogy egyrészt u kártalanítási 
törvényjavaslatnak alapolvoinól fogva a kárpótlási töke 
kiszámítása, a valódi óitól; megtérítése és a kifizetési 
módozatok körül jogos és igazságos eredmény a kárta­
lanítandó felekre nézve nem remélhető, — másrészt 
miután a kártalanítási eljárás e törvényjavaslat szerint 
a legfontosabb ó:> legbonyolultabb jogi és bizonyítási 
kérdésekre nézve a bírói döntés teljes kizárásával egye­
dül a pénzügyi és közigazgatási hatóságokra és utolsó 
fokon a pénzügyminiszterre van ruházva, kiknek termé­
szetes elfogultsága a lélek magán érdekeivel szemben a 
hozandó határozatokban való megnyugvást eredmé­
nyezni nem lógja:

Kijelentjük : hogy a 211. számú jelentéssel beterjesz­
tett törvényjavaslatokat általánosságban a részletes tár­
gyalás alapjául cl nem fogadjuk. (Elénk helyeslés a 
szélső baloldalon.) Unger Alajos, Irányi Dániel, Thaly 
Kálmán, Botla Vilmos, Holló Lajos, Illyés Bálint, Papp 
Elek, Kiss Albert, Justli Gyula, Lukáls Gyula, Somossy 
Béla, Kun Miklós, dr. Tóth Ernő, Liptay Károly, Tors 
Kálmán.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Természetesen a t. 
képviselő urnák most válaszolni nem akarok, ezt a dis- 

1 kusszió későbbi folyamára tartom fönn, hanem miután

a képviselő ur szives volt igen barátságos modorban 
megemlékezni rólam, a mit csak köszönettel fogadott, 
ezen egv j/ontra nézve megnyugtathatom. Az a Háza 
Kálmán," a kit felemlített, adó alá bevallotta jövedel­
mét ; nem fog tehát semmit bizonyítani, hanem az adó 
jövedelem fog a kártalanítás alapjául szolgálni. (Helyes­
lés a jobboldalon.) . .

Unger Alajos: Úgy látszik tévedésben van a tisztelt 
miniszterelnök ur, mert megméltóztafotl feledkezni arról, 
a mit mondtam, hogy a törvényjavaslat úgy intézkedik, 
hogy még azon esetben is, ha a kártalanítási töke egyes­
sé" utján állapittatik is meg, a jóváhagyás mindég a t. 
miniszter urnák van fentartva, mely jóváhagyás nélkül 
az nem emelkedhetik jogerőre. Jó lesz tehát egy kidén 
szaka, zt hozzácsatolni. (Mozgás a szélső bal oldalon).

Vádnál Károly: Nagyobb városok, virágzó nagy­
községek bizonyára jól gyarapodnának a községi meg­
váltás rendszere mellett; de mivel falu sokkal több van, 
mint város, tartozunk figyelemmel lenni a tahik iránt, 
melyek a községi megváltás útján nagyobbúru anyagi 
romlásba jutnának.

Szemrehányó vádként hangoztatta a függetlenségi párt 
határozati javaslatának benyújtója mi ellenünk, hogy a 
többséget nem reméli meggyőzhetni érveivel, azt a 
többséget, melyet a kormány alkot, a helyett, liogy o 
alkotná a kormányt. A mely nemzet szerencsés erős és 
állandóbb működésű kormánynyal bírni, minőt pl. ná­
lunk a földtrjzi fekvés és néprajzi viszonyok, u vajú­
dásban levő társadalmi és pénzügyi állapotok különö­
sen megkívánnak, ott igen természetes, ha az ily kor­
mány jelentékeny befolyással bir a parlament megalko­
tására (Igaz ! Úgy van ! a jobboldalon); ott van a nagy 
lmj, hol a kormány gyakran változván, ily befolyással 
nem bir. Mivel van szem, mely tisztábban lat messzire, 
mint közeire, megemlíthetem pl. a kis Görögországot es 
a nagy Eraneziaországot. Amott az izmosabb fejlődést 
gátolta, cniilt a világhatalmi befolyás nagy megcsappa­
nását idézi lő az, hogy a kormányok gyakran változ­
tak s igy a parlament megalkotásában elegendő részük 
nem lehetőit.

Polónyl Géza (Zaj) : Volt itt elég része.
Vádnál Károly : Lám én neveztem meg a képvi­

selő urat, mert tudtam, hogy közbeszólásával rögtön 
jelentkezni fog. (Derültség jobbról.) Én azt hiszem, hogy­
ha a logikát tisztelni akarja a képviselő ur, el kell is­
mernie, hogy ha ez ott haj, még nagyobb baj le­
hetne nálunk, ha előfordulna. (Igaz! Úgy van! a jobb 
oldalon.)

Daezára, hogy védelmébe vette a regále-bérlöket, kik 
szenvedendő nagy veszteségekért ép a miatt panaszkod­
nak, mert bérleti szerződésük megszüntetését a bizott­
ság egy évvel későbbre javasolja halasztatni, mégis kép­
viselőtársunk az egész jogmegváltási műveletet kívánja 
elbalaszialni, noha ezzel azok a sújtott bérlik bizo­
nyára még több kárt szenvednének. (Igaz ! ligy van ! 
a jobboldalon.) A két kívánat közölt ép oly erős a lo­
gikai összeütközés, mini amaz üsszeférlietlen két állítás 
közi, hogy a regálé-javaslatokkal senki sincs megelé­
gedve, de azok egyszersmind kortesczólul szolgálnak. 
(Derültség a jobboldalon.) A ki elhiszi, hogy valaki köz- 
elégületlcnség okozását választja a népszerűség eszkö­
zéül s attól tart, hogy ezen az utón a népszerűséget el 
is éri, elhiheti azt is, hogy az a valaki fából vaskari­
kát tud csinálni.

A mit a t. képviselő ur a városok nagyfontosságáról 
mondott, voltakép azzal sem győzhetett meg bennünket, 
mert a mióta csak gondolkozunk, arról mi mind mélyen 
meg vagyunk győződve.

Ezen az oldalon sokan ülünk. . . .
Polónyi Géza: Fájdalom! (Derültség balfelöl.) 
Vádnál Károly: Én részemről nagyon örülök neki, 

s legyen meggyőződve a t. képviselő ur, hogy minden 
választás után többen és többen fogunk itt ülni; sokan 
ülünk itt mondom olyanok, kiket nem csupán a választó 
kerületnek természetes kapcsa, hanem születésünk, a 
kor szelleméhez mért gondolkozásunk, a városi elemek­
nek jövő hivatásába vetett hitünk sarkal arra, hogy 
buzgó előmozdítói legyünk a városok fejlődési érdekei­
nek. Pártunk vezére, ki ez idő szerint pénzügyminisz­
ter, teljes joggal hivatkozhatott arra, liogy ő is mindig 
ez érdekel; javára munkait. Tudva van ép azok elölt, 
kik a regale ügy lészleleivel tüzetesen foglalkoznak, 
hogy a mi pénzügyi kormányunk nem egy városnak ép 
azért engeiile át igen jutányos föltételek mellett a 
kincstári regale-jogol, inéit gyorsabb és nagyobb fejlő­
désüket fontos állami érdeknek tekintő. (Zaj a szélső 
baloldalon.)

Tudjuk itt ép oly jól, mint a túloldalon, a köztudo­
mású tényt, liogy a városok a nemzeti műveltség 
s crögyarapolás elsőrendű tényezői. Mi itt párt- 
kiilünbség nélkül első sorban az állam közérdekét tar­
tozunk szem elölt tartani, mert ha ez megrendülne, 
vele együtt megrendülne egyesek, községek és városuk 
jóléti alapja is. Bizodalmám, reménységem van a ki- 
egyeztetés lehetőségében, s vetem azt ama tudatba, 
hogy a kártalanítás voltakép szán.művelet, melynek 
pontos végrehajtása kizárja a letemesb tévedéseket. 
Nem tartom elfogadhatónak azt a kivánalot, hogy a 
városokat általában vegyük ki a művelet alul, sarkaik­
ból forditná ki ez a törvényjavaslatokat s meghiusitná 
az egész korszerű törekvést. Az államtól lehetetlen 
olyan káros vásárt kívánni, hogy a Ints teljes árá­
ban vegye meg a csontot Ints nélkül. (Derültség.)

Nem vonakodom kijelenteni ama nézetemet, hogy az 
állami érdekeknek teljesebben megfelelőbbek voltak a 
törvényjavaslatok, abban a formában, melyben a ház elé 
kerültek.

Ily természetű országos műveleteknél lehetetlen min­
den külön érdeket kielégíteni s minden legkisebb ká­
rosodás! kikerülni; de lehet igen is a méltányos kár­
pótlás tárgyias intézkedésével elérni a közelégiiltsóget, 
az jiedig bizonyos, liogy a megoldás elhalasztásával a 
valónál rendesen sötétebben látó aggodalmak, valamint 
a tényleges bajok és nehézségek nem kevosbednének, 
hanem nagy mértékben szaporodnának, (ligy van! jobb 
felöl.) Ezeknél fogva a két törvényjavaslatot a részletes 
tárgyalás alapjául elfogadom. (Élénk helyeslés a jobb- 
ollalon.)

Hoitsy Fái : (Halljuk! Halljuk!) Az előttem szólott 
Vad nai t. képvisolö ur beszédére csak egv-két igen rö­
vid megjegyzést leszek. Úgy állította fel a különbséget 
közöltünk és a kormánypárt között, hogy könnyű ne­
künk beszélni, mert az, a mit mi mondunk, törvénynyé 
nem válik, ebből baj származni nem fog. No, ha csak 
ez tartóztatja öt vissza az őszinte beszédtől, c miatt 
ugyan beszélhet eleget, mert a mit ö log mondani, az 
sem fog törvénynyé válni, (Derültség a szélső balolda­
lon.) és hogy össze lehet beszélni mindent és abból 
baj nem fog származni, azt bemutatta imént tartott be­
szédével. (ligy van ! Tetszés a szélső baloldalon.)

Legsikerültebb példájában a t. képviselő ur az által 
akarta különben bemutatni a javaslat hiányait, hogy 
úgy állította lel a kérdést, hogy a kormány nem vált­
hatja meg a teljes hús árában a csontot Ints nélkül. 
En azt gondolom, hogy ha ez nem méltányos —- a 
mint hogy nem az — úgy nem méltányos az sem, 
hogy a kormány teljes csont árában váltsa meg a húst, 
a városoknak pedig adja a csontot. (Tetszés a széLö 
baloldalon.) Jellemző ködömben, hogy ilyen tárgyaknál, 
a hol csontról, húsról és konczról van szó, tudja a kép­
viselő ur legsikerültebb hasonlatait mondani. (Derültség 
a szélső baloldalon.)

Vádnál Károly: Nem járhatok mindig a csillagok­
ban. (Élénk derültség.)

Hoitsy Pál: Beszéde végén a képviselő ur hivatko­
zott egy tényre, melyei a múlt ülésen Apponyi gróf t. 
képviselő ur is felhozott, t. i. arra a forrongásra, mely 
őzen törvényjavaslat .benyújtása által az országban ész­
revehetőié" támadt. És Apponyi t. képviselő ur hozzá­
tette azt is, hogy ez a forrongás oly mérvű, hogy ha 
most a törvényjavaslat elhalasztalnék, ezen forrongásból 
több kár származnék az érdekeltekre, mint a mennyit 
veszíteni fognak az által, lm talán nem teljesen kapnák 
is meg azt az érieket, melyre nekik joguk van. Ez a 
forrongás igenis meg van t. ház, hanem hasonló tüne­
ményt tapasztalhatunk mindannyiszor, a mikor ilyen 
nagy fontosságú törvényjavaslatról van «zó, de a mely 
törvényjavaslatot a kormány nem a közóhajnak megfe­
lelőié» akar megvalósítani. Ilyenkor a törvényjavaslat 
benyújtására szinte nógatni kell a kormányt, a mint 
tapasztaltuk, nem egy esetben; tapasztaltuk a polgári 
házasságnál, tapasztaltuk a választási visszaélések meg­
torlására ezélzó intézkedéseknél, tapasztaltuk a megyék 
szervezésénél, a főrendiház reformjánál és más alkal­
makkor. Minden egyes ilyen esetben csak akkor adta 
bo a kormány a törvényjavaslatot, mikor a közóhai

azt már igen hangosan követelte Es akkor a kormány 
álláspontja nagyon könnyűvé vád. Mert mikor a nem- 
zet látta azt, liogy abban a törvényben egyáltalában 
nem azok az elvek vannak lefektetve, melyeket ö kö. 
velel, a leghevesebb ellenzékkel szemben is azt mond­
hatta a kormány mindig, hogy hiszen én nem akartam 
a törvényt, ti akartátok azt, szavazzátok már most meg,

Es a legrosszabb cselben is, ha a törvényjavaslatnak 
egyes pontjai nem fogadtattak el vagy az egesz törvény, 
javaslat elvetetett, azt mondhatta a kormány: lfoz ez 
nem az én törvényjavaslatom, nem ön akartam azt, tj 
akartátok.

Hasonló hclvzelbcn vagyunk a jelen cselben is. Azt, 
hogy e tárgyban törvényjavaslat benyújtások, kívántuk 
mindannyian, kívánta az egész nemzet, es e tekintetben 
a panasz", a sürgető szó minduntalan hallható veit. 1)9 
azt, liogy a törvény ily műdön hozassuk meg, hogy az 
semmi egyebet ne czélozzon, mint az állam üreg 
kasszáinak megtöltését, azt nen^ kívántuk sem mi, sem 
a nemzet nem kívánta. (Igaz! Úgy van a szélső balol. 
dalon.)

Mi másképen gondoltuk megoldhatónak a kérdést, 
még pedig olv módon, liogy az teljes igazságossággal ég 
mégis mind a kél fél megelégedésére oldassuk meg. És 
ez nem volt lehetetlen, mert hiszen t ház, ha azt a jogot 
a községek számára váltatjuk meg, akkor előfordulhat 
az az eset, — sül majdnem minden esetben el lehet 
azt érni, — hogy meg lesz elégedve az, a kitől a jog 
mogváltaíotl, meg lesz egyszersmind elégedve a község 
is, meri rósz vásárt az sem csinál, a mennyiben oly 
jogot vesz kezeibe, mely folyton fejlődik s melyből jő- 
védelmét is fokozhatja.

De felhozta gr. Apponyi t. képviselő ur és a minisz« 
terelnek ur is, hogy a községek kezébe ezen jogot azért 
nem lehet átadni, inert ezek a községek gyengék arra, 
liogy ily linanczoperáczió terheit megláthassák. Egy 
tudom, t, ház, liogy maga a gyakorlati élet ezen félelem 
alaposságát nem indokolja, mert először is a legköze­
lebbi évek alatt igen sok község váltotta meg magát éa 
egyetlen egy cselei sem tudunk, — legalább nekem 
ilyenről tudomásom nincs, — midőn a község ezáltal 
elszegényedett — vagy kárt szenvedett volna. (Úgy van! 
a szélső baloldalon,) Másodszor maga a miniszté­
rium eladogat la a legutóbbi évek alatt az egyes közsé- 
goknek a kincstári regalejogokat. Itt tehát csak két 
eshetőség lehet: vagy meg volt győződve a miniszter- 
elnök ur arról, liogy a községek nem bírják meg ezen 
terheket és ez esetben, akkor, midőn a regálejogol nekik 
mégis eladta, lelkiismeretlenül járt el, (Úgy van! a szélső­
bal oldalon) vagy pedig nem áll az, a mit most nem 
annyira okul, mint inkább ürügyül felhozott, hogy ezen 
községek nem bírják meg o terheket. (Úgy van! a 
szélsőbal oldalon.)

Igenis t. ház, a községek vannak azon helyzetben, 
hogy ezen jogot leginkább ki tudjál; használni, mert a 
helyi viszonyokat legjobban ismerik, az ö életük egyes 
fázisaihoz és következményeihez legjobban tudnak alkal­
mazkodni, és ezen jogok, melyet egy messze lakó vagy 
jelen nem levő vagy pedig csak nagy apparátussal dol­
gozó egyes vagy állam nem tud eléggé kihasználni, a 
községek mindenkor kihasználhatják.

Mikor felhozzuk itt, azon okokat, melyek a mellett 
szólnak, liogy ezen jogot a városoknak megadjuk és 
nálui; meghagyjuk, akkor ugyanezen okok szólnak egy- 
szersmind a községek mellett is. Mert nálunk a község, 
nek sok mindenféle terhet kell viselnie. Nálunk a köz­

it ja el egész közegészségügyét, összes kulturális ésseg
humanitárius szükségleteit, ö tartja fenn iskoláit, kis­
dedóvodáit, ő fizeti az orvost, gondoskodik szegényei- 
tői, sőt még más kórházakban kezelt betegeinek költ­
ségeit is viselni tartozik. Egy oly országban, a hol a 
kultuszminisztériumnak összes költségvetése évenként 
0.700,QUO fiira rug, a községeknek és az egész társa- 
dalomnak igen nagy terhet kell viselni. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

De hogy ezen jogot az állam használja ki, az még 
az okosság törvényeivel sem igen egyezik össze. Mert 
méltóztassék elgondolni, Imgy mikor a régi időben őseink 
ezen jogot mindig királyi jognak nevezték és annak 
használatát mégis egyesekre bízták, azoknak a jó öre­
geknek meg volt erre a maguk igaz jó okuk; tudták 
jól, hogy az állam nagy apparátussal dolgozik, hogy aj 
állam a kellő ellenőrzést nem képes gyakorolni, hogy a 
községek, melyek otthonn vannak, jobban alkalmazkod­
hatnak a helyi viszonyokhoz, jobban tudják ezen jogot 
értékesíteni, mint tudná a királyi kincstár, mely onnan 
messze székel. Na gondolják önök, hogy a mit a régiek 
tudtak és csináltak, az mind oktalan, ellenben a bői* 
cseseget csak ezen kormány aurájában találták fel.

Az állam kezelése ellen felhozható még egy másik 
ok is. Nem akarom említeni az erkölcsi okot, mely pe­
dig talán szintén súlyos, mert nem tudom, hogy az ál­
lamhatalom tekintélyével mindenkor megegyoztetheto 
lesz-e, ha az állam ezégére alatt állanak fenn 
a bor- és pálinkamérések, lebujok és mindenféle tivor­
nyahelyek, de én csak arra a veszedelemre akarok 
jvienleg rámutatni, a mely abból származik, hogy az 
állam kezében e jog egész határozottsággal szocziaüs:* 
tikus természetű. Méltóztattak tudni, hogy a szovzialisz- 
likus irány a maga modern felfogásában mit követel. 
Követeli, hogy az államnak joga úgyszólván minden­
ható legyen az ember, a munka, a töke felett, követeli, 
hogy az állam határozhassa meg pl. a földmivelésnél, 
hogy ki micsoda földművelési ággal foglalkozzék, miként 
művelje a maga földjét, miként értékesítse tömé­
nyeit s mennyi illesse belőle az embert s mennyi 
az államot; követeli, hogy a bányászatnál az ál­
lam határozhassa meg, ki hogyan bányászkod- 
jék, miként értékesítse a maga féméit s mily arányban 
részesüljön a haszonban ö, és mennyi illesse az álla­
mot ; követeli hasonló módon a gyáraknál, mennyi jus­
son a munkásnak s mennyi a gyár tulajdonosának, ille­
tőleg vezetőjének. S ha csak futó pillantást vetünk álla­
potainkra, látnunk kell, hogy igen vastagon benne va­
gyunk már e szoezialisztikus eszmék megvalósításában. 
Egész bányajogunk, a hogyan fennáll, merőben szorzta- 
lisztikus intézmény. Nálunk az állam határozza meg, 
hogy ki, hol és mily fémekre bányászkodjék, sőt magá­
nak tartja fenn az engedélyt arra is, hogy az általuk 
produkált fémeket eladhatta-e vagy sem, nem is beszélve 
a sóról, melynek bányászatát maga az állam tartja ke­
zében, azt a maga munkásaival produkáltatja, s azt az 
általa fixirozott áron adja el a polgároknak. Nálunk az 
újonnan hozott szesztörvény szoezialisztikus irányzatú, 
a mennyiben bizonyos embereknek s gyáraknak alacso­
nyabb adótételek mellett engedi meg a szeszjirodukcztáL 
Nálunk az egész dohány monopólium merőben ezoczia- 
lisztikus intézmény, minthogy az állam határozza meg 
nemcsak azt, hogy kinek szabad dohányt termelni, bá­
nom azt is, hogy hol és hány hold földön, továbbá azt 
is, hogy micsoda pajtákban kell a dohányt szántam va 
miképen kell kezelni, sőt még azt is, hogy az általa 
termelt produktumból mennyi illette az államot s menu)t 
a polgárt.

Ha most az ilalmérósi jogot is államivá fogjuk tennii 
az államtól fog függni annak meghatározása. Dneksza; 
had korcsmát nyitni, kinek nem és mennyit kell ne’ 
ezért fizetni, ez a szoezialisztikus irányzatnak egy |e; 
pésscl előbbre vitelét fogja jelenteni. (Helyeslés a sze*53 
baloldalon.) l

Megengedem, hogy vannak sokan, kik szinte vágyna 
egy csepp szoezialisztikus olajhoz, a mi társadalmi 
szonyainkbau, de azoknak méltóztassék meggond° n 
azt, hogy ha ők a szoczializtmts hasznait kívánják, *K* 
kor annak visszáságai is cl fognak következni, s citna* 
radliatlan lesz, hogy fel fogják emelni lejüket azok is. 
kiknek vágyai netovábbját a föld felosztása kép -•> 
félek tőle, hogy nem egy csepp olajjal lesz nekünk do ­
gunk, hanem petróleummal elegendő mennyiségben arra, 
hogy azzal a középületek tetőit bekenjek. (Tetszve 
szélső baloldalon) Lehetetlen is elkerülni, hogy ha 8 
egyes azt látja, hogy az államnak minden szabad, b°M 
fel ne ébredjen benne a gondolat: hogy az állam 
vagyok és ha az állam belemegy abba, hogy a |U,‘T 
donjog szentségét sem tiszteli többé, akkor a töm®» 
lógja magához venni a halaimat s ö lesz az első, ki 
példán okulni fog. (lilénk tetszés a szélső baloMaW

Már pedig e javaslatból ugyan megtanulhatják m* 
azt is, hogy a tulajdonjog szentségét sem kell minőé 
kor tisztelni, u mikor az állam érdekéről van szó. -X« 
akarom kétségbe vonni, hogy az allumna. nincs ki?8) ‘ 
tiiási joga. A mikor magasabb érdek követeli, hogy 8 
egyesek tulajdonát képező tárgyakat az állam a msg* 
számára kisajátítsa, ám jól van; du ez mindenkor W 
történjék, hogy az illető a maga vagyonának ellenén 
két tolies mértékben megkapja, és történjék úgy, a un*1
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történ;]:, hogy nemcsak a?t kapja meg egészen,
,e . ,.g valamivel többet is kap, a mi csak méltányos,

1 „ kénvszer is alkalmaztalik ellene: és történ­
ik" úgy- l10?':’*'3 ő r. kapói* értékkel megelégedve nin- 

kor legyen egy igazságos és független nem ér­
dekeli binikb- 1 álló forum, a hol a maga panaszával 
re,Tj..|enlies-"''n. ilelyeslé- a szélső baloldalon.) vbben 
8" tiiruTívjava' lnlba-i erről gondoskodva nincs. Itt az 
„ilam hoz törvényt, mig pedig kónyszerlörvényt, a mely 
szerint az e»é-z jogot kisajá'.iija. Az állam maga a vevő 
(él a i.i veszi, az álla n maga az, a ki az árt mégha- 
tar'ozza, és ez az állam egyszersmind a felebbviteli bi- 
ró-ág. a melyhez az ügyel megappeüálni lehet.

A t. előadó ur ugyan a tegnapelőtti beszédében elő­
adta nekünk, hogy hiszen máskép nem is I bet ezeket 
a dolgokat, nem lehet a pénzügyi bíróság elé vinni, 
mert hiszen akkor ott a személyzetet nagy mértékben 
me» kellene szaporítani és oly elemeket kellene bele 
vinni, a melyeket nem elmnzditliallan bírák, hanem 
c - aegédszemélyzetképen volnának behozva.

fia ez csakugyan ily nagy dolgot adó kérdés, akkor 
ugyancsak a pénzügyminisztériumban is meg kellene a 
hivatalnokok számát jelentékenyen szaporítani, hogy el­
végezhessék a dolgot, mert hiszen ott sem fog magától 
me--- -inálödni. Kz esetben színién ott vagyunk, mint a 
h t n pénzügyi bíróságnál volnánk, t. i.: hogy a pénz- 
imvminiszleriumban nem független és egyáltalában nem 
hfrái személyzetből álló forum fog a kérdés fölött dön­
teni il gy van! a szélső baloldalon.)

Pe maga az érték meghatároz:; a is oly alapon tör­
ténik, a melyről egy két szót szólni kötelességemnek 
tartom. (Halljuk! Halljuk! a szélsőbaloldalon.) Az érték 
meeá ani ásának mértékét az adóbevallásra helyezi atör- 
vénv. Megengedem, hogy ez ravaszul van úgy kieszelve 
és a magyar földbirtokos osztály legnagyobb ellensége 
ennél ravaszabból nem járhatott volna el, mert hiszen 
azok érdekében szót emelni, a kik a maguk jövedelmét 
be nem vallották, megengedem ig’en nehéz; de méltúz- 
tassék figyelembe venni két körülményt. Az egyik köriil- 
juéiiy az. hogy akkor, midőn már az állam állal köve­
telt terhek oly súlyosak, midőn az adófeliLyeluk állal 
vál ságos hajsza és vadászat i-ulittatik az adózás tár­
gyául szo'gálii alapok kikutalásara, akkor midőn az 
á am odáig megy, liogy külföldi művésznőnek, ki négy 
napig tartózkodik itt, még az ölebeit is megadóztatja, 
akkor ne csodálkozzunk azon, hogy egyesek kénysze­
rítve vannak elrejt enni kis vagyonkájukat. Hiszen nagy 
dulásek alkalmával mindenkor úgy volt ebben az or­
szágban, hogy a nép, sem hogy az áll mot sújtó idegen 
kezeibe jusson vagyona, inkább a földbe rejti azt el. 
(Úgy van! a szélső baloldalon).

A másik körülmény az, hogy én egészen jogtalan el­
járásnak tartom azt. hogy valakit vagyonából olcsóbban 
lehessen kisajátítani csak azért, mert jövedelmi adóját 
nem jelentette be. Ha ezt az elvet méllóztatik a t. ház 
felállítani, úgy méltóztassék meggondolni ennek követ­
kezményeit is. Ugyan mi volna abból, liogy ha pl. a 
budapesti bankárokra nézve kimondatnék, hogy az álta­
luk beváltott jövedelmi adók alapján fogják őket vagyo­
nukból kisajáthani. (Derültség balíelől) Mi lenne abból 
— mikor tudjuk, mél Kutassanak végig nézni Budapest 
város virilistáinak névjegyzékét, fognak benne találni 
oly férfiakat, kiket nem a közönség vall milliomosok­
nak. hanem a bankok, a pénzintézetek, melyek könnyen 
eligazodnak az illetők vagyoni állapota felelt, s a kik 
aztán néhány száz forintnyi adóval vannak bejegyezve, 
(Úgy van! Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon.) vájjon 
mi lenne és méltányos volna-e az állam részéről, ha 
azoknak azt mondaná: ti ennyi adót vallottatok be, 
ennek húszszorosával fogtok bűntetteim ?

Igaz, javasolva lett egy remedium, mely mint orvos­
ság majdnem oly keserű, mint maga e büntetés. Bizto­
sítva vannak azok, a kik állami adójukat nem jól je­
lentették be, hogy igazolhatják jövedelmüket szerződé­
sek és más okmányok becsatolása által, de úgy hogy 
jövedelmi adójukat, melyet az üt év alatt be nem val­
lottak, rajtuk nyolezszorosan megveszik. Lássuk ezt 
számszerűen. Ha filveszszük, hogy valaki ÍÖUO forint 
jövedelmet be nem vallott, ennek adó a a póladúval 
1)15 Irt, ennek ötszöröse ÍIOO és néhány forint, ennek 
nyolezszorosa 4800 frt. Ha tehát valaki nem vallotta 
fcé 1 ;0u forintnyi jövedelmét, meg van rá a mód, hogy 
igazolhatja, de 5000 forintot fognak levonni a kárpót­
lásból.

És valóban szinte csodálkozik nz ember, hogy miért 
akarják épen a földbirtokos osztályt mindig újabb te­
herrel megróni s miért keresnek mindenféle módot, a 
melylyel mindig csak a földbirtokos osztályra raknak 
terhet, nagyobb adót. Hiszen maguk a közvetett adók 
is. úgy a hogy behozva lettek, pedig csaknem egyik 
tzélja az volt, hogy a földbirtokos osztály adóját ne 
kelben emelni: s m;g ezen adók egyrészo is legsúlyo­
sabban épen a földmivelő osztályra nehezednek: mert 
ezek nem csak, mint fogyasztók fizetik ezt az adói, 
hanem fizetik egyszersmind, mint termelők az állal, 
hogy az általuk termelt élelmi czikkek ára lejebb 
megy és fizetik ugv, hogy a munkások, a kiket 
a földbirtokos fogadni kénytelen munkabére is meg­
drágul s igy megdrágul az egész gazdaság, lolv- 
talása. Valóban csodálatos, és lia önöket semmi 
egyén nem hangolja jobb indulatra a löldmives osztály 
iránt, ha önök semmi tekintettel és pietás-al nem visel­
teinek azon osztály múltja iránt, mely pedig az orszá­
got annyi századon keresztül lentariotta, meggondolhat­
nák. hogy ezen osztályra még szükség lesz a j vőben 
is, mert ez az osztály az, melyre lcgbiztosabban tá- 
maszkouhalik az ország minden bajában, ft gy van ! Úgy 
van ! a bal és szélsöbaloldalon.)

De jóvá akarták tenni az ünkényszerü eljárást azzal 
i=, hogy elnyomni akarják a javaslattal nemcsan a föld­
birtokos osztályt, nemcsak a fővárost, lia; :m 
a városokat és községeket :=. A községek, melyek 
regále-jcpok tulajdonában vannak, ugyanazon eljárás 
alá esnek, mint maguk a földbirtokosok. És itt csak két 
dolgot akarok kiemelni. Az egyik nz, hogy a városok 
és községek közt igen sok van olyan, mely csak a múlt 
év folytén váltotta meg magát, de vannak sok olyanok 
is. a melyek egyenesen magától a kincstártól váltották 
meg magukat. Most a törvényjavaslat intézkedik ugyan 
arról — s ezt a miniszterelnök ur is kiemelte — hogy 
e Községek a teljes vételárt kapják meg. Azonban ezen 
községek mégis meg lesznek rövidítve, mert legnagyobb 
részük kölcsönpénzzel váltotta meg magát s midőn a 
kölcsönt felvették, már néhány százalékot vesztetlek s 
mert a megváltási árt nem készpénzben, hanem kötvé­
nyekben kapják meg, ennek következtében ismét vesz­
tenek néhány százalékot. Már rno-t elé fog állni azon 
es -t, hogy azon községek, a melyeket a kincstár úgyszólván 
a megváltásra reá szorított és a melyektől az állam most 
úgyszólván erőszakkal veszi el ’ a regál t, néhány 
ezer forinttal lógnak megrövidittrtni. Nem természetes-e 
lelát az, hogy ezek a községei: azt fogják gondolni, 
hogy ;k meg vannak csalva a az. állam és kincstár 
álul meg vannak rövidítve. Oly országban, mint a mi­
enk nem szabad néhány ezer forintért az állami hata­
lom tekin.■-Iveit koczkára lenni, (l-gy van szélsőbal 
felöl.)

íme ezek nz okok azok, a melyeknél fogva én egy 
oly törvényjavaslatot óhajtanék, mely teljes kárpótlást 
adna a birtokosoknak és a regálét községeknek tulaj­
donába vagy kezelésébe bocsátaná. Minthogy ezen tör­
vényjavaslat — a m .ly nem nyugszik igazságos alapon, 
a melynél az állam a vevő, az állam határozza meg 
az árt, az mondja ki a kényszert, liogy a regálét ej 
hell adni: és a melynél az állam Ítél, mint legfőbb 
fomm a felmerülhető vitás kérdésekben, az állam szo- 
oziahzrnusnak nyit tág kaput, én azt el nem fogadhatom, 
hanem csatlakozom azon határozati javaslathoz, melyet 
lng-T Alajos képviselő társam nyújtott be! (Élénk 
helyi slés a szélsőbal felől.)

Elnök A idő előrehaladván, az általános tárgyalás 
folytatását a holnap il. e. 10 órakor taiiandó ülés napi­
rendjére tűzöm ki.

Az ülés végződik d. u. 2 órakor.

Törvényjavaslat
a közüsügyi bizottságok által rendkívüli katonai óvin­
tézkedések költségeire megszavazott 47.200,000 fo­
rintnyi hfcel Magyarorcaágra eső részének fe­

dezéséről.
1. A pénzügyminiszter felhatalmazta! ik, hogy a 

közös ügyek tárgyalására kiküldött országos bizottságok 
által rendkívüli katonai óvintézkedések költségeire meg­
szavazott 29.700,000 Irinyi összesből a magyar korona

frlot fizethessen a közösországaira eső 9.325,800 
pénzügyminiszternek.

Felhatalmaztatik továbbá, hogy l-a a közös kormány- 
nyál, valamint az osztrák kormány nyal egyetértöleg 
megállapítandó szükség esetére engedélyezett további 
17.600,000 frt is egészben vagy részben igénybe vétetik, 
az ebből a magyar korona országaira cső részt 5.526,-400 
Irt erejéig u közös pénzügyminiszternek szintén ki­
fizethesse.

pénzügyminiszternek

2. tí. az előbbi szakaszban megjelölt kiadások egyiiM- 
íve I d.8.->5,200 frlot meg nem haladó összeg erejéig n 

költségvetési törvény 2. g-a «C) Rendkívüli kozösi'igyi ki­
adás» 1. fejezetének 1. ezime alatt számolandó!: cl és 
hitelművelet utján fedezendök.

vév

3. tj. Ezen törvény végrehajtásával a pénzügyminisz­
ter bizatik meg.

Budapest, 1888. november.

Haza, Kálmán, s. k., 
a pénzügyminisztérium ideiglenes vezetésével 

megbízott ki. kir. miniszterelnök.

Törvényi avaslat
az 1859. év. I. negyedében viselendő közterhek­

ről és fedezendő állami kiaüáaokról.
1. A minisztérium feilialalm.iztatik, hogy a 

magyar korona országaiban jogérvenyes adókra 
és állami jövedékekre vonatkozó összes, jelen- 
lg fennálló vagy ezután hozandó törvényeket, 
azok időközben bekövetkezhető módosításainak figye­
lembe vételével, az 1889. év első negyedében érvény­
ben tarlhassa és az ezek alapján befolyó adókból és 
egyéb bevételekből az állami kiadásokat az alább kö­
vetkező szakaszokban meghatározott módon fedezhesse

2. $. A kiadási tételekre nézve az 1888. évi állami 
költségvetésről szóló VI. törvényezikk rendelkezései 
irányadók, lelhalalmaztatik azonban a kormány, liogy 
oly kiadásokat is fedezhessen ezen törvény érvényben léte 
alatt, melyek időközben alkotott külön törvények vagy 
törvényes intézkedések folytán fedezendök.

ij. Az ezek folytán leendő kiadások az 1889. évi 
köl'ségvfilés keletébe lesznek b.illesztendő!:.

■4. a. Jelen törvény hatálya az 1889. évi államkölt- 
ségvetésrő! szobi törvény életbeléptével megszűnik.

5. S Ezen törvény 1889. évi január 1-én lép éleibe 
és végrehajtásával a pénzügyminiszter bizatik meg.

Budapesten, 1888. évi november hó

Tisza Kálmán, s. Ír., 
a pénzügy minisztérium ideiglenes vezetésével 

meghízott in. kir. miniszterelnök.
E törvényjavaslat indokolása igy szól: Az 1889. évi 

költségelőirányzatra vonatkozó előterjesztésemet az nr- 
szággviilés őszi ülésszakának megnyílta után azonnal, 
jelesi-i már ez év október lei 18-án benyújtottam ugyan 
az országgyűlés bépviselfiházának, minthogy azonban a 
foganatban lévő törvényhozási munkálatok s ezek közt 
főleg az italmérési jog megváltásáról és hasznosításáról, 
továbbá nz állami vasutakat terhelő adósságok és a 
föleItebérmentesítési adósságnak beváltásától s mérsé­
keltebb kamatozású államkötvények kiadásáról szóló 
törvényjavaslatoknak a legújabb időben tört nt előter­
jesztése és már megkezdett tárgyalása miatt a költség­
vetés a képviselőház pénzügyi bizotlsága által előre 
láthatólag csak oly időben lesz letárgyalható, liogy az 
országgyűlés mindkét házának a tárgyalásokhoz megki- 
vánlatú idő a folyó évbtn már rendelkezésre nem 
állami.

Azon ezélból teliét, hogy a közadók kivetésére és 
beszedésére, valamint a jövedékek kezelésére törvényes 
aia:> nyujtassék, és nz állam beligazgalási folyó szük­
ségletei, valamint a közös ügyek tárgyalására kiküldött 
országos bizottságok által az. 1839. évre megáflapit"tl 
kiadások a jövő 1889. évi január hó 1-tül kezdve fe­
dezve legyenek, van szerencsém a jelen törvényjavas­
latot tisztelettel bemutatni.

A "képviselőháss bizottságaiból.
A kérvény! bizottság: e hó 19-én d. e. 5 órakor 

tartotta első ülés l ebben az iib'sszakbnn Viztolvi 
(liiszláv elnöklete alatt s Gajdra Ödön előadása mel­
lett. A tagok teljes számban jelenlek meg, Első tárgy 
volt Sz'ibc/csnicfjr/ß kérvénye főispánjának amaz eljá­
rása ellen, hogy az l-sö aljeyzői állás betöltésénél a 
megye közönsége állal megválasztani kívánt jelöltet a 
kamiidávzióiből kibagvatla, (la.járy előadó nem lát 
törvénysérl'st fennforogni s ezért a kérvény irattárba 
helyezéséi indítványozza. Horváth Adám megengedi, 
hogy a jelenleg fennálló törvényeket a főispán eljárása 
nem sérti, de sérti a törvényhatóságok kétségbe nem 
vonható szabad választási jogát, mely az ily eljárása 
által illuzorius-á van t ve, indilványozza tehát, liogy a 
kérvény a belügyminiszternek adassák ki azzal az utasi- 
tással, liogy a törvényhatóságok szabad választási jogát 
biztositó törvényjavaslatot térj- sz.sz.en elő. Ezt az. imíit- 
yányt Cr/roi). Ákos is | ártolta, do a bizottság Gajáry 
Ödön indítványát fogadta el. — JiMcésmegye kér­
vényének tárgyalását (a közmunkáéi közlekedés- 
ügyi miniszter egy rerdeV-le ellen, melyben a tiszt­
viselők személyes közmunknmcntességél mngszün-teli) 
a jövő ülésre halaszt a a bizottság a szükséges fel- 
világositásek beszerzésű okáért. 30 törvényhatóság ké­
relme közigazgatási bíróságok felállítása iránt pártolóin» 
adatik ki a b'diigyminiaz.lemek. IJudapesl főváros kér­
vénye a Szabó és Sehnnwald gyár kisajátítása ügyében 
a belügyminiszternek kiadatni határoztalott az ingók ki­
sajátítása tárgyában netán szükséges intézkedés megté­
tele végett. X gyú'rmegyci ntptanUúh kérvényénél 
Liazkai Antal szólalt fel.

lati évet, Bolyár nem helyesli, hogy az eddigi 25 év 
helyett a 24 vétetett batáridőül.

Fejérváry b. miniszter válaszolja, hogy n 24-dik év 
betöltése és a 25-dik évbe lépés közt semmi különb­
ség sincs.

Bolyár e kedvezményt nem tartja kizárólag azokra 
szoritandónnk, a kik tanulmányaikat valamely magasabb 
tanintézetben folytatják.

Fejérváry b. miniszter megjegyzi, hogy nz elhalasz­
tás megengedésére semmi ok sincs azoknál, a kik ta­
nulmányaikat nem folytathatják. Bolyár a «magasabb 
tanintézet» kifejezés kihagyását kéri, tekintettel azokra 
a művészekre, kik nem tanintézetben, hanem egyébkint 
pl. egy nagyobb művész oldalánál folyta ják tanulmá­
nyaikat. Fejérváry b. miniszter válaszolja, hogy akt- tették le.
posan indokolt kérvényekre egyes méltánylást érdemlő A bizottság érdemleges módosítás nélkü

szakasz e pontját.esetekben eddi» is tekintettel volt, jövőre is tekintettel 
lesz a minisztérium. Bolgár köszönettel veszi a minisz­
ter e kijelentését a eláll indítványától.

A § következő pontjánál ./Ileiezer felmentőnek tartja 
azokat, a kik a lovasságnál szolgálnak, a lótarlási díj 
fizetésd alól, mert ez nagyon megdrágítja reájuk nézve 
a szolgálatot. Fejérváry b. miniszter válaszolja, hogy 
a lovassághoz csakis saját költségükön szolgálók fogad­
tatnak el s azoktól, a kik később mint tisztek lovat 
tartoznak maguknak szerezni, meg lehet kívánni a ló- 
tartási dij fizetését.

Azon rendelkezésnél, mely szerint vagyontalan ta­
nulók, kik «jeles osztályzati'» bizonyítványt mulathat­
nak fel. kivételesen államl-öltségeri is teljesíthetik a 
szolgálatot, Szerb k ri, liogv mint eddig volt, csak a 
főtárgyakból kivántassék meg a jeles osztályzat.

Fejérváry miniszter felszólalására a szakasz e 
pontja függőben hagyatott.

A íj. a,.on pontját, mely szerint «az egy évi tényleges 
szolgálati idő kizárólag n katonai kiképzés ezéljainak 
van fentartva.» Alelozer és bolgár hihagyalni javasolják, 
hivatkozva azokra, a miket e kérdésről az általános 
vitában mondtak. Fejérváry b. minis- tor csak azt 
kérdi előtte szólótól, vájjon dicséretes kivételektől elte­
kintve, szerotno-e veszély pillanatában az eddigi önkény- 
lesek zömének vezetése alatt állani az ellenség előtt? 
'ih'ily és Vzirer ragaszkodnak döbbeni kijelentésük­
höz s e jionl kihagyását kérik. — Szerb n meg­
hagyás melleit nyilatkozik s a bizottság e pontot vál­
tozatlanul elfogadja.

A vizsga leiéleiére vonatkozó következő pontnál Szerb 
az uta-ilásbnn kimondnndónak tartja, hogy a vizsga 
magyar nyelven is letehető, de tisztté csak az lehessen, 
a ki eleget tud németül. — Fejérváry b. miniszter vá­
laszolja, liogy óként meg!őrlődhetnék, hogy a ki a vizsgát 
sikerrel leleszi, még tiszthelyettesi minőségben se lenne 
használható, pedig épen használható elem ű; nyerése a 
főezél. Széchenyi és Teleki grófoknak az illés elején lelt 
felszólalásaira, válaszolja, hogy az iránt, miként a, fenn­
álló ntasilá-nak a nyelvi kérdésre vonatkozó része az 
utasítás változtával is fenn fog tartatni, kezességet vál­
lalhat szóló.

Bo'yéir indítványozza annak a törvényben leendő 
kimondását, hogy a tényleges szolgálati é\ végén az 
elméleti vizsga «német vagy ma yar nyelven tehető le». 
A fennáll i utasítás megköveteli, hogy az illetők jól tud­
janak németül s csak a vizsga további folyamában le­
helnek egyes beható fejtegetéseket anyanyvlviihön. A 
k Z 'S hadiig} miniszter által kiadott kommentár meg­
hagyja a szigorú ragaszkodás a német nyelvet illetőleg 
felállítod követelményeket s kimondja, liogy ha az illető 
a gyakorlati vizsgát le is telte, ha nem tud kellőleg né­
metül, nem minősítendő tisztté. Pedig az ilyennek kell 
annyit tudnia németül, a mennyit a szolgálat megkíván, 
különben nem tehette volna le a gyakorlati vizsgát. Az

A § kővetkező pontjánál Gzirer töröltetni javasolja 
nz esetleges második évi szolgálatra vonalkozó rendel­
kezést. — Szerb György és Széchenyi Aladár gr. azon 
rendelkezést, mely szerint megengedhető, hogy a má­
sodik évben szolgálók az egy évi önkénytesek elméleti 
oktatásában részt vehessenek, akként tartják módosi- 
tnndónak, hogy ez az ülőtöknek megengedendő ; Teleki 
József gr. az iránt óhajtana a törvényben biztosítást, 
hogy a kik letelték a vizsgát, de vagyoni körülménye­
iknél fogva nem lehetnek lisztek, második évi szolgá­
lnám ne legyenek kötelezhetők. Fejérváry b. miniszter 
ismétli azon kijelentését, hogy az ilyenektől semmi- 
esetre nem fog a második évi szolgálat követeltelni, itt 
csak azon önkényesekről van szó, a kik a vizsgát nem

elfogadja a

Bolgár a bizottság ellenzéki tagjainak nevében az 
elfogadott 24. é.s 25. szakaszok ellen különvéleményt 
jel'-nt be.

Ezzel a tárgyalás folytatása szerdán d. u. 4 órára 
halasztalván, az ülés végei éri.

esetleges két évi sz.o'gálat m llelt még inki 
követelni, hogy az elméleti vizsga magy;.ml i 
le-tő. A mai fiatalságunk jövőjét nem veszélyez! 
sajnos állapot k miatt, a melyek nyelvi tekint ü 
ban tennáliannk. Mintán mindenki clismiu i c-gx

bb
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A képviselőhöz véd»r8bizottsá.?;a Tisza- László 
elnöklőié alatt tartott mai ülésében folytatta a véderő­
ről széilő törvényjavaslat feletti tanácskozási az egy 
évi önkényesekre vonatkozó 2 í és 35-ik gíj-ok ponton­
kénti tárgyalásával.

Széchenyi Aladár gróf kijelenti, liogy a válasz, me­
lyet a honvédelmi miniszter tegnap szóló indítványára 
adott, őt elvileg nem elégíti ki. A magyar állani nyelve 
az utasítás szerint minden tekintetben ugyanazon szín­
vonalon állana a monarkhia bármely nemzetiségének 
nyelvével. A magyar nép, mint a múltban, most is min­
dén áldozatra kész királyáért s bizonyára ő is megfogná 
hallgatni Ilii magyar népének azon jogos khánságál, 
hogy határozottan kimondassák az utasításban, hogy a 
mely magyar önkénytesek németül nem tudják le­
tenni a vizsgát, magyarul tehessék azt le. Te­
kintetbe véve azonban a nyomasztó nemzetközi 
kényszerhelyzetet, nem találná ezélszeriinek szóló 
a magyar nyelv kérdése miatt a védtörvény meg­
alkotásának késleltetését s bármily nehezére esik is, 
elfogadja a miniszter válaszát, de leéri a minisztert, vál­
laljon legalább arra nézve garaneziál, hogy ezentúl nem 
fognak előfordulni nyelvi neliésségek arra nézve, hogy a 
magyar ifjak lciv.hcssók a tiszi vizsgát.

Teleld József gr. osztozik elölte szóló nézeteiben. A 
bizottság nagy többsége az 1867-iki törvények alapján 
áll, a melyekből semmit som szabad feladnunk. Az 
1868-iki törvény közös hadseregről beszél, vagyis olyan­
ról, a mely épen úgy magyar, mint osztrák. Ezt 
nem szabad feladnunk s ha a monarchia másik 
államának viszonyaira való tekintettel nem vétetik 
is fel a magyar nyelvre vonatkozó rendelkezés a tör­
vénybe a bizottsági jelentésbe mindenesetre felveendő e 
ji.N álláspont kifejezése s a minisztert is felhívja szóló, 
legyen teljes erejével azon, hogy a magyar ifjak, kik 
németül nem tudják letenni a tiszti vizsgát, magyarul 
tehessék azt le. Ennek kijelentése után szóló is eláll 
az indítványtól.

A 25. S. azon pontjánál, mely szerint azt, hogy mely 
intézetek tekintendők a gimnáziumokká! é; reáliskolák­
kal egyenrangúaknak, s mily módon igazolandó az egy­
évi szolgálathoz megkívántaié tudományos képzettség, a 
honvédelmi miniszter az illető szakminiszterrel egyet­
értőié» s a közös hadügyminiszter hozzájárulásával ha­
tározza meg, Josipovir.h indítványa folytán llorvút- 
Szlavonországra nézve a «szakminiszter» helyett a bán 
vétetett fel.

Gzirer azt tartja, hogy a közös hadügyminiszternek 
hozzájárulásától nem lehet függővé tenni, hogy t. küz- 
oklatá-i miniszter mely intézetre nézve állapítja meg a 
gimnáziumokkal s reáliskolákkal való egyenrangúságot. 
C A bizottság rövid vita után a szakasz e részét mó­
dosítás nélkül fentnrtja.

A 9. azon pontjánál, mely szerint az önkéntesek a 
24-dik évig szabadon választhatják a tényleges szolgád

•zés szükségéi, semmi se gát 
i og>• ezt a törvénybe felvegye, miután 
különben soha se fog bejönni.

J'nlszky Ágost azt tartja, hogy a kik a közös h.xd- 
f-erep egységét megbolygatni nem akarják, kell hogy no 
igyekezzenek ott a német nyelvet nagyon meggyengi- 
leni. Lehetőleg könnyítendő a vizsga letétele rz hát­
ságra nézve, de az ellenfij s érdekek közt igen úvato- j 
8.1» kell eljárni s a tárgyalás alatti pont szóló szerint j 
nem alkalmas arra, hegy i'l demonstráljuk a magyar 
államiság követelményeit, melyeket különben a delegá- 
cziók solia nem szűntek meg hangsúlyozni a kö­
zös hadügyminiszterrel szemben. Szóló nein tarba 
szeren -sós n megválasztottnak az utasításokban azt, 
hogy a vizsga az anyanyelvűn lehetők le, de az in- 
strukezió megállapítása nem képezheti a bizolHág fel­
adatát. Szóló elfogadja ártárgyalás alatti pontot, a bizott­
sági jelentésben kiemelendönek tartván, hogy a bizott­
ság többsége a tiszti vizsgára való kötelezettségei é a 
megbukó ttokra nézve a második szolgálati évet elfo­
gadta, a hadsereg igényeire és a politikai helyzet szük­
ségleteinek szempontjaira való tekintettel, de hogy 
megvárja, miként a tiszti vizsgálaton a németnyelvű mé­
reté csakis a hadsereg szolgálati viszonyai és igényi méz­
vében fog követeltetni és hogy a tudományos vizsgatárgyak ! 
tekintetében meg fog t 'rténni minden intézkedés, bogy a 
nyelvi a ka d á 1 y ok a s z. ii I; s ág e n felit 1 dönlő hatást ne gyakorol­
janak. Ihaly nem vezérelteti magát chauvinizmus állal 
s megengedné, hogy a mely magyar ifjú akarja, néme­
tül is letehesse a vizsgát : de másfelől kötelesség ér­
vényt szerezne a magyar államnyelvnek is. A mi a kül­
politikai helyzetet illeti, arra nézve megjegyzi szóló,hogy 
a midőn ujabb áldozatokat követelnem, mesterségesen 
szokták allarmirozni a nemzetet. Szólóra a tapasztalatok 
után ily módon nyomást gyakorolni nem lehet, de a j dön­
tésre se az utasításra nem helyezhető azon súly, a melyet 
nekünk a magyar nyelvre fektetnünk kell. Végtelenül 
lealázó, bo y az insírukezió tudomást se vesz a magyar ! 
nyelvről. Á bizottságnak meg kellene találni a módját, 
liogy ezen segítsen. Nem szabad beleegyeznünk n ma­
gyar államnyelv ezen ignorálásába akkor, a midóri még 
a Ilonátok is kezdik belátni a magyar nyelv tanulásá­
nak szükségét. A magyar nyelv, mint államnyelv mél­
tósága megköveteli, hogy ennek törvényben túlessék ki­
fejezés, miért is szóló hozzájárul Bolgár indítványához.

Mclczer nem talal abban garaneziál, a minek bírá­
lásába nem boesátkozliatik, csakis a törvényben. Joggal 
megkövetelhetjük, hogy a közös hadsereg az önkvny- 
lesi vizsgánál elfogadja a magyar nyelvet. Csatlakozik 
szóló is Bolgár indítványához.

Fohonyi azokhoz, a miket o kérdésre nézve a vita 
előbbi stádiumában mondott, megjegyzi, hogy maga is 
szívesebben vette volna, ha a magyar nyelv a tör­
vénybe felvétetik, s csakis a viszonyok kényszerha­
tása folytán áll eltol el, a mai politikai hely­
zetben a nyelvi kérdés felkavarása a közös hadseregre 
s ez állal a monarchiára nézro is veszélyekkel járván.

Gzirer csatlakozik Bolgár indilványához. Kérdi a 
miniszteriül, hogyha valaki egy tantárgyból bukik meg, 
annak is vájjon két évig kell-c szolgálni ?

Fejérváry b. miniszter válaszolja, liogy annak meg­
ítéléséi, mily mérve követeltessék r. gyakorlottságnak, lég­
ii oly esb azokra bízni, kik az illetők megvizsgálására 
hivatva lesznek. Hogy a törvénybe miért nem vehető fel, 
a mit Bolgár kivan, azt már ismételten indokolta szóló. 
Azt is kijelenté, liogy az utasításba sem vehető az 
fel, mert nemcsak a törvénynek, hanem a kifolyá­
sát képező utasításnak is egyenlő elveken kell nyu­
godnia a monarchia mindkét államára nézve. Benne 
van az utasításban, hogy a német nyelv csak oly mér­
tékben küvetoltetik, a mennyiben szükséges, hogy az 
illető a szolgálatban érvényesíthesse magát. Ezért hozzá 
járul szóló, hogy a Pulszky állal kifejezett óhaj a jelen­
tésbe felvétessék, miután az teljesen megegyezik az 
utasítás szellemével. Szóló kéri a tárgyalás alatti sza­
kasz változatlan elfogadását.

Bolgár szükségesnek tartja kijelenloni, hogy indít­
ványa által semmiként sem akart az ellen fellépni, hogy 
a hadsereg nyelve ne legyen a német s hogy a gyakor­
lati vizsga ne tétessék le németül.

Elnök konstatálja, hogy a bizottság többsége felveen­
dőnek véli a jelentésbe a Pulszky által form alázott óhaj­
tás* : s a maga részéről felveei. Ilinek tartja azl is, hogy 
a bizottság reméli, miként a közoktatási kormányzat 
részéről is meg lógnak teletni mindazon lépések, melyek 
szükségesek arra, hogy az esetleges két évi szolgálat 
terhei az illetőkre nézve lehetőleg mu»könnyitlessenm<

A bizottság hozzájárul a jelentésnek ily értelemben 
leendő szerkesztéséhez s a § e pontját változatlané el­
fogadja.

A ItópvloolcháS pénzügyi bizottsága Wa.hr- 
mann Mór elnöklete alalt ma d. n. <> órakor tartott 
ülésében tárgyalás alá vette a vallás- és Jcözolcta- 
tásiigyi tároza költségvetését. (Előadó Országit Sándor.;

Csáki/ Albin gr. bejelentvén n bizottságnak, hogy a 
tárgyalás folyamán a részletes felvilágosításokat Berze- 
viczg Albert államtitkár fogja szolgáltatni, elfogadásra 
ajánlja a költségvetést, mint a mely kedvezőbb a mull 
évinél. A központi igazgatásnál a személyi és dologi 
kiadások változatlanul elfogadtattak.

,7 közoktatási tanács rovatánál élénk vita fejlő­
dött ki a felett, hogy ndassék-e a tanács jegyzőjének 
kél ötödéves pótlék ? Iloránszky és Hegedűs Sándor és 
Harkányi nem helyeslik e pótlék megadását. Helfy Des- 
sewffy gr. es Falk hozzájárulnak az előirányzóit pótlék­
hoz, mely Országli előadó, Csáky miniszter, Berzeviczy 
államtitkár cs I tsza miniszterelnök felszólalásai után 
megszavaztatott.

A budapesti egyelem-wX Helfy nem helyesli, 
hogy e gyermekgyógyászat tanszékét takarékosságból 
nem töltik be, mig a fogászat tanszékét betöltötték. — 
Berzeviczy államtitkár válaszolja, hogy a gyermek­
gyógyászat tanításáról egy magántanár által gondos­
kodva van. A személyi és dologi kiadások elfogad­
tatlak.

A középiskolai tanárképző és azzal egybekötött gya­
korló iskola rovatánál Dessewjfy gr. kérdést intéz a 
nagyszombati eset alkalmából a tanító okleveleknek s 
tanfelügyelők általi aláírására nézve. Csáky gr. minisz­
ter kijelenti, hogy a kérdéses ügy el van intézve, a bi­
zonyítványok ahuraltak s az illető Igazgató megl'eddés- 
bon részesült a prímás részéről. A kérdés jövőre azon­
ban szabályoztntni fog a törvényeimé; és az állam te- 
kintéivének megfelelőié». A bizottság a felvilágosítást 
helyesléssel volté tudomásul, mire a rovat megszavaz­
tatott.

A tanulmányi alapból fen tartott joyalcadé- 
miákra, igy a győrire nézve \ isi kérdést intéz a mi­
niszterhez aziránt, hogy a fanárok mily elbánásban fog­
nak részesülni ezen akadémiánál. Csáky gr. miniszter 
válaszolja, liogy a győri akadémia beszüntetését már 
előde kezdte meg ti" felsége jóváhagyásával. A tanerők 
alkalmaztatni fognak más akadémiáknál, vagy az egye­
temeken.

Az éillamyimnáziiemok rovatánál Dessewffy gr. 
megjegyzi, liogy a nemet nyelv kellőleg nem taniUatik, 
I e. ii» erre nagy szükség van sajátságos viszonyainknál 
fogva. Szóló kész lenne inkább a gön g nyelv tanításá­
ról lemondani, csakhogy a német nyelvre nagyobb gond 
fordiltassék. Helfy óhajtja a német nyelv gyakorlati 
oktatását. Csáky gr. miniszter is szükségesnek tartja s ti 
is n7.011 véleményben van, hogy inkább a német nyelvvel 
foglalkozzanak többel, mint a göröggel. Ezt a kérdést 
különben szóló tanulmányozni fogja. Egyébiránt meg­
jegyzi, hogy nincs sem elég iskola sem elég képesített 

yetemeken bizonyos anarchia uralkodik, a 
szabadság a nem tanulásból áll. A tétel

dr. Kein Adolf ügyvéd megvebizot'.sági tag vála 
szolt a főispán beszédére, majd Gál Domokos
mondott beszédet Kiskükidltimegye nevében. Ezután
pedig Somogyi István megy- i ftij-gvzfi olvasta fel nagy 
gonddal megirt munkáját, a vármegyének és n megyei 
székház építésének történetét, melyet szintén nagy tét- 
széssel fogadtak. A monográfia ezután az e czélra fenn­
tartóit helyen az összes, az épilésr-' vonni: ózó iratokkal 
s tervekkel együtt, a közgyiilé • láttára befalazlatolt. — 
mire az egyházak vették ál a funkcziól, hogy mind­
egyik a maga módja szerint mondjon áldást az uj szék­
házra s beszentelje saját egyháza rilliu-a szerint. A 
sorrend kővetkező volt: Hóm. kalholikus jd-dninos, á», 
evan», (szász) pap, ev. rof. lelkész és por. keleti (oláh) 
pópa. A katli. és ev. red. lelké-zek magyar, az. ág. ev, 
német, a görög kel. ellenben oláh nyelvű rövid 
imákat mondtak. Majd .álpár ívná ez művezető áladta 
a megyeház kulcsait Szoboszlay Karoly alispánnak, a 
ki erre rövid beszédet mondott. V■■»ii! gróf Bethlen 
Gábor főispán még egyszer köszönetét mondott az e»v- 
bcgyülleknek megjeleli ''síikért s az ünnepélyes r ndkivül 
közgyűlést bezárta, mire a jelenlevők a lói pán éd enez- 
|i t- sévid hagyták el a disz!« md, l.o.y ■■ !«'■ lak jáig 
kísérve a né-pszerii főisjiáni 'umv.i - ■■ -■«••i.j. nek az 
épület minden részébe, azt •■ - ■: Hí i-ni. z,.da" a ‘ör­
vény haló Ságok In hl • 1 égéi Ii z’el": I' l; gné i'ci! !en Gá­
bor főispánnál, üdvözöl'.» ő az « j, u /. ■ allékban 
mely Erdély valamennyi megyeháza k«>Z" • I ai.mzotlan 
a I« »sznob. A főispán megköszön • a : zd • 
leteli, azokkal mnglchinteni n.n it a -z 
meghívta éket a két ói ikor lailamló «'i /« 
lyen mintegy négy-zúz M'nai g volt. Az «I- 
n fői pán mondta a királyra >■? «-sala ja. 
roly n főispánt, Szoboszlay Károlv ali jmo 
m ml, llor átli lai fdegyel i <’r zv mini 
Ezután tini» számos i.dküs/rtntö .veiki-z " 
volt s a fényes mulatság burekeszlette a 
ünneps(;gekeL

üilvöz- 
; -1 zaI, ii ajd 
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ti középiskolák segélyezésénél fíege- 
zenlgyörgyi gimnázium segélyezését illető- 
r.sztáiy ídállifására a szükséges fedezetet 
gyeimébe ajánlja. Berzeviczy államtitkár 
» válaszol, bár jioziliv Ígéretet nem lehet, 

: segély nz ötödik osztály felállítására meg 
i\ tétel megszavazlatik.

I költségvet s tárgyalásának folytatása 
ti érára halaszlatván, az ülés véget ért.

V EBE H,
* Pozsonymogye főjegyzője ABasi át Antal fe- 

»vei mi ügyében, melyet annak idején ismertettünk, ma 
hozott Ítéletet Pozsonymegye fegyelmi választmánya. 
Mint nekünk táviratozzék, a fegyelmi választmány Esz- 
terházy István gr. főispán elnöklete alatt ma délelőtt 
ült össze. Tagjai : Pálfly István gr., Eszterházy Ernő 
gr. és Both kir. tanácsos és Grabaisz bizottsági tagok 
voltak. A tárgyalás, mely jobbára zárt ülésben 
folyt, csaknem öt órán át tartott. A tárgyalás 
során a hivatalától felfüggesztett jegyző ellen csupa 
terhelő körülmény derült ki. Az Ítéletet, mely Pozsony­
ban nagy szenzáeziút keltett, délután hirdették ki. E 
szerint Mas: át Antal megyei főjegyző az 1886. 23-ik 
t. ez. értelmében közinegbolránkozast okozó erkölcste- 
I m magaviselet, valamint hivatalos teendőinek hanyag 
teljesítése súlyos vétségében mondatott ki bűnösnek és 
ezért hivatalvesztésre, továbbá a tárgyalási kö/t- 
séyek meyfizeiésére »éltetett.

* JvTagy-XLv.kül 1 ömeg:yo megyeházának felszen­
tel ósoröl, melyről távirataink már adlak hirt, a követ­
kezőket írják nekünk Segesvárról: A két évig épült 
impozáns göthstilii megyeházat, mely Segesvár legszebb 
helyén van, c hó 17-én fényes ünnepségek közt szen­
tel léd: fel. A város legtöbb épületét fellobogózták, a 
nagyszámú vendégek, a küldöttségek alig tudtak lakást 
kapni. Maga az ünnep a vármegyeház pazarul díszített 
nagytermében voll, mely már íiz órakor tömve volt dí­
szes közönséggel. Szoboszlay Károly alispán üdvözölte 
nz egybegyűlteket, azután küldöttséget menesztett a 
főispánért. Gróf Bethlen- Gábor főispán nemsokára fé­
m-e-» fiiszmagyarban, lelkes éljenzésekkel fogadva a te­
rembe lepett s nagyszabású, hazafias beszéddel nyitotta 
meg a rendkívüli közgyűlést. Köszönetét mondott a me­
gye. közönségének, mely áldozatkészségével lehetővé 
lelte, hogy Xagy-Küküllőinegyo 12 évi fennállása után 
a saját búzában intézze az ügyeit. «Igaz ugyan — igy 
folytatta — s ezt ma-holnap már ezer éves történel­
münk is igazolja, hogy lehet köziigyekről egyszerűbb ter­
mekben is tanácskozni s tényleg a legnevezetesebb me­
gyei tanácskozások régebben a legegyszerűbb termek­
ben folytak; igaz ugyan, liogy a hazáért és királyért, 
nemzetünk szabadságáért lángoló őseink ép úgy verse­
nyezlek egymással a haza és király szolgálatában tel­
jesen dísztelen székházakban, hogy annál jobban mi 
sem fognánk soha sem lelkesülhetni e díszes palotában 
sem. Ámde azóta a technika nemcsak lépést tartott a 
korral, de azt messze túlhaladta; azóta a haladó kor­
nak fokozott igényei is vannak s én azt hiszem, meg­
fordíthatom a fennebbi tételt s nemcsak a magam, do 
a megye közönségének nevében is kijelenthetem, 
hogy a rniuőn Nagy-Kiiküllővármegyo díszes szék­
házat emelt magának, azt azon öntudattal telte, 
|,o»y neki n»y a közigazgatás érdekében, mint külön­
ben közgyűlései számára is szüksége van e székházra 
s annak tanácskozási termére, melyben rendes körülmé­
nyek közölt higgadtan tanácskozzék a ma már szűkre 
szorított önkormányzati ügyek felett; de ha kell s a 
sors könyvében komolyabb idők lesznek előírva, akkor 
a falak oly mértékben fogják viszhangozni a hazasze­
retet-, alkotmány- s királyához való rendíthetetlen hű­
séget, minél lelkesültcbbon dicső őseink sem lehették 
azon dísztelen hajlékaikban akkor, midőn azok védő­
bástyái voltak még alkotmányos szabadságunknak, — 
tehát elkeseredett pártoskodás is vitetett bo egyúttal a 
megye termébe is.» — Ezután köszönetét mondva 
mindazoknak, a kiknek érdemük van a megyeház 
építése körül, megnyitotta a közgyűlést. A lelkes 
éljenzés és hoch kiáltások elcsößüesiilte után lovag

külföld;

— nov. 19.
II. Vilmos császár párt foglalására, melyet a 

boroszlói szabadelvű polgárme-lcrhez intézőit be­
szédében nyilvánított, midőn azon való üröméi fe­
jezte !;i, hogy Boroszlóban a karteilpárlok győztek 

s ezt «jó» választásnak nevezte, a Frankfurter 
Zeitung meglepő bátorsággal teszi inog észrevéte­
leit. Idézi először is a boroszlói újság üdvözlő c/ik- 
két. mely különösen azt emelte ki. hogy az uralkodó 
azért tud igazságos lenni, mert sohasem bonyolód­
hatni a pártok viszálkodásába, hanem mindig fe­
lellök áll. A boroszlói újság ezt a császár beszéde 

előtt irta, s a frankfurti lap most kiemeli, hogy a 
császár a boroszlói választást egyszer «jú»-nak, 

egyszer «kitünő»-nek nevezte, holott néhány millió 

porosz embernek és a boroszlói polgárság jelenté­
keny részének a véleménye szerint nem az ; a csá­
szár tellát a karteilpárlok részére állott, s úgyszól­
ván felhatalmazta őket arra, hogy a választási 
havezokban az uralkodóra hivatkozhassanak s igy 
a koronát belevonják oly vitákba, a melyektől a 
legszerényebb alkotmányos fogalmak szerint is távol 

kellene állnia. A Franklin tor Zeitung emlékeztet 
arra. hogy eddigelé mindig a felháborodás kiál­

tása hangzott fel, valahányszor megkísértették, hogy a 
királyt a pártember színezetében lliiilc.-s. k fól; épen 
a Norddeutsche Allgemeine Zeitung kelt ki egy izben 
az ellen, hogy egyes pártok palvónusként hivatkoz­

zanak az uralkodóra s hozzátette, hogy: «hova ve­
zetne ez?» Pedig a császár nyilatkozata után a rcak- 
czionáriusok most már jogosan tehetik ozl. Porosz­
lóban nemsokára ismét választás le-z az elhunyt 
Kräcker birodalomgyülési képviselő helyébe. A ho- 
voszlúiak most már a császár szájából tudják, hogy 

mi a «jó» választás; igen, de ha az oktatás nem 
használ, ha a boroszlóiak nem fognak másodszor 
is antiszemita és szocziaüsta izgatás alapján kar- 
tellpárlit választani — «mi lesz akkor?» kérdi 

vissza a Frankfurter Zeitung. Ugyanez a lap egy 
berlini levelében tagadja a fiatal császár jolleinrajz- 
irújának, Donglasnak, azt az állítását, hogy II. Vil­

mos a pártok fölött áll, ellenben elismeri a jellem­

rajznak azt a részét, mely a császár nyiltszivüségét 
dicséri. Hogy — úgymond — az az állítás, mintha 
a császár egyik parihoz sem tartoznék, mm igaz 
és inár régóta nem igaz. azt mindenki tudja, 

a ki az utóbbi években politikai niomba nem 
volt merülve. A császár, ki minden alkalmat 

felhasznál annak a kijelentéséi o, liogy me­
lyik pártnak a részén áll, megsemmisíti a fé­
lénk keblek állal még mindig iápiáit felfogást, 
hogy ö a kormánya elleneit nem tekinti a maga 
elleneinek is. De az oly nyílt jeliem, mint a mos­
tani császár, bizonyára megtűri a nyílt szól is, s 
talán jobban fogja tisztelni politikai ellenfeleit, ha 
ezek politikai meggyőződésük rendülellenségéböl. 

minden tisztelet melle!I is, nem csinálnak titkot.

A váratlanul hirtelen befejezést ért Gdlg-íé\c 
pór miatt támadt legutóbbi képviselőházi botrány­

ról a Temps ezeket irja: «Tény, bogy a republiká­
nus párt ma egész összességében csak azt aratja, 
a mit bizonyos republikánusok évek ól t a magok 

kezével vetettek. Meg kell adni. hogy nem a mon- 
arkhisták rágalmazták el a kormányon levő repub­
likánusokat; rábízták ők ezt magok « a republiká­
nusokra, a kik nagyon jól elvégezték. Hol vau az 
a tiz év óta szerepelt valamirevaló politikus, a kit 
a sajtónak egy állítólag republikánus ívsze a leg­

hevesebb szidalmakkal és logieiháborilóbb vádakkal ne 
illetett volna? Gyakran mondák, hogy a republiká­
nus párt csak a maga hibái miatt fog tönkremenni 

és minden egyes nap, minden ujabb inczidvns meg­
erősíti ezt a jóslatot. Nem lehet titkolni, hogy azok 

a csapások, melyeket a vak rejaibiikámisok egy­
másra mérnek, a szabadelvű rendszert, a köztársa­
ságot, a parliament! intézményt érik. 11a a nép nem 
tiszteli többé a szabad kormányt, evővel oda log 
fordulni, a hol azt Ígérik neki, hogy meg fogják 
menteni mindeme botrányoktól. Akkor aztán a bot­
rányoknak úgy fogják elejét vonni, hogy minden 

vitát elfojtanak.»

Flourens volt külügyminiszter, kit a Figaro egy 
munkatársa megérkezett, Francziaor.-zág belügyi 
viszonyaira vonatkozólag a következőket monda: 
«Nem titkolom véleményemet, sem a helyzet miatt 
való aggodalmait. Az alkotmány-rovi/ió és a jövedelmi 

adó a bajoknak uj magvait hintette el. A boulangizmusa 
felgyűlt elégületlenség eredménye. Olyan állapot ez, 
mely akkor nyilatkozik Francziaországban, midőn 
egy kormányrendszer tizennyolca évig különböző 

fonnák és különböző nevek alatt állott fenn. A 
kormánynak ezt számításba kellene vennie és azon 
iparkodnia, hogy visszateriise az eiégiilelleneket 
azzal, hogy elegendő erőről, határozottságról és 

egyeneslclküségrül tenne tanúságot, júvátéve az igaz-
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talanságokat és eloszlatva az aggodalmakat. £ln — 

folytaid Flourens — ellenzem a revíziót. Azok, a 
kik kívánják, nem tudják, hogy mit kivannak és 
nem mondhatják meg. hogy mi lesz helöle. Máris 
alkolmányozó gyűlésről beszélnek, de meg akarják 
neki tiltani, hogy alkotmányt teremtsen: süt azzal 
fenyegetik, hogy feloszlatjuk, ha hozzá merne nyalni 
a kormányformához. Minek hát akkor a Consti­

tuante ?

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 19.

—■ Személyi híveit. Rudolf trónörökös ma 
reggel 1 ..7-kor I lőcsbe érkezett s rövid idő múlva 
tovább utazott l.axvnburgba. József főherezeg c 
hó 27-ikén Kisjelűibe érkezik vadászatokra, a me­
lyekre Fábián főispán és Ormós alispán is hivata­
losak. — Mória Jozefa löherezegnö holnap dél­
előtt 11 órakor Becsbe érkezik honnan délután 
tovább utazik Briinnbe. — János löhcrezeg és 
Antonia nagylierezcgnö tegnap (.ínmndenböl Becsbe 
érkeztek. — Kölnre/ Klementina herczegnö múlt 
szombaton Szobából Bécsije érkezett. — Manjit 
madridi horezegnö és leánya, Blanka herczegnö 
tegnap Salzburgba utaztak. — Dr. Schlauch Lörinez 
nagyváradi püspök pár napi fővárosban voll tartóz­
kodása után, ma székhelyére Nagyváradra vissza­
utazott. — Sterncck báró tengernagy ma este 
Iiváczbói visszaérkezik Bécsije. — Jk’/m Anna 
grófné a londoni osztr.-magy. nagykövet neje teg­
napelőtt Münchenből Becsbe érkezett.

— A királyné nevenapja. A főváros középületein, 
az egyetemi épületeken és minisztériumokon ma kora 
reggel nemzeti lobogók hirdették Erzsébet királyné ne- 
venapját. Az idegen államok konzulai saját nemzeti 
zászlójukat vonták föl. A budavári helyőrségi templom­
ban délelőtt 10 órakor megtartották a szokott hivatalos 
isteni tiszteletet. A templom falait ez alkalommal hadi- 
zászlókkal ékesítették tói, az első padokat vörös posztó­
val vonták be. Az isteni tiszteleten olt voltak: llaynald 
hajós kalocsai bibornok-érsek, Fejérváry, Csáky és Be- 
dekovich miniszterek, Szápáry István gróf l’estmegye 
főispánja, líátb főpolgármester, Barrington angol-, Eles­
sen báró német-, Idiyka román- és Hais görög fökou- 
zulok. Pejacsevidi gróf hadtestparancsnok, az egyetem 
és műegyetem rektorai, a dékánok és még számosán 
a közélet kiválóbbjai közül. Kivonult egy szakasz 
18Í8 5‘J-iki honvéd is. A bálnadó isteni tiszteleten Bo- 
flisich Mihály prépost-plébános ponlilikáll fényes se­
gédlettel. A templomi ének és zenekar Yavrinecz Mór 
karnagy Es-dnr miséjét adta elő a szerző vezénylete 
alatt. A magánszóíamot Vavrineczné Farkas Ilona 
asszony énekelte. Graduáléra «Bűnösöknek kegyes se­
gítség»' ('lő(W) és oííertoriumra «Szent Erzsébet asz- 
szonyról» (1695) ez. régi magyar egyházi énekek ke­
rültek előadásra Bogisiuh prépost átiratában. Az ünnepi 
isteni tisztelet 11 óra után ért véget. — A fővárosi 
«Erzsébet» árvaleányliáz növendékei tanítónőik vezetése 
alatt ina délelőtt testületileg vettek részt az erzsébet­
városi templomban tartott «.»népi isteni tiszteleten, me­
lyen Bégen Titusz plébános czelebrált. — Becsben a 
névnap alkalmával az összes hitfelckezelek templomai­
ban ünnepélyes isteni tiszteletet tartottak. — Pécsett 
Dulánszky Nándor püspök fényes hálandó isteni tiszte­
letet tart itt, melyben a megyei, városi és az állami hi­
vatalnokok, valamint a honvédség és a közöshadsereg 
tisztikara, a jogakadémia tanári kara teljes számban 
veitek részt. — fin inéban a kormányzó, a katonai, 
polgári és városi hatóságok és testületek élénk részvéte 
mellett disz isteni tiszteletet tartottak. A középületeken 
és az összes hajókon zászlók lengenek.

— Trefort Ágost emlékezete. Az aradi állami és 
városi tanítótestületek Trefort halálakor mindjárt alapít­
vány gyűjtését és emlékünnepély rendezését határozták 
cl. Az alapítványra egybogyiilt már vagy 300 forint, az 
emlékünnepélyt vasárnap délelőtt ülték meg nagy kö­
zönség jelenlétében a városháza dísztermében. Kunvz 
Elek, a liezeum igazgatója, mondott megnyitó beszédet. 
A műkedvelők dalegyesülete Kertav Ede tanitóképezdei 
tanár alkalmi gyászdalát énekelte cl általános tetszés 
mellett. Az emlékbeszédet Varga Ottó főgimnáziumi ta­
nár tartotta. Költői szépségekben s eszmékben egyaránt 
gazdag beszédében a kor hátterével mutatta he a -iU-es 
évek Trefortját, azután a minisztert, különösen méltatva 
amaz átmenetet,a melybe középiskolai oktatásunkat jut­
tatta - s azt az irányt, e melyet a szakoktatás megterem­
tésével ezélzott. A kitűnő beszéd után Décsy Géza tnni- 
lóképezdei tanár nagyon szép alkalmi költeményét sza­
valta el művésziesen Kazaliozky, a színtársulat tagja. 
Végül a daltársulat adta elő megható módon Schneider 
oratóriumából a búcsúztatót. Különös dicséret illeti meg 
az ünnepély sikeréért Varjassy Árpád kir. tanfelügyelőt, 
a rendezöbizotlság elnökét.

— Rudolf trónörökösről, mini táviratilag említet­
tük is már, a párisi Figaro szombati száma vezérezik- 
ket ir. A czikkre a bécsi Mária-Terézia kiállítás adott 
alkalmat, legalább ebből indul ki a Figaro ozikk-irója.
A könnyű vérű párisi lap oly vonzó képet fest a trón­
örökösről iís feleségéről, mintha nem is a közép-euró­
pai szövetség egyik jelentékeny tényezőjéről volna szó. 
Az osztrák-magyar politika kissé szürke hátteréből 
— irja a Figaro — Rudolf trónörökös alakja 
kezd kiemelkedni, mindenütt rokonszenvet keltve 
maga iránt, 'föle, általa a monarkhia népe valami 
rendkívülit vár. Még messze van ugyan a trrónlól, a 
jövő esélyei találgatásában mindamellett jelentékeny he­
lye jut. .Mint mondani szokták, oly tényező Rudolf trón­
örökös, melylyel számolni kell. Elöbb-utóbb, e század 
vége felé csak fontos szerepe lesz a vén Európa szín­
padán. Leírja azután a ozikkczü Rudolf trónörökös arez- 
képét, elmondja nevelésének alaposságát, bö ismereteit, 
kivált a monarkbiára nézve annyira fontos képességet, 
hogy valamennyi nemzetével saját nyelvén tud beszélni. 
Megemlékezik házasságáról, s szeretetreméltó feleségéről, 
Stefánia trónörökösnéről a nőiesség legszebb képét festi. 
Mint táviratunkban ki volt emelve, a czikkiró magasz­
talja a trónörökös népszerűségét a monarkhia népei s 
a hadsereg elölt. Azzal végezi czikkét a Figaro, hogy 
I. Vilmos német császár s utána Bismarck bcrczeg 
többször megfogadták az. osztrák-magyar monarkhia 
uralkodójának, hogy Poroszország és Németország nem 
foglalkoznak Ausztria bolügyeivel. Nos hát, mond a 
Figaro, Rudolf trónörökös olyan ember, a ki szaván 
fogja német szövetségesét.

— Eljegyzés a görög királyi családban. Athén­
ből táviratozzék a Gorr. de VEstnek, hogy Alexandrin 
herczegnönek. György görög király legidősebb leányá­
nak eljegyzése Fái r.agyherczeggcl, az orosz czár test­
vérével, mely a jubileumi ünnepségek méltó befejezése­
ként e hó í)-dik' rí ment végbe, ott általános örömet 
kelt, bár nem tulajdonítanak neki oly nagy politi­
kai jelentőséget, mint annak idejében Konstantin 
trónörökös és a német császár nővére eljegyzésének 
tulajdonítottak. Ennek az eljegyzésnek a tervéről, már 
három évvel ezelőtt beszélt az athéni sajtó. A palotából 
származó (lementik valótlannak nyilvánították ezt a birt, 
de a nagy közönség nem sokat adott a ezátolatokra. 
Az eljegyzés a legszűkebb családi körben ment végbe. 
A királyné e hó 10-ikén reggel tudtára adta az eljegy­
zést a titkárának, ez azután udvari papot hivatott és 
'.Ijndeumot tartatott. Két órával később a király Hivata­
losan is közölte a dolgot a miniszterelnökkel. Alexandra 
herczegnö esküvője alkalmasint a jövő év április vagy 
május havában lesz.

— A bolgár merénylet hire, mint a «Bulgarien 
irja, nagyon kis okra vihető vissza. Az egész rémhír 
onnan eredt, bogy a mull vasárnap a fejedelmi palotá­
ban kéménytiiz volt, a melyet a tűzoltók egy félóra alatt 
eloltották ugyan, de azért az ezzel járó zavargás és 
lárma nagy néptömeget csöditett a palota köré, úgy

hogy egy boldogtalan tudósitó, a ki az esettel nem volt 
tisztában, forradalmat sejtett. Ebben az értelemben táv­
iratozott azután Pirotból, azt is hozzátevón, bogy a «fel­
lázadt nép» behatolt a palotába s a fejedelmet meg 
akarta gyilkolni.

— Tisztelgés a váozi püspöknél. Váezrdl írják 
lapunknak, hogy Schusztcr Konstantin püspöknél, abból 
az alkalomból, hogy az első osztályú vaskoronu-rendet 
megkapta, ma tisztelgett Váez városának negyven tag­
ból álló küldöttsége. A tisztelgőket Réthy lgnácz pol­
gármester vezette, érzelmeiket pedig Gsávolszky József 
kanonok tolmácsolta, a ki egy nagy hatású beszédben, 
ritka ékcsszólússal adott kifejezést a város iidvkivána- 
tainak. A püspök meghatotlnn köszönte meg az oyáeziót 
és áldását küldte Vácz város minden egyes lakójának.

— A bécsi egyetemi tannlók és a* uj véflerö- 
törvény. A bécsi orvostanhallgatók vasárnap este gyű­
lést tartottak, melyben elhatározták, hogy kérvényt fog­
nak beadni az osztrák képviselőházhoz abból a őzéiből, 
hogy az uj törvényjavaslat határozványai rajok nézve 
enyhitíessenek. Ezt a kérvényt I "jő tanuló irta alá, a 
kik mindannyian a magasabb évfolyamokat végzik. Dr. 
Huess rektort kérték föl, hogy kérvényüket a képviselü- 
liáz elé juttassa. A rektor ezt megígérte és reményét 
fejezte ki arra nézve, bogy a tanulók e lépése nem lett 
sikertelen. Az ausztriai többi orvosi egyetemek hallga­
tósága valósziniileg csatlakozni log a bécsi kollegák 
kezdeményezéséhez.

— A legfiatalabb föherczegnőt, mint lapunknak 
Pozsonyból táviratozzak, csütörtökön fogják megkeresz­
telni. Miután az udvar most mély gyászban van, ünne­
pélyességek nem lesznek. Még mindig nem tudni, hogy 
kik lesznek a kis föhorezegnö keresztszülei.

— Sarah Bernhardt budapesti emlékei cziinii 
mai közleményünk méltó feltűnést keltett. Az abban 
érintett egyesület és a IV. kerületi elöljáróság siettek 
is tőlük telhető módon exkuzálni magukat. Nem kom­
mentáljuk ezeket a védekezéseket. Adjuk az alábbiak­
ban: Dr. Szalárdi .Mór a FehérJccreszt-egylet főor­
vosa hozzánk beküldött levelében elmondja, hogy az 
egyesület nevében lltibay Jenő és Jusíh Zsigmond urak 
felszólították Saraid a matinéén való részvételre, Sarah 
mégis ígérte, hogy szavalni fog és Grau ur a művésznő 
impresszáriója is megadta ebhez beleegyezését, de ké­
sőbb, mikor az egyesület tényleg elköltött a matinééra 
200 írtől, (trau ur a beleegyezést szűkkeblűén vissza­
vonta, s igy a matinéé megtartását megakadályozta. 
A Sarakhoz intézett levelet dr. Szalárdi irta, 
azt ő irta alá, de abban kárpótlást nem követelt. 
«Ama levélben — irja nekünk dr. Szalárdy — 
megköszöntein neki szives jóakaratát s tudomására 
hoztam, hogy a,megbukott matinéé tényleges kárt hozott 
nekünk. Éhez azután egy olyforma mondat csatlakozott, 
hogy rajta, a művésznőn áll tekintetbe venni, ha nem le­
helne ezt a tényleges kárt valamikép jóvá tenni.» A 
főorvos ur azt tartja, hogy neki «jogában állott feltenni, 
hogy talán a művésznő rábírja egy szavával Grau urat, 
hogy a humanitás kötelességeire is gondoljon». Nem 
háborgatjuk a főorvos urat ebben a feltevésében, csak 
még azt leszszük hozzá, bogy a főorvos ur tel­
jesen magúra veszi a felelősséget a saját lépéséért. — 
— A IV-He kerület elöljárósága. nevében n lamo- 
zus kutya-végzés aláírói Gebhardt elöljáró és Prolutszka 
jegyző nyilatkoznak. Védekezésük igazán kedélyes és a 
hivatalos kötelesség-teljesítésnek valóságos apollieozisa. 
Elhagyva a felesleges bevezetést, szól ilyeténképen : 
«A lapokból értesültünk, hogy Sarah Bernhardt a fővá­
rosban megjelent s 4 ebet hozott magával : minthogy a 
föv. ebtarlási szabály 1. értelmében minden eb azon­
nal bejelentendő, 2. 8. szerint pedig ez idegenek áltál 
behozott ebek védjegye is kiváltandó, vártunk pár na­
pig, hogy ebbeli kötelezettségének eleget tegyen; neve­
zed művésznő azonban ebeit sem be nem jelentette, 
sem védjegyét ki nem váltotta; ezen mulasztásaival ki­
hágást követvén cl, az elöljáróság jogosítva, sőt köteles 
lett volna öt maga elé idézni s esetleg pénzbüntetéssel 
illetni, azon fölül a védjegy nélkül tartott ebeket a sza- 
bályreiulolct értelmében a gyepmoster által megsemmi- 
sittetni, mégis szem előtt tartva, hogy mint idegen 
művésznő szabályainkat nem ismervén, mulasztása csak 
is fővárosi környezete hibájának rovandó fel, a lenti 
szigorú rendelkezést mellőzve, öt Írásban egyszerűen 
felhívtuk, hogy az előírt következmények terhe alatt 
kötelezettségének feleljen meg. A közlemény tartalmát 
még helyreigazítjuk azzal, hogy Sarah Bernhardt eb- 
védjegyeit még ma sem váltotta ki. Az előadottak sze­
rint a tisztelettel alulírott elöljáróság semmi egyebet 
nem tett, mint azt, hogy a szabályrendelet állal előirt 
kötelességét teljesítette. Megelőző hasonló esetekben 
ugyanezen eljárás követletvén, nem érezhettük magun­
kat arra feljogosítva, hogy a törvényerejű .szabályrende­
letnek intézkedéseivel szemben, melyeknek végrehajtá­
sáért felelősek vagyunk, Sarah Bernhardtnál kivételt 
tegyünk». Ha a IV. kerület elöljárósága ezt a nyilat­
kozatot elégségesnek tartja eljárása igazolására, az az ö 
dolga.

— Összeérett gyermekek. Zsukón Lengyel Va- 
szili föklmives szobájában a kemenezén szárított ken- 
dercsepü meggyuladt s a gazda négy gyemeke, a kik a 
hirtelen terjedő lángok elöl nem tudtak elmenekülni, 
borzasztóan üsszcégntt. A két nagyobb gyermek súlyos 
égési sebei kövclkezlében már meghall, a két kisebbik 
élet-halál közt lebeg.

— Irodalmi felolvasások Székesfehérvárott. A
«Vörösmarty-kör» képviseletében Havranek József pol­
gármester nevesebb fővárosi Íróinkat szépirodalmi fel­
olvasások tartására kérte fel. Az első felolvasó Ábrányi 
Emil lesz, ki a Vörösmarty-kör deczember havi estélyén 
«Vörösmarty és a magyar modern költészet» cziinii érte­
kezését fogja felolvasni.

— Bzenzácziós öngyilkosság. Mai lapunkban 
már megírtuk, hogy Parisban mine Villerny, Gold­
schmidt előkelő bankár leánya és Hirsch báró unoka- 
buga a napokban a Szajnába ugrott s belefuit. Az 
esetiül franczia lapokban még a következő részle­
teket olvassuk: Villerry asszony a nyarat rendesen 
beauregardi birtokán vagy Louveeienneben szokta 
tölteni. Múlt csütörtökön 21 órakor délután eltá­
vozott Páriából, hogy Beaurcgardba menjen. Külső­
leg semmi sem árulta cl szomorú szándékát. Pénteken 
délelőtt a bougivali hídhoz hajtatott s kocsijából kilépve, 
a Szajna felé tartott. A kocsis kényelmesen elhelyezke­
dett a bakon és várakozott. Alig tiz perez mulvatsogély- 
kiáltásokat hallott a bid felől s odapillantva, egy halász- 
embert látott futni a kocsi felé, a ki tele torokkal kia­
bálta, hogy egy választékosán öltözött hölgy a Szajnába 
ugrott. Ekkor a kocsis is leugrott a bakról s a halász- 
sznl odasietett a folyóhoz, de csakhamar az öngyilkos­
nak már nyoma sem volt és mindössze* csak néhány 
hiillámgyiirü jelezte a helyet, a hol a szerencsétlen asz 
szony a vízbe ugrott. Holttestét mindeddig nem sikerült 
megtalálni. Hogy mi vitte a végzetes lépésre, az még 
mindig rejtély. Beszélik, hogy az alig 30 éves asszony 
gyakran szenvedett bú-kórságban. Ezelőtt egy évvel be­
ugrott a beauregardi tóba, de akkor kimentették.

— Végrehajtók baja. Üálornya községből Írják, 
hogy ott o brt JO-én a lakosság valósággal fellázadt a 
megyei adófeliigyelőség állal odukükiölt adóvégrehajtók, 
a biró és a jegyző ellen, a kik a hátralékban levők 
összes ingóssúgait kíméletlenül el akarták árvernztetni.
A lázongok éjnek idején a jegyző háza elé vonultak és 
beverték az ablakait. Most csendőrség őrködik a hiva­
talos közegek személy- és vagyonbiztonsága felett.

— - A városi kegyuraság- és a rogale-megvál- 
tás. Timon Ákos ismert jogtudóstól «A városi kegyura­
ság Magyarországon» czimü alapos jogtörténeti mono­
gráfia jelent meg (Budapest. Pallos-kiadás), mely egye­
bektől eltekintve, kitűnő jelentőségű azért is, mert a 
tudós szerző oklevéltári adatokkal igazolja, hogy a szab. 
kir. városok kegyúri terhei a királyi adományozás által 
nyert törzsvagyonra, nevezetesen a regálékra nehezed­
nek. A városi kegyuraság különös teherviselési alapját 
a inra regáliák képezik. Ez a körülmény mindenesetre 
szánibaveendő most, midőn a törvényhozás a regálék 
megváltása lelett határoz. A kegyurasággal biró szab. 
kir. városok különös figyelmet, különös kedvezményt 
igényelhetnek, hogy a folyton növekedő kegyúri terhe­
ket elviselhessék.

— Gyilkos CBonäor. Geese községben e hó 12-én 
Bóka József, Bóka János és Réti Sándor patonai lako­
sok betértek Koch Albert korcsmájába, a hol csakha­
mar garázdálkodni kezdtek. A kocsmáros fia rendre- 
utasilotta ükét, de azért tovább is garázdálkodtak s ké­

sőbb a koresmárosl fojtogatni kezdték. Ekkor a községi 
biró felhívására Veszprémi Lajos és Balogh Péter csend­
őrök a helyszínén termettek s a verekedőket a korcs­
mából kiszorították. Bóka József az utczán sem maradt 
békén, hanem az egyik csendőrt megragadta és bir­
kózni kezdett vele. A másik csendőr ezt látva, feldühö­
dött és szuronyával úgy megszórta (Bókát, hogy más­
nap meghalt.

— Százharmincakét éves ember. Nagy-Kanizsán, 
mint a «Zalai Közlöny» irja, van egy Nagy Feronez 
nevű polgár-ember, aki most már százharminczkét éves 
és e mellett teljesen erős, egészséges, Állítása szerint 
Mária Terézia királynő temetésén, mint huszár jelen volt.

— Veszélyben forgott tizenhatezer forint. A 
b.-gyarmali takarékpénztárt e hó 14-én éjjel ismeretlen 
lettesek ki akaiták rabolni. A jómadarak még nappal 
húzódlak be az udvar egyik félreeső helyére, s ott vár­
ták ineg, mig éjszaka lett. Az ablakokon nem sikerült 
bemászniok s a nagy szárnyas-vasajtó is ellenállott kí­
sérleteiknek. A munkát éjlélután egy órakor kezdték 
meg és folytatták félnégyig gyertyavilág mellett, a mi­
kor azután kudarezot vallva, visszavonultak. Tüzsér Já­
nos takarékpénztári szolga szemtanúja volt az egész 
működésnek, de nem mert kijönni szobájából, attól fél­
vén, hogy agyonlövik. Reggel félhatkor jelentette az 
esetet Vannay lgnácz igazgatónak, a ki azonnal figyel­
messé telte a csemlürségel. A nyomozás eddig nem ve­
zetett eredményre. A vakmerő betörési kísérlet a város 
legélénkebb helyén történt. A takarékpénztárban lGczer 
forint pénzkészlet volt, s ha a betörők ezt az összegei 
elvitték volna, akkor a részvényeseknek erről az évről 
aligha jutott volna osztalék.

— A panoaovai uj főg'ymnázlumot nagy ünne­
pélyességgel nyitották meg ma. Mint tudósítónk tivira- 
tozzo, az ünnepélyes megnyitás Nikolics 8. főispán és 
Fehér Ipoly főigazgató miniszteri biztosok jelenlétében 
történt meg. Az uj intézet berendezése a czélnak tel­
jesen megfelelő s a kiküldött biztosok valamint az érdo­
kult közönség, meg is voltak vele elégedve. Az ünne­
pély alatt az igazgató, melyei a miniszteri kiküldöttek 
nagy hatással beszéltek. A bizottság szavai különösen a 
szülőkhöz, meg a tanulókhoz voltak intézve.

-- Gyilkos merénylet. Erzsébctfalván e hó 17-én 
este Kemencsek Jakab iparost két idegen szolga mog- 
aknrla gyilkolni. A két ember Sz. E. erzsébetfalvai gyá­
rosnál volt alkalmazva s azért mentek Nemencsekhez, 
hogy egy Csiilmg Károly nevű volt kereskedő nevében 
elkérjenek tőle egy revolvert, a mely állítólag az Sz. E. 
tulajdona. Csilling levelet irt az iparosnak, de oly go­
romba modorban, hogy Nemenesok magát sértve érez­
vén, a két szolgát kikergette. Mikor azután ü maga is 
kiment, bogy a kapui utánuk bezárja, a szolgák leütöt­
ték és a fején'súlyos szűrési sebeket ejtettek. A Ne­
menesok kiáltásaira a neje kifutott: ezt a merénylők 
észrevették s ekkor megugrottak. A sérült embert azon­
nal orvosi ápolás alá vették. Sebei nem életveszélyesek. 
A gonosztevő szolgákat a csendőrség azonnal el'ogtn s 
a ráczkevei járásbírósághoz szállította, iit azonban gaz­
ditoknak Sz. li.-nek a jótállására szabadlábra helyezték 
mind a kettőt. A vizsgálat megindult arra nézve is, 
hogy nem voltak-e a szolgák felbérelve a merényletre.

— Leégett gyapjuozövogyár. A Bielle mellett 
levő Fratelli Piacenza-féle pamutszövőgyár, a mely 
már 300 év óta állt fenn, egy velenczei távirat jelen­
tése szerint leégett. A gyárban 600 munkás volt alkal­
mazva, a kik most kereset nélkül maradtak. Három 
gyermek a lángok közt lelte halálát. A kár meghaladja 
az egy millió lírát. A gyár két biztosító-társaságnál is 
biztosítva volt.

— Zavargó njonozok. Brüsszelből táviratozzak, 
hogy az elszászi német ezredek részére tartott tijon- 
ezozás alkalmával Colmer, Thann és Mühlhausen kerü­
lőtökben komoly zavargások voltak. Az elszászi ujon- 
czolc folytonosan «Vive la France»-! kiáltozták. Egy 
porosz tisztel majdnem agyonvertek. Több mint 200 
ujoncz megszökött Bázelba. Hasonló zavargások,voltak 
nemrég Illfurth kerületben is. Sok elszászi ujonezot el­
fogtak.

— Franczia képviselők párbaja. Mint Parisból 
táviratozzak, Andrieux és Guyot holnap délelőtt 9 óra­
kor párbajt vívnak Guyotnak a «Lanternc» ben közzé­
tett czikke miatt, melyben Andrieuxt Gilly bűntársának 
mondja abban a szándékában, hogy aláássa a köztár­
sasági párt hitelét.

— Időjárás Budapesten. Ma egész nap ködös, 
borult idő volt, csupán a déli órákban tudott a nap 
előtörni; a légnyomás reggeli 7 órakor 767 mm., a 
hőmérséklet — :i fok volt C. szerint. Lapunk zártakor 
a köd ismét kezd Icszáilani s ha szél nem kerekedik, 
reggelre sürii ködre van kilátás.

Rövid hírek. Gödöllőn n roncsoló toroklob 
lepett fel járványszcrüleg. — Uesztely zemplén- 
mngvei községben Fidrus János kiszolgált huszár 
szerelem féltésből lelőtte a szeretőjét, Körösi Zsuzsit. 
Mikor látta, hogy a leány összerogyik, elszaladt a 
halárba s ott magára lőtt. Valószínű, hogy mind a 
keltő belehal a sebébe. — A sátoralja aj helyi 
ov. ref. templom a jövő évben lesz száz éves, mely 
alkalommal az egyháztanács ünnepet rendez s a 
templomot renováltál ja. — Xayy-Kár olybán a 
napokban Pelermann Lajos 10 éves fiút a malom 
összezúzta. — Sxiyetsttentmiklőson M. vasúti 
hivatalnok párbajban vállon lőtte B. erdőliszlet. — 
liochesterben elfoglak egy mérnököl, a kit azzal 
gyanúsítanak, hogy a múltkori nagy tüzet ü okozta.

= Sseronoaótleneégeli. Kovácsevics Károly ké­
ményseprő segéd ma délelőtt a rúzsa-uteza 62. sz. a. 
levő egyemeletes ház tetejéről fejjel lefelé a szomszéd 
földszintes ház tetejére s innen az udvar kövezetére 
zuhant. — Egy Lichtenstein nevű bádogos inas a külső 
váczi-uli Lang-féle gyárban egy 8 méter magas áll­
ványról leesett és agyrázkódást szenvedett. Mindketten 
életveszélyesen sérültek. — Az örömvölgy-utcza 7. sz. 
a. házában Schwarcz Izidor szatócs 4 éves Géza fia 
egy forró vízzel telt edénybe esett és egész testét ösz- 
szeégette. A gyermeket szülei ápolják.

=: Tűz egy szappangyárban. A Kőim és Lichten­
stein szappan- és illatszergyártó ezég sip-uteza 4. sz. 
a. levő száritókamrájában tűz ütött ki ma este 8 óra 
tájban. A vészt a tűzoltóság központi, Vl-ik és VIII-ik 
őrsége csak másfél órai munka után volt képes lokali­
zálni. A szárító kamra, n benne levő állványokkal és 
fakészletlel egészen kiégett, de a közeli zsiradék-rak­
tárban, moly szintén veszélyeztetve volt, semmi kár 
sem eseti.

— A Maflách-utozat rablás. Pallencsár Dávid Ká­
rolyt, kit Rozsnyón a Madách-utczai rablás gyanúja 
miatt cllogtak, tegnap fegyveres föilözet alatt Buda­
pestre szállították. Már a rablás ügyében megindított 
nyomozni kezdetén rájött a rendőrség, hogy Pallencsár, 
a ki rozsnyói születésű, 35 éves, volt mozdonyfülü és 
fékező, s két rendeli lopás miatt már 1885 óla kö­
rözve van, a rablás előtt a fővárosban tartóz­
kodott. Több gyanítok szólt ellene. A spárga, mely­
lyel Ducz Istvánná kezeit megkötözték, olyan fajtájú 
voll, a milyet a vasútnál szoktak használni. Azonkívül 
a zsebkendőre, melylyel a rabló Duezné száját betömte, 
olyan betűk (1*. A.) voltak hímezve, a melyek megegyez­
nek Pallencsár egy rokona nevének kezdőbetűivel, a ki 
öl idönkint feliérnomiiekkel szokta ellátni. A gyanúsított 
emberi ma délelőtt szembesítették Ducz Istvánnéval, de 
az eredmény nem feleli meg a rendőrség hozzákötött 
várakozásának. Dueziió azl mondta, hogy a szembesí­
tett areza, bajusza és testtartása hasonlít ugyan a meg- 
támadóélioz, de azért Pallonesárt határozottan nem vá­
dolhatja. Az iigy ilyen állásúban Pnllencsárl — ki ali­
bijét nem tudta igazolni — egyelőre a terhére rótt 
két lopás miatt fogják a budapesti kir. ügyészségnek 
átadni.

= Életuntak, Reim Károly arena-uti pékmester 
az éjjel fölakasztotta magát s meghalt. A rossz üzlet- : 
járás miatt lett öngyilkossá. — Aujzsil Teréz öreg 
nnpszámosnúvnl nagyon rosszul bánt a saját leánya. A 
szegény asszony o miatt annyira elkeseredett, hogy ma 
reggel lugosszencziút ivott. Első segélyt a mentők nyúj­
tottak neki, aztán a Rókus-kórházba szállították, a hol 
most élet-lmlál közt fekszik.

= Excelsior és Halifax Kertész Tódornál.
= A Csuport-féle zongoratermet Itoronaherczeg- 

teza 9. sz. a. ajánljuk a n. é. közönség figyelmébe.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.
— Sarah Bernhardt elutazása. Kilenczvenkét 

nagy utazóböröndjét, a megszámlálhatatlan kosarakat 
és “skatulyákat összecsomagolva, kedvencz kút ócskáit 
ölébe kapva, sok jó és sok kellemetlen emlékkel gazda­
gabban — a nagy vándormüvésznő összeszedte sátor­
fáit és tovább indult világhódító útjára. Ma délután 1 
óra 40 perezkor utazott el Bukarestbe az osztrák-ma­
gyar államvasutak expressvonalán. Távozásakor csak­
nem annyi bámulója gyűlt össze a pályaudvar­
iján, mint mikor megérkezett. Az első osztályú 
váróteremben olt volt Pázmándy Dénes országgy. 
képviselő, ki Budapesten úgyszólván házi gazdája volt a 
nagy művésznőnek, továbbá Evva Lajos a népszínház 
igazgatója. A bticsuzó Sarah Bernhardtot szinte elhal­
mozták virágbokrétákkal. Mikor a perronra lépett, pom­
pás nemzeti szin szalagos rózsabokrétát tartott a kezé­
ben. Buesuzásakor egészen megfeledkezett a sokféle bosz- 
szuságról, melyek Budapesten érték s csak elragadtatá­
sának és köszönetének adott szavakban kifejezést. Pont­
ban 10 óra 40 perezkor férjével, Damalával és a társu­
lat néhány nőtagjával szalonkocsiba szállt. Itt búcsúzott 
el budapesti barátaitól, a kikhez utolsó szava az volt: 
«A viszontlátásra !» Aztán megindult a vonat és a mű­
vésznő még az ablakból is többször intett búcsút a per- 
ronon maradi tisztelőinek.

— A német színházban ma minden tekintetben 
ünnepi est volt. A nézőtér impozáns képet nyújtott, a 
mennyiben egyrészt zsúfolásig megtelt válogatott közön­
séggel, másrészt pedig Erzsébet királyné névnapja alkal­
mából fényesen ki volt világítva. Lorlzing «Zar und 
Zimmermann» czimü három felvonásos víg operáját 
adták a czár szerepében Reichmann Tódor bécsi opera- 
és kamaraéi,ekesaul, a kinek már a neve elég arra, 
hogy telt házat csináljon. Lortzing, Mozart után egyike 
a legelső vig-opera szerzőknek, a ki a rendelkezésére 
álló szerény eszközökkel oly müveket alkotott, 
melyek még a mai trombitaliarsogással, dobpergéssel és 
a hatásvadászat ezerféle eszközével felszerelt színpado­
kon is nagy hatást keltenek és egyszerűségükkel elbá­
jolnak. Ezenkívül egyike volt azoknak az operairóknak 
is, a kik a szövegeiket is maguk illák, s igy a szöveg 
és zene közt az egységet nagyban előmozdították. Ezek 
után nem csoda, ha a zenekedvelő közönség megragad 
minden alkalmat, a hol hozzájuthat a rég elmúlt idők 
egy-egy ilyen gyöngyéhez. Az előadás egészben véve 
elfogadható volt. Reiclimann Tódor gyönyörű baryton 
hangjával ég felségesen tökéletes művészetével valósá­
gos rajongással töltötte el a közönséget, mely harma­
dik felvonásbeli nagy áriáját megismételtette. Ugyanekkor 
a zenekarból frenetikus taps kíséretében pompás babér- 
koszorút nyújtottak lel a kitűnő művésznek. Smidt Viktor, 
Ivanov Péter szerepében szintén zajos tapsokat aratott. 
A pozsonyi társulat tagjai közül ki kell emelnünk 
Glesingert, a ki a polgármester szerepében jóizü humo­
rával általános derültséget keltett, és Nölhig Forenozet, a 
ki egy kisebb epizód szerepben érvényesítette erőteljes 
basszusát. Noting magyar születésű s tanulmányait a 
bécsi konzervatóriumban Giinsbacher hírneves ének- 
tanárnál végezte. Nem ártana, ha a m. kir. opera hazai 
erők után vadászó igazgatója ad nótám venné. .Megér­
demli. Reiebman holnap «Hans Heiling»-ben búcsúzzék 
el a fővárosi közönségtől. -~br—

— Az őszi kiállítás második sorozatát a műcsar­
nokban tegnap közel ezeivn látogatták. Déltájban Tisza 
Kálmátmó, szül. Degenfeld Hona grófnő nagy érdekkel 
nézte még a kiállítást, s megígérte, hogy még isméiéivé 
fog a műcsarnokban ellátogatni. Ma gróf Zichy Jenő 
megvásárolta Kéméndy Jenőnek Egy kérdés czimü mi­
niature festményét, egv amerikai mübarál pedig Vastngh 
Gézának Figyelő oroszlánok cziinii képét.

— Kaniara-zeneesíóljr. ilubay és Popper orsz. 
zeneakadémiai tanárok második kamara estélye nov. 
23-án lesz a fővárosi vigadó termében. Emeli az est 
érdekét Nádayné. Minthogy Nádayné a nemzeti szín­
háztól való megválása óla fővárosunkban csak párszor 
énekelt nyilvánosan, megmagyarázható közönségünk­
nek rendkívüli érdeklődése a művésznő pénteki fellépése 
iránt.

—• Magyar művésznő külföldön. Gulyás Gizella 
zongoraművésznő, kit a tóvárosi közönség is előnyösen 
ismer, most Lipcsében hangversenyez a kritika osztatlan 
elismerése mellett. A Leipziger Tageblatt s a Leipziger 
Zeitung nagy elismeréssel szólnak a fiatal művésznő 
bevégzelt technikájáról, s művészi felfogásáról.

— A népszínházban holnap kedden «A suliancz» 
Konli operettje kerül szilire a czimszerepben liláim 
Luiza asszonynyal, ki a szegedi vendégszereplése után 
holnap lép föl először. Szerdán «Magduska örükségé-j-t 
adják, melyet a szerző az utolsó előadás óta átdolgo­
zott. A darab most csak három felvonásból áll s az uj 
befejezés teljesen el fog ütni az eddigitől. F. Hegyi 
Aranka, kit rég idő óta nélkülözött a fővárosi közön­
ség, f. hó 22-én lép fül először a «Czigány báró»-bnn 
mint Szafii. A kedvelt művésznő, ma már jelen volt a 
óvóban.

— Thuran Anna szövegére, mint egy kőnyomatos 
újság irja, Sávosi Feronez az Abenccrage szerzője 
operát ir, melyhez a librettót Bartók Lajos e dráma 
szerzője fogja Írni.

— Az operaházból. Bianchi Bianka vendégszerep­
lését deczember közepéig meghosszabbította és igy az 
Erkel jubileum alkalmából «llunyady László»-bnn tiara 
Máriát fogja énekelni. A «Babatündér» czimü ballet 
deczember közepén kerül színre először.

— Sántha Antal jubileuma alkalmából szülő­
városa, Szatmár-Némeli város közönsége, levélben üd­
vözölte. Az üdvözlő levélhez gróf Teleki Sándor a kö­
vetkező utóiralot csatolta : En már színészetem 50-ik 
évi jubileumát megöltem, pályatársamnak és barátom­
nak Sántha Antalnak 25 évi jubileumára legszívesebb 
üdvözletemet küldöm. Teleki Sándor, diszkornédiás. 
Pálmay Ilka díszes virágbokrétát küldött nemzeti szinti 
szalaggal, melyen e felirat olvasható: Pályatársának — 
Pálmay Ilka.

FŐVÁROSÉ ÜGYEK.
— A végleges vízmű tárgyában kiküldött szakér­

tők u. m. W o híj art osztály mérnök és íiwpp Imre ta­
nácsos a közmunkák tanácsa, Lechner Lajos építési 
igazgató és Kun- Gyula tanácsnok a főváros részéről, 
hazatérvén, külün-külön jelentést fognak beterjeszteni. 
Annyi bizonyos, hogy a külföldi körút nem eredményezte 
a létezett nézeteltérések kiegyenlitését, a mennyiben 
mindegyik fél a saját nézetében erősödött meg a szer­
zett tapasztalatok folytán. A kiküldöttek sorra járták 
Boroszlót, Berlint, Stettin!, Lübecket, Brémát, Braun- 
seliweigot, Kiélt, Hamburgot, Allonút, Hannoverát, Lip­
csét és Drezdát.

— A fővárosi egylet nov. 20 ún kedden délután 5 
órakor a régi városház tanácstermében értekezletet tart.

— A magánépitóal bizottság ma délután 5 óra­
kor, Rózsa Péter elnöklete alatt tartott üléséből a kö­
vetkező építési engedélyeket adta ki: Köcsky Gábor 
Luiza-iitcza 6480 sz. a. földszintes Ház, Spitzer Péter 
O-Buda, névtelen-utcza 6. sz., földszintes ház, déli vas­
pálya. Krisztinavárosi pályaudvaron, pelroleum-pincze, 
önkéntes mentő egyesület, Ferencz Józaef-rakparl, mentő­
állvány, m. kir. államvasutak, kőbányai utón, főműhely- 
telepen faraktár.

— A pénzügyi bizottság ma délelőtt 10 órakor 
Viola Imre tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott. Az 
ülés első tárgya volt a pesti vadászati jog bérbeadása. 
Ajánlottak : a budai polgári lövésztársasá" 360 frt 
Wagner Lajos dr. 410 frt, a pesti lövésztársaság 440 
frt és Bovaos Sándor 625 fri évi bért. A bizotlsá" az 
utóbbit ajánlja elfogadásra. — A kőbányai SchwarzTé'e 
sortésszállás megvételére nern lévén ajánlkozó, újabb 
árverés kiírását határozzák el. — Királyi Pál indítványt 
terjeszt elő, hogy Erkel Ferencz zenemüveinek kiadá­
sára a főváros 5000 forintot szavazzon meg. A bizott­
ság hozzájárul az indítványhoz. — Breslmeyer Kál­
mán és Klemens János a városligeti kioszk bérlet 
meghosszabbítása iránt kérvényt adtak be. A bizott­
ság a kérvényt elutasítja és árverés kiírását határozza 
cl. Az uj _ bérleti tartamot hat évben állapítják 
meg. — A Glosius-Arlner-féle alapítvány gondnoksága 
kérvényének a bálvány-utezai házra kivetett 520 irt 
kövezés! járuléknak segélykópen való megszavazása 
iránt a bizottság helyt ad. — A kültelki és erdészeti 
bizottság javasolja, bogy a fővárosi kőbányák házilago­
san müveltessonek. A bizottság hozzájárul a javaslat­
hoz. — Sewald Mór búnyavisszandási kérvényét, vala­
mint Gold Herman telekvételi kérvényét akkép intézik 
el, hogy egy négyszögöl árát 15 forintban állapítják

meg. A marhavásártéren felveendő négy őr ruházati 
fedezetét megszavazzák. — Az V. kér. óvodaegyletnek 
házépítési czélokra megengedik, hogy a neki basznála- 
túl átengedett balaton-utözai telket eladhassa és a be- 
folyó pénzt uj telek vételére használhassa. Több tárgya 
nem volt az ülésnek.

EGYLETEK, TÁRSUL ÁTOK,
— A magyar tud. akadémián ma az első osztály 

ülésezett Hunfalvy Pál elnökiele alatt, s csaknem az 
egész ülést Bartalns István vette igénybe, ki «A ma­
gyar palotás zene eredete és fejlődése a XVI. század, 
ban» czimü sokat Ígérő felolvasást tartott. Az érdekes 
thémáról egész munkál irt Bartalns. Két év előtt fel­
olvasta annak első fejezetéi, mely a népzene és palotás 
külümbségút hangoztatta. A munka elkészülvén, bemu­
tatta most abból az utolsó fejezetet, elüreboesátván az 
egész mii rövid foglalatját. Második fejezete tárgyalja a 
daliás időket, a népnyelvet s az innen fejlődőit Choriam­
bus ős régiségét, e tisztán magyar idom szárma­
zását a hangsúlyozás által; a keresztény nyugoti 
műveltség befolyását. Tinódira és kortársaira; a tánez- 
zenét, az ősi hangnemekéi, régi hangszereket. Egy 
másik fejezel a palotás stil keletkezésével foglalkozik, 
kapcsolatban az Anjou-liázzal; majd Európa ö==zes 
lantvirtuózainak gazdag irodalmáról szól. Ismerteti a 
lantvirtuózok alapján a .XVI. századból és XVII. század 
elejéről minden említésre méltó nemzet zenéjét, pava- 
ne-okat, cagliardákat, branle-okat. ballelteket, volte-kat 
coureante okát, choreákat vagy körlánezokat, lengyele­
ket, leolomijkákat, villanellákat, allemande-okat s végül 
a passamezzokal, mely "utóbbiak közé tartozik a magvar 
zene is. Ezután a magyar palotás stil fejlődését adta élű. 
Az a stil, melyet Európa lantvirtuózai a 16—17 században 
müveitek, olasz volt s elterjedt mindenfelé. A magyar 
palotás styl is olaszos s ez Magyarországban az Anjou- 
ház alatt honosuk meg. Hogy hazánkban az Anjou- 
királyok alatt kezdték járni a palotást, ezt az állítást 
Harlalus valószínűleg elég meggyőző adatokkal is bizo­
nyítja könyve más részében. Különben a zene megle­
hetősen egyforma stylü volt Európában, mint ezt a ré­
gibb századokból fenmaradt zenedarabok igazolják, me- 
lyekböl Bartalus számosat mellékel könyvéhez, köztük 
két passamezzo Ilungarot is. Jelenlegi zenénk népdalok­
ból és a palotás zenéből van összealkotva. A palota 
zene idegen elem a magvarban, de ezt kiirtani többé 
nem leíiet: viszont Európa sem ismer már rá 
egykori tulajdonára. A franczia zene hatásáról és 
befolyásáról szólt ezután Bartalus. A franczia elem 
Németországon, Lengyelországon keresztül jött hoz­
zánk, és Bartalus ngy véli, hogy műiének közvetítet­
ték, még pedig a kolemijkával, melyet nálunk kala­
majkának neveztek el. A palotás zene fejlődésében Bar- 
talus három időszakot különböztet meg. Első az volt, 
mely egész a 18-dik századig tartott, s a régi passa­
mezzo eddig megőrizte eredeti alakját. A Rákóezi-forra- 
dalom azonban a mai allkját adta meg neki. A Rákó- 
czi-korszak katonai tábori élete, forrongása átalában 
zenei tekintetben is nevezetes, mint ezt a kuruez és 
labancz dalok nagy száma bizonyítja. A magyar 
zene ekkor dallamosabb lelt. A harmadik idő­
szak az 1848-diki forradalom, mely a magyar ze­
nél összekötötte véglegesen a népdalokkal. — Barta- 
lus felolvasását megéljenezték. — Beöthy Zsoltnak 
már csak kevés idő jutott, hogy HarasztiGyulától 
bemutassa a nagy franczia forradalom alatt élt és vér­
padon meghalt Chenier André költőről irt tanulmányát 
Mindössze egy rövid fejezetet olvasott föl, mely Chenier 
költészetét jellemzi, s ezzel véget élt az ülés.

— A Szent-Iatván-társulat tudományos és iro­
dalmi osztálya ma tartotta őszi rendes gyűlését a Szí.- 
István-társulat dísztermében. Elnökök: dr. Steiner Kit* 
lop pápai h. prelátus és Hummer Nándor titkár voltak. 
Az elnök kegyeletes szavukban emlékezett meg az osz­
tály halottjáról, Lonkay Antalról. Az osztály elhatá­
rozta, bogy a kiváló férfin elhunyta felett a családhoz 
részvétiratot intéz. Következtek a felolvasások: Először 
Ney Ferencz főreáliskolai ighzgaló lépett a felolvasó 
asztalhoz s fiatal hévvel szavalta el «A szív és 
az ész» czimü tankülteményét, majd ezután a 
«Lángnyelvek» cziinii poetikus miivel olvasta fel. 
Hummer Nándor titkár olvasta fel ezután Jiissy Tomas 
«A franczia forradalom évfordulója» czimü értekezését. 
Az elnök a felolvasónak kiváló köszönetét fejezte ki. 
Báró Hornig Károly veszprémi püspök eddig viselt elő­
adói lisztjéről lemond. Az osztály eddigi működéséért 
köszönetét mond. Következtek a tagajánlatok, 21 tag 
adta be szavazatát, az ajánlottak mindannyija megkapta 
a kívánt szavazattöbbséget. Az osztály Holler József 
«Történelmi hazugságok» czimü fordított müvét a bí­
rálat alapján kiadásra ajánlja.

— A kir. magy. természettudományi társulat 
nov. 2 L-én, szerdán d. u. 5 órakor szakiilést tart a mű­
egyetem chemiai termében (Eszterházy-utcza 7. U. em.) 
Tárgy: Hermán Ottó bemutatja norvégjai útjáról ho­
zott gyűjteményét előadás kíséretében. A szakülés után 
választmányi ülés lesz.

— A magyar protestáns irodalmi társaság
végrehajtó bizottsága tegnap báró Vay Miklós főrendi- 
házi elnök elnöklete alatt ülést tartott, melynek fő tár­
gyát a nevezett irodalmi társaság végleges megalakulá­
sának kérdése képezte. Az értekezlet a már megerősített 
alapszabályok alapján készült ügyrendnek megállapítása 
után, a végleges megalakulást, jelesül a tisztviselők és 
az igazgató választmány megválasztását decz. 18-ikára 
tűzte ki.

— A budapesti népszerű felolvasásokat ren­
dező társulat elhatározta, hogy az idén is fog tartani 
ingyenes felolvasásokat minden szerdán 5 órakor a 
Tokly-utczai budai föreáliskola dísztermében.

--Az orsz. középisk. tanáregyesület II. szak­
osztálya, e hó 20-án, kedden d. u. 5 órakor ülést tart. 
FialovszJci Lajos értekezése «Az ismeretekről, a me­
lyek a kliemia és mineralogia tanítására a közéletben 
és háztartásban kínálkoznak.»

— A fővárosi szegény gyermekkert-egylet nov. 
25-én akáczfa-utczai helyiségében 200 árva gyermeket 
ruház fel.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A esed. Raditz Károly volt posztónagykereskedő, 

Raditz Lázár füszerkereskedő és Baron lgnácz kereske­
delmi ügynök ültek ma a vádlottak padján, az első csa­
lárd bukás büntette, a másik kettő ugyané bűntettben 
való biinrészesség miatt. Raditz Károly posztónagyke­
reskedő 1885. évi október hó 10-én 27,255 frt fedezet 
hiánynyal mondott csüdött. Raditz 1883-ban 4200 frt 
betéti tőkével kezdte üzletét, mely mindjárt kezdetben 
nagyon jól ment, úgy hogy évi áruforgalma meghaladta 
a 80,000 frtot. A vagyonbukott kereskedő azzal van vá­
dolva, hogy hitelezőit megkárosította, vagyonához tar­
tozó értéktárgyakat elrejtett, valótlan követeléseket kifi­
zetőt és könyveit hamisan vezette. A tárgyaláson 24 
tanút hallgattak ki. A lugterhelöbb vallomást Eiben* 
schütz Sándor telte, a ki azt vallotta, hogy Raditz 3180 
Irinyi koholt követelést fizetett ki Báron lgnácz keres­
kedelmi ügynöknek, mikor fizetésképtelenségéről és a csőd 
elkerülhetetlen voltáról már tudomása volt. Groszman 
József tanú azt vallotta, hogy a esőd előtt az üzletből 
Baron lgnácz lakására árukat vitt. Úgy Raditz Károly, 
mint Raditz Lázár és Báron lgnácz határozottan tagad­
ták a terhűkre rótt cselekményeket. A vádbeszédre és 
a védőheszé lekre holnap kerül a sor.

— Gondnokéig1. A budapesti kir. törvényszék Zár• 
eeozky Józsefet elmebetegség miatt gondnokság alá 
helyezte. Zarzeczky József néhány évvel ezelőtt még a 
fővárosnak egyik tekintélyes polgára és jövedelmező 
gyufagyár tulajdonosa volt.

— A VII. kerületi elölj árosig szennyese. A le* 
tartóztatott kávéház tulajdonost, Kovács Jánost, tegnap 
átkisérlék a Kortanába, hol ügyében a kir. ügyészség sik­
kasztás miatt azelővizsgálat megindítását indítványozta.

— Az^«Othellócska.» Kis József budapesti szatócs 
meg 1877-ben nőül vette Hanisch Czecziliát s békésen 
éldegélt sziv-utezai itnlmévésében. De megbomlott a 
házibeke, mihelyt a férj neszét vette, hogy a felesége 
szerelőt tar". Az elkeseredett szatócs elhatározta, hogy 
megöli a hiltelen asszonyt meg magát is. Az asszonyt 
kenyérvágó*késsel csakugyan megszurkálta, de magában 
nem tett kárt, s később a feleségével is kibékült és 
újra együtt vitték a háztartást. A budapesti törvényszék 
Kis Józsefet emberölés kísérlete miatt 14 évi börtönre 
ítélte, mit ma a kir. tábla 1. büntető tanácsa Széli 
Farkas biró előadása alapián 1 évre szállított le.
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1888- EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 20Í
— A gyermek vallomása. A pestvidéki lürvény- 

97,’.k nemrég öt évi fegynázra Ítélte P. Juhász István 
tótfalusi gazdát nyolez hónapos gyermek iek megölése 
miatt- A végtárgyaláson a leglerhelőbb tanú a vádlott­
nak öt éves leánykája volt. a ki szemébe mondta apjá- 
na„. hosy csipövassal ütötte a kis Pistikát. A kir. tábla 
ma megváltoztatta a törvényszék ítéletét, s P. Juhász 
Istvánt gondatlanságból okozott emberölés miatt 2 évi 
fogházra Ítélte, a melyből 10 hónapot kitöltött­
nek vett.

— Izgató oláh néptanító. Álba István resiczai 
dili néptanító nemzetiség ellen való izgatás miatt meg- 
jn :ito!t sajtópörét csütörtökön fogja tárgyalni a buda­
pesti sajtóbirúság. A snjtópört, melyet a Rumänische Revue- 
pen megjelent «A románok helyzete Magyarországban és 
Krdélyhen» és »A gür. kel. román egyház Magyaror- 
száebár. és Erdélyben» czim alatt megjelent czikkek 
miatt indítottak meg, már tárgyalták az aradi esküdt - 
szék előtt, s Albát egy évi államfogházra és 500 forint 
pénzbüntetésre Ítéltük. A kir. kúria az eljárást megsem­
misített', mert az esiidtek elé rosszul tették a kérdé­
seket. Nem azt kérdezték ugyanis, hogy foglaltatik-o 
-íz inkriminált közleményekben nemzetiség elleni izgatás, 
hanem azt: van-e bennük alkotmány elleni vétség? — 
A csütörtöki tárgyaláson Gozsdio Elek kir. alügyész 
fogja a vádhatóságot képviselni.

MULATSÁGOK.
-- A jnrleta-bál ügyében ma többen értekezletet 

tartottak, a bál elnökéül megválasztott Fenyvessy Ferencz 
,,'32. képviselő lakásán. Hogy a bál bizottsága méltóan 
képviselje az egész fővárosi jurista világot, elhatározták, 
hogy alelnökökül az ügyvédi, birói, közigazgatási és 
kuziegyzíii kar egv-egy kiváló tagját fogják megválasz­
tani. Holnap a bizottság végleg megalakul a Korona- 
kávéiázban.

— A techntkUB bál rendező bizottságának küldött­
sége ma délelőtt tisztelgett gr. Csálcy Aibinnó szül. 
Boka Anna prófnénál, felkérve őt a technikus bál lady 
patronesse tisztének elfogadására. A grófné szívélyesen 
fozauta a küldöttséget s megígérte, hogy a bálanyai tisz­
tet elfogadja.

— A' «főváros! iparosok kören vasárnapi családi 
estélyén műkedvelői szinielöadást rendezett. A műked­
velők két egy-egy felvonásos vígjátékot adtak elő a 
közönség nagy tetszése mellett.

— A «kőbányai fórfidalegylet - közreműködésével 
november 24-én este a Herrmann-ívlo vendéglő helyisé­
gükén a kőbányai polgárok Katalin-lánezmulatságot ren­
deznek.

— A keszthelyi ni. kir. gazd. intézet hallgató­
sága f. hó 10-én igen sikerült tánczmulatságot rende­
zett az «Amazon» szálloda termeiben. Jelenvoltak: 
Greyer Zsuzsi, Nagy Margit, Vértessy nővérek, Emecz 
Gizi, Biró Ilonka, Pulyi Irén, Reischl Irma, Kummer 
Róza, Saáry Piroska, Szita Elvira, Baranyai Etelka stb. 
urhölgyek ez volt az idén az első ismerkedési táncz- 
estély.

— A ntrsztenal kir. kath. gimnáziumi tanár- 
testület» november 24-én a trsztenai dalegyesület köz­
reműködése melled a trsztenai kir. kath. gimnáziumi 
Alumneum javára hangversenyt rendez tánczinulat-
eággal.

— A keszthelyi önk. tűzoltó-egylet deez. 15-én 
fölolvasással összekötött tánczmulatságot rendez. Felol­
vasást Trsztyánszkv Lajos tűzoltó főparancsnok tart.

— A fővárosi Vili. kerületi (józsefvárosi) kör
nov. 24-én szombaton saját helyiségében tánczczal egy­
bekötött családi estélyt rendez.

— Az E. M. K. e! b*.lja Kolozavártt. A jövő éri 
farsangnak egyik legkiválóbb mulatsága lesz Kolozsvárit 
az a bál, melyet az E. M. K. E. kolozsvári női választ­
mánya rendez az egylet javára. A bál február 12-én 
le-z s több érdekességgel lesz egybekötve ; a bál esté­
jén sorolják ki az egylet Aurora sorsjegyeit is, melynek 
nyereménytárgyai díszes csoportban lesznek óriási nagy­
ságú művészi Aurora kép körül kiállítva. A bál rende­
zését az egyesület előkelő nő- és férfi tagjaiból alakított 
bizottság vezeti.

— Az elaő budapesti feste hetegsegélyző- őa 
temetkezési-egylet november 2í-én, a régi polgári 
lövöldében Katalin-ünnepélyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Főúri esküvő. (íróf flnller Béla nagykiikiillő- 

megyei birtokos, a józsefvárosi templomban ma vezette 
oltárhoz Perczel Mór honvédtábornok leányát, Bertát. 
Az esküvő a Perczel-család gyásza mialt teljes csend­
ben ment végbe. Tanuk voltak Perczel Miklós és Per­
czel Dezső országgyűlési képviselők.

— Esküvő. Szent g er inczei Aagy Lajos, gróf Ká­
rolyi László urodalmainak számvevője, november 17-én 
esküdött örök hűséget Nyíregyházán Szikssay-Szabó 
Teodórának.

GYÁSZROVAT.'
Fllltnger Károlyné szül. Sztojanovits Karolina asz- 

szonyt, Fillinger Károly polgári és kereskedelmi iskolai 
igazgató bájos, ifjú nejét, a ferencz városi társaskörök­
nek általánosan kedvelt alakját, ma délután temették el 
a IX. kér. polg. és középkereskedelmi iskola épületéből.
A temetésen a gyászoló család barátai, ismerősei, főleg 
a Ferencváros notabilitásai s a főváros tanári körei 
rendkívül nagy számmal jelentek meg s kivonult egy­
szersmind a télezerre menü tanuló iljuság is, tanáraik 
vezetése alatt. X gyászszertartás után, melyet Kurz Vil­
mos fenmezvárosi plébános végzett nagy segédlettel, megin­
dult az impozáns halottas menet, végig haladva asoroksári- 
utczán, muzeum-köruton és kerepesi utón. A halottas kocsit 
a szebbnél-szebb koszorúk, virágok egész özöne boritolta, 
bizonyságot téve arról a nagy részvétről, mely a lesúj­
tott család gyásza iránt nyilvánul, és arról az általános 
őszinte fájdalomról, mely az élte virágjában elhunyt 
kedves nőt, gondos anyát kora sírjába kiséri. A koszo­
rúk közül megemlítjük a tanuló ifjúság több rendbeli 
díszes koszorúját. A kerepesi-uti temetőbe érve, Kurz 
^ draos plébános beszentelto a sirt, s emelkedett hangú 
halotti beszédet tartott, s azzal örök nyugalomra he­
lyezték a kedves fiatal nőt, kiért a gyászistentiszteletet 
holnap délelőtt 10 órakor fogják megtartani a ferencz- 
városi plébán a-templomban.

Osik-cBatószegl Gyö/ffy István néhai Győrffy 
Iván esztergomi Írónak szép reményekre jogosító leg­
ifjabb fia, e hó 19-én hétfőn reggeli 8 órakor Eszter­
gomban elhunyt 20 éves korában.

Vály Benedek hites ügyvéd november 13-ikán Kis­
teleken G7 éves korában és 41 évi boldog házassága 
alán szivszélhüdés következtében meghalt.

Zimmermann Károly nyug. plébános, aranymisús 
ál.lozár, november 15-kén Nagyváradon életének 81-dik 
E áUozárságának 57-dik évében végelgyengülés követ­
keztében elhunyt.

Kápolnai Ödön, Kápolnai József znióváraljai állami 
tanitúképzőintézeti tanár 5 éves fiacskája nov. 15-ikén 
meghalt.

_ Braun Jószef szarvasi iparos, kiterjedt család feje, 
dr. Bánli Zsigmond fővárosi tanár édesatyja hosszabb 
szenvedés után tegnap meghalt.

Dr. Móczár Ferencz fiatal orvos elhalt. A boldo­
gult öt éven ét a helybeli sz. Rókus-kórház különböző 
osztályain szolgált mint segéd- és alorvos s utóbb az 
egyetem II. sebészeti kórodáján volt mütönövendék, 
honnan csak nemrég költözött Árokszállásra, orvosi 
gyakorlata megkezdése végett, hol most 29 éves korá­
ban elhalt,

Gróf Bánffy Béla.
1831—1888.

Gróf Bánfíy Bélának, a képviselőhöz alelnükének 
elhunytét jelentik Magyar-Nádasról. Az az általános 
tisztelet, mely gróf Bánffy Bélát életében környezte, 
megmagyarázza, hogy e gyászhir mily szóles kö­
rökben tesz megdöbbentő hatást s kelti lél az 
igazi őszinte részvétet. Férfikora javában érte 
a súlyos betegség a képviselőhöz alelnükét, a 
betegséggel régóta küzdő szervezet végre meg­
tört annyi szenvedés alatt s beállott a ka­
tasztrófa, melyet az orvosok tudománya csak 
elhalasztani, de távoztatni nem tudott. A betegség 
már régen megfészkelte magát Bánffy Béla szerve­
zetében, többször aggasztó fairek érkeztek róla, de

az utóbbi időben némi reménye mutatkozott an­
nak, hogy a gróf ismét visszanyeri egészségét s 
épen ezért volt a gyászhir hatása megdöbbentő 
a képviselőhöz tagjaira, kik ma délelőtt értesültek, 
hogy gróf Bánffy Béla kiszenvedelt. A munkás férfi 
csak pár héttel ezelőtt is részt vett a regále-kérdés 
felett megindult sajtóbeli eszmecserében, s a czik­
kek, melyeket e kérdésben irt, voltak utolsó mun­
kái, melyekkel a közügynek használni vélt. Betegen, 
egészségében megtörve, közelebb a halálhoz, mint a 
meggyógyulás reményéhez, folyvást azzal foglalko­
zott, hogy részt vesz a képviselőhöz üléseiben, de e 
szándékában meggátolta a kínos szenvedésektől meg­
mentő halál. Őszinte sajnálat, igaz részvét kiséri sírjába 
az elhunytat, kinek tiszta jelleme, szeretetreméltó egyé­
nisége csak barátokat szerzett. Á képviselőházon s a 
nemzeti kaszinó s a szabadelvű kör helyiségén kitűzték 
a gyászlobogót, s a halál hire gyorsan bejárta a fő­
város előkelő közönségét, melynek az elhunyt egy­
aránt szeretett és tisztelt tagja volt 

Életrajzi adatait az elhunytnak a következőkben 
foglaljuk össze,

Gróf Bánffy Róla Kolozsvárott 1831-ben született. 
Atyja I860-ban kapta az osztrák grófi méltóságot, 
1880-ban pedig a király a magyar gróli méltóságot ado­
mányozta neki. Anyja br. Wesselényi Katalin. Tanulmá­
nyait a kolozsvári ref. kollégiumban kezdte, s egész 1848-ig 
c tanintézetnek tartozott kitűnő növendékei közé. Az 
erdélyi társaság abban az időben, melyre gr. Bánffy 
Béla gyermeksége és pyermekifjusága esik, Kolozsvárott 
összpontosult s itt szerzú a fogékony lelkű gyermek első 
benyomásait. A negyvonnyolezadiki év nagy eseményei 

tizenhét éves ifjú leikébe mélyen bevésődtek, 
felgyűlt benne a hazaszeretet lángja s fegyver­
rel kívánta szolgálni hazáját. Honvéd akart lenni, de 
szülői kénére a nemzetőrségbe állott. Midőn az oláhok 
bevonullak Kolozsvárra, br. Bánffy Béla Debreczenbe 
menekült, hol az országgyűlés odaküllözésóvel a haza 
majd minden jele-o egybegyiilt. Itt ismerkedett meg 
Kazinczy Gábor társaságával, mindennapos volt e kör­
ben, hol nagyon megkedvelték a szeretetreméltó
ifjút, ki lelke egész hevével csüggült a nagy 
eseményeken. Szive ujbúl a honvédséghez vonzotta, 
de Mészáros hadin—miniszter, kinél jelentkezett, eluta­
sította, mert gyenge testalkata miatt nem tartotta ka­
tonának termettnek. Mikor látta, hogy karddal nem 
szolgálhatja hazáját, elhatározta, hogy hivatalba lép s o 
téren rójja Jo polgári kötelességeit. A közlekedésügyi 
minisztériumba nevezték ki fogalmazóvá, Csányi 
miniszter volt a főnöke. A mozgalmas idők kevés teret 
engedtek a polgári munkának. Bánffy mint hivatalnok 
nem fejthette ki tehetségeit, bár fontosak voltak a fel­
adatok, a melyeket rá bíztak. Így ü levelezett az akkori 
belgrádi török pasával Fiiaddal, ő fordította a vasúinkra 
vonatkozó kodilikáozionális munkálatokat s pontossága 
által kiérdemelte minisztere Csányi elismerését.

A forradalom leveretése után ö is, mint legjobbjaink 
közül igen sokan, a magánéletbe vonult. Kazai jószá­
gán Küküllőmegyében mintaszerű gazdaságot rendezett 
be. olvasott és tanult s ez idő alatt vetette meg széles­
körű ismereteinek erős alapját. A «Kolozsvári közlönyt» 
kereste fel magvas őzikéivel s publiczistikai müveiben 
már ekkor nagy tájékozottságot, bonezoló elmét s ere­
deti felfogást árult cl. 1856-ban nőül vette 
hadadi br. Wesselényi Ferencz leányát br. Wesselényi 
Rizát, kivel elvonultan élvezte a családi élet boldogsá­
gát 18Gl-ig, mikor az alkotmányos élet hajnala ismét a 
nyilvános pályára szólította. Ugyanis gróf Mikó hnro 
Erdély kormányzójává neveztetvén ki, szervezte a kor­
mányszéket és Bánffy Bélát a közlekedési-, ipar- és ke­
reskedelmi osztály titkárává nevezte ki. Azonban az al­
kotmányos élet nem sokáig tartolt, mert Schmerling, a 
kinek czélja volt Bécsberi egy nagy közös birodalmi 
parlamentet csinálni, felhívta a kormányszéket, hogy 
Szebenhe országgyűlést hirdessen. A kormányszék azon­
ban kijelentette, hogy az unió szentesítve lóvén, nem 
lehet erdélyi országgyűlést összehívni, mert ez ellenke­
zik az ország egységével. Ezzel aztán vége volt az al­
kotmányos életnek, s mind gróf Mikó kormányzó, mind 
pedig Kemény Fevercz kanezellár lemondottak hivata­
laikról s velük Bánffy és a többi hazafiak. Az uj kor­
mányzó, gr. Creneville, szerelte volna Bánffy kiváló te­
hetségeit megnyerni, s felajánlotta, hogy mint konzilá- 
rius vezesse azon osztályt, melynek titkára volt. Do 
Bánffy nemes jelleme és kitűnő lmzafisága ez ajánlatot 
visszautasította.

A köziigyektől ismét visszavonulva jószágára, a gaz­
dálkodás mellett kiváló szerepet játszott a társadalmi 
életben, szóval és tollal kitartásra, tevékenységre báto­
rítva a nemzetei, s erős tollával ostorozta az oláh és 
német hivatalnokok gazdálkodását nemcsak magyar 
lapokban, de a bécsi «Debatte» újságban is, melyben 
az erdélyi ügyekről Írott czikkei mindenfelé nagy feltű­
nést kellettek s nevét cmlegetelté tették — Mécsben. 
E czikkek mbit sok zaklatásokat szenvedett az erdélyi 
kormány részéről, mely már azért is üldözte Bánffyt, 
mert kétszer választották he a szebeni törvénytelen or­
szággyűlésbe követnek, s ü mind a kétszer tiltakozott s 
nem jelent meg. Az üldözések elől Magyarországba köl­
tözött Szilágymegyébe, hol tovább is folytatta hazafias 
működését 1805 ig, a mikor Schmerling megbukott és 
Majlátli György kanczellárrá, br. Sennycy Pál pedig 
tárnokmesterré neveztetett ki. Az uj korszak, mely beve­
zetésül szolgált a G7-iki kiegyezés és végül a koronázás­
nak, sok hazafit munkára szólított, hogy előkészítsék 
az ország átalakítását. Az uj kormány Bánffy hazaíisá- 
gára appellálva felszólította, hogy fogadja el Kraszna 
vármegye főispánságát s csináljon rendet az oláli és 
idegen hivatalnokok által megrontott megyében. Bánffy 
a közeledő jobb idő reményében és barátai tanácsára 
elfogadta a kineveztetést, és ritka erővel s kitartással, a 
hazaellencs tisztviselőket elbocsátva, rövid idő alatt 
nemzeti szellemet, rendet hozott be a megyébe. Mint 
főispán 1865-ben ö is megjelent Pesten a főrendiház 
üléséin, de éles szemeivel csakhamar észrevette, hogy 
ő mint a 48-iki alkotmány és a jogfolytonosság hive, 
teliát Deák Ferencz követője, nem szólhat a magyar 
konzervatív politika ellen, melynek kormánya nevezte 
ki őt; beadta tehát lemondását, azonban Sennyey nem 
akarván a kitűnő erőt elveszteni, kijelentette, hogy be­
szélhet és szavazhat politikai hitvallása szerint, csak 
tartsa meg a füispánságot.

A megye kormányzatát 1872-ig ritte erős kézzel. 
1872-ben lemondott a főispánságról a szentmihálytolki 
gazdaságának rendezésére fordította idejét. Időközben 
első nejét elvesztvén, másodszor is megnősült s elvette 
1868-ban br. Wesselényi Farkas leányát, br. Wesselényi 
Rózát, ki most királynénk palolahölgye.

A nyilvános élet küzdőterén 1876-ban jelent meg 
ismét gr. Bánffy Béla. A közbeeső éveket nem töl­
tötte tétlenül, ezalatt leginkább a publiczisztikai té­
ren látjuk nyomát munkásságának. 1876-ban a gya­
lul kerület] választotta meg képviselőnek s ez idő óla 
állandóan tagja volt az országgyűlésnek. A fúzió alkal­
mával nagy szolgálatokat tett a kormánypártnak s Ő 
bírta rá Mikó Imrét, hogy elvállalja az erdélyi szabad­
elvű párt elnökségét s arra kom zentrálta törekvését, 
hogy a konzervatív párt, melynek nagy támasza volt az 
erdélyi arisztokraczia, feloszoljék, a mi Bethlen István 
halálával be is következett.

Az országgyűlésen több bizottságnak munkás tagja, 
nyolez év óta pedig állandóan elnöke volt a közleke­
dési bizottságnak. A közösügyi tárgyalásokban mint de­
legátus négyszer vett részt; egyszer a legfontosabb bi­
zottságnak, a külügyinek volt elnöke. A múlt ország­
gyűlés a ház alolnökévé választotta, mely méltósággal a 
mostani is egyhangúlag kitüntette. Bánffy érdekes és 
meggyőző szónok volt, kit mindig általános figyelemmel 
hallgattak. Többet dolgozott a bizottságokban, mint be­
szélt a házban. Testestől, lelkestől igaz magyar volt, 
mint általán az erdélyi mágnások. Nemcsak a párt tisz­
telte és szerette, melyhez tartozott, de mindama körök­
ben általános tiszteletnek örvendett, a melyek ismerték 
nagy tehetségeit és törhetlen jellemét. A tollat kitünően 
forgatta, 0 alapította a «Kelet» czimü kolozsvári lapot, 
mely később a «Kolozsvári Közlöny» czimet volle föl, 
majd a «Magyar Polgár»-ral egybeolvadva, most «Ko­
lozsvár» czim alatt jelenik meg.

Kolozsvár, nov. 14. Néhai Bánffy Béla gróf holt 
testét szerdán reggel Kolozsvárra hozzák, hol az nap 
délután fogják eltemetni. A ravatalt a bel-furkas-ulczai 
református templomban fogják felállítani. A gyászszer­
tartást Szász Domokos püspök fogja végezni.,

A közönség köréből.
Henneberg G. Zürichben, selyemgyári rak­
tár (cs. és k. udvari szállító) magánosok számára minden­
nemű selyemszövetek, mint fekete, fehér és színesek leg­
olcsóbb bevásárlási forrása. Mintákat postafordultával. 
Kétszeres posiailij. Átlagos raktár körülbelül 8i 00 db. 4868
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A KORONA KÁVÉHÁZ ban.
Víiczl-utczu,

Naponkint friss húsfélék, bel-és külföldi borok, 
valamint pezsgő poharunktól. — Nyitva reggel 4 óráig.
8167 Mély tisztelettel IIYKKAI Sí., kávés.

A m. kir. államvasutl városi menetjegyirodája.
Az utazóközönség figyelmessé tétetik, hogy a m. kir. 
államvasutak városi menetjegyirodája (Budapesten, Má­
ria Valéria-utcza, Hungária szálló) a csoportosítható 
körutazási jngykre nézve Budapesten, mint a m. kir. 
államvasutak egyedüli kiadóhelye szerepel, megjegyez­
tetvén, hogy ez irodában említett jegyek összeállítása a 
választandó útirányok és a menetrend tekintetében a 
legnagyobb készséggel adatik felvilágosítás. E menet­
jegyirodában azonkívül a m. kir. államvasutak központi 
hálózatának összes és a csatlakozó, valamint a külföldi 
vasutak nagyobb állomásai'a, továbbá a keleti vasutak 
nagyobb állomásaira szóló közvetlen menetjegyek, to­
vábbá menettérti és fürdü-évad-jpgyek, végre éves bér­
leti jegyek értékjegyfiizetek és 20 jegyből álló bérlet 
jegyfüzetek adatnak ki. Az éves bérleti jegyekre nézive 
a m. kir. államvasutak menetjegyirodája eme vasút 
egyedüli kiadóhelyét képezi. Az emlitett menetjegyiro- 
dában azonkívül az utipodgyász is bármely irányban 
feladható és ugyanott minden utazási ügyben is a kí­
vánt felvilágosítás szóbelileg és levél utján díjmentesen 
kapható.

Újszülött gyermekek,
kiket édcsanyok vagy épen nem, vagy csak hiányosan szop­
tathat, a H. Nestle-fóle gyarmoktáplieit használatával 
jó egészségben felneveltetnek. Könyvecskék, melyek a készí­
tés módját és a kontinens legelőkelőbb családjainak, valamint 
a gyermek-menhelyek és gyermek-kórházak elösmerő nyilat­
kozatait tartalmazzák, kívánatra ingyen beküjdetnek. Főrak­
tár Magyarországban Neruda F. Budapesten. 8069

A hivatalos lap nov. 18-ki számából.
Kitüntető«. Ü felsége Radó Kálmánnak, Vasvár- 

megye főispánjának, a közügyek és a közszolgálat te­
rén szerzett érdemei elismeréséül a Lipót rend lovagke­
resztjét adományozta.

Kinevezés. A király Szunter Nándor nagybányai 
állami lögimnáziumi helyettes igazgatót ugyanezen fő­
gimnáziumhoz, a szabályszerű illetményekkel, rendes 
igazgatóvá, -• a vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter JurJeovioh Emil beszterczebányai kir. kath. fő­
gimnáziumi rendes tanárt e minőségében végleg meg­
erősítette, — a nyitrai kir. törvényszék elnöke a veze­
tése alatti kir. törvényszékhez dijas joggyakornokká ifj. 
Boltizár Miklós nyitramogyei közigazgatási gyakorno­
kot nevezte ki.

Névváltoztatás. Löwi Bernát csurgói illetőségű 
bécsi lakos saját, úgy Alfréd (Gyula) és Oszkár (Sándor) 
nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének «Leszlényi»-re, 
Kisk. Friedmann Áron (Ákos) munkácsi /'illetőségű 
ugyanottani lakos vezetéknevének «Foglár»-ra, Klein 
Mihály Pál budapesti illetőségű ugyanitteni lakos saját, 
úgy Hona nevű kisk. leánya vezetéknevének «Kis»-rc, 
Scicpits József pápai illetőségű szegedi lakos vezeték­
nevének «Fiilekin-re, Sári József komáromi illetőségű 
ugyanottani lakos saját, úgy Anna, József és Imre nevű 
kiskora gyermekei vezetéknevének «Sági»-ra kért át­
változtatása belügyminisztériumi rendelettel megenged- 
totelt.

TÁVIRATOK.
Zágráb, nov. 19. A tartománygyülés mai ülésében, 

a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után Iirvát 
Mirko elnök bejelenti, hogy Miksa herczeg elhunyta 
alkalmából kilojozte a királynénak a tartománygyülés 
részvétét. Ezután Jäger képviselő elhunytat jelenti be. 
Nehány jelentéktelenebb ügy elintézése után megkezdték 
a házközössógről szóló törvényjavaslat általánosságban 
való tárgyalását, melyet Egersdorfer képviselő ismertet 
és elfogadásra ajánl. Stanhovios osztályfőnök kifejti az 
okokat, melyek a kormányt a házközösségről szóló tör­
vényjavaslat benyújtására indították. Pisacsics (Starcse- 
vicspárti) kijelenti, hogy miután a törvényjavaslat a nép 
helyzetének javítását nem segili elő, nem fogadja el. 
Spcvecs képviselő általánosságban elfogadja ugyan a 
javaslatot, de füntartja magának, hogy a részletes tár­
gyalásnál módosításokat eszközölhessen, lírvat Mirkó 
elnök erre az ülést berekeszti és a törvényjavaslat foly­
tatólagos tárgyalását holnapra, délelőtti 10 órára tűzi ki.

Pola, nov. 19. Hollmann tengernagy a «Storch» fe­
délzetén tegnap dejeunert adott, melyen István föherezeg 
is résztvett. A föherezeg a tengerészeti kaszinóban a 
német tiszteknek adott ebéden is részt vett; a lakomán 
több pohárköszöntőt mondtak, német, magyar és osztrák 
dalokat énekeltek. A «Pola» szállóban az osztrák-magyar 
és a német tengerészet tisztjei gyűltek össze lakomára, 
melynél a két uralkodóra és a két tengerészeire mond­
tak pohárköszöntőket. Reggel a hajúraj Fiúméba indul.

Fiume, nov. 10. (0. E.) A német hajóraj déli 12 
órakor tűnt fel az öböl torkolatánál. Egy órakor a rév­
kapitány gőzbárkán a bajóraj elé ment s bekalauzolta 
a hajókat a kikötőbe. A négy hadihajó két sorban, nem 
messze a védgát fejétől a számukra kijelölt uszorokhoz 
kötöttek ki. Hollmann ellenadmirál, segédtisztje és a ka­
tonai atlaché kíséretében délután 3 órakor a német 
konzulhoz ment, kivel négy órakor a kormányzót láto­
gatták meg. a kormányzónál félórát időztek s aztán 
Ciotla polgármestert és Catinelli tábornokot látogat­
ták meg.

Bóoa, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) A Pol. 
Corr. budapesti levelezője azt Írja, hogy a mérsékelt 
ellenzék csak az utolsó órában határozta ol magát arra, 
hogy állást foglaljon a javaslat ellenében, a mikor a 
párt néhány hevesebb vérii tagja azt a veszedelmet 
hozta fel, hogy a javaslatnak feltétlen elfogadása esetén 
a párt elveszítené az ország előtt ellenzéki jellegét. En­
nélfogva — irja az idézett lap levelezője — az, hogy 
a mérsékelt ellenzéki párt nem fogadta el a javaslatot, 
nem annyira érett megfontolásnak, mint inkább egy hir­
telen támadt szeszély kitörésének a következménye.

Béos, nov. 19. A képviselő ház mai ülésén felol­
vasták Taaffe gróf kormányelnük átiratát, melyben 
közli, hogy ö felsége köszönettel fogadta a ház rész- 
vélnyilatkozatát Miksa bajor herczeg elhunyta alkalmá­
ból. A ház a parasztbirtokokról szóló törvényjavas­
lat részletes tárgyalását folytatván, az 1., 2., 3. és 4. 
§§-okat hoszszabb vita után, többé-kevésbbó lényeges 
módosításokkal, elfogadta. A tárgyalás folyamán Giova- 
nelli kijelenté, hogy elfogadja a törvényjavaslatot abban 
az esetben, ha Tyrol a törvén/ intézkedései alól kivé­
tetik, miután Tyrolt az 1868-iki törvény sem érintette. 
Ez iránt indítványt fog benyújtani. A ház a tárgyalást 
szerdai ülésében folytatja.

Béoa, november 19. A költségvetési bizottságban Ott 
osztályfőnök, a kormány képviselője kijelenté, hogy a 
kormány a kiegyezés után a magyar kormánnyal tár­
gyalásokat kezdett a marhasó kérdése ügyében, a ma­
gyar kormány vonakodott azonban a kérdés tárgyalásába 
bocsátkozni és hivatkozott az 1868. évi törvény 11. 
szakaszára, mely 1887-ben ismét 10 évre meghosszab- 
biltatolt, valamint pénzügyi tekintetekre, miért is a 
marhasó árának mérHéklósóre remény nincs. A magyar 
koimány hangsúlyozta a pénzügyi szempontot, még 
pedig joggal, miután nz árak mérséklése, mely nemcsak 
a közvetítőknek szolgálna előnyére, néhány milliónyi 
hiányt idézne elő. A pénzügyminiszter azonban felfogja 
használni a bizottság kezdeményezését, hogy újabb 
tálgyalusokat kezdjen.

Praga, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Két helybeli cseh újság azt a hirt közli, hogy a 
konzervatív párt csak azért pendítette meg a dr. Rieger 
Lajos képviselőnek 70-ik születésnapja alkalmából át­

nyújtandó nemzeti ajándék eszméjét, hogy kedvezőtlen 
anyagi viszonyain lendítsen.

Olmtitn, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Singer Salamon Prosznitzban elhalt milliomos 
SO,000 forintot hagyott jótékony czclokra.

Berlin, nov. 19. A királyi udvar mától kezdve 
nyolez iiupi gyászt visel az elhunyt .Miksa bajor her- 
czegért.

München, nov. 19. Ferencz József ö felsége a gyors­
vonattal esti 8 óra 35 perczkor visszautazott Becsbe. 
Buesuzásra a pályaudvaron Gizella herezegasszony, Li- 
pót herczeg és a regenshorczeg osztrák-magyar ezre­
dé egyenruhájában, valamint a követség tagjai jelen­
tek meg.

Berlin, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) Az 
özvegy császárné tegnap reggel történt elutazásánál 
a császár is künn volt a pályaudvaron, s búcsú­
zéra anyját és testvéreiket többször megcsókolta. 
Az Angliába utazó császárné rendkívül szives bú­
csút vett a meiningeni herczegpártól.

Berlin, nov. T9. (Az Egyetértés távirata.) A 
Hamburger Correspondent szerint BronsaH had­
ügyminisztert legközelebb Halmié tábornokkal, a 
katonai kabinet főnökével fogják helyettesíteni.

Berlin, nov. 19. A Frankfurter Zeitung jelen­
tésére vonatkozólag, mely annak a véleménynek ad 
kifejezést, hogy az orosz kölcsönnél érdekelt német 
pénzüzérek az ügylet megkötése előtt tájékozást 
kerestek az iránt, mily fogadtatásban részesülne ez 
eljárás illetékes politikai körökben és hogy nem 
lettek volna további lépésekei, lm ez oldalról bár­
mely intést is kapnak, — a Politische Nachrichten 
megjegyzi a következőket: A Frankfurter Zeitung­
nak bizonyára eléggé jól értésüknek kell lennie, 
hogy tudja, hogy a nevezett ezégek az állított ér­
telemben a kormány által nem befolyásoltál!ak, 
miután magán tőzsdei vonatkozások egyáltalán 
nem képezik a kormány ellenőrzésének tárgyát.

Berlin, nov. 19. (Az egyetértés tudósítójának táv 
irata.) Latapiet Doriot franczia hírlapíró, kit innen ki­
utasítottak, a franczia nagykövetségnél tiltakozást ha* 
gyott hátra és elutazott.

Róma, nov. 19. A képviselők mai ülésében 
második névszerinti szavazás volt az «Ammoni- 
ziona» fentartása ellen a szombati ülésben 29 kép­
viselő által beadott napirend felett, melyet a ka­
mara 174 szavazattal 39 ellenében elvetett. Az ülés 
folyamán a karzatról egy egyén a terembe kiáltott, 
igazságot kérve. Az illető erdőőr, ki hat hónapra 
függesztelett fel hivatalától. Kihallgattatván, szaba­
don bocsáttatott.

Róma, nov. 19. A Stefani-iigynökségnek jelen­
tik Zaneibúrbúl mai kelettel: Cecchi főkonzul, Olasz­
ország rendkívüli követe, megegyezésre jutott a 
zanzibari szultánnal az iránt, mily erkölcsi elégtétel 
adassék Olaszországnak azért, hogy a szultán vona­
kodott elfogadni Umberto király levelét. Az elégté­
tel ma megadatott; az összes feltüzölt olasz lobo­
gókat 21 ágyulövéssél üdvözölték, a szultán vala­
mennyi hajója lobogódiszt üllőit és a szultán meleg 
hangon tartott megkövető levelet intézett a 
rályhoz.

Róma, nov. 19. A Stefáni-ügynökségnek jelentik 
Zanzibárből, hogy a szultán néhány nap óta beteg.

Páyis, nov 19. (Az Egyetértés távirata). Egész 
sereg botrány van kilátásban. Gilly Numa képvi­
selő, mint a boulangista lapok Írják, Belgiumban 
könyvet nyomat, melynek Mes papién lesz a cziine, 
s melyben számos képviselőt fog vádolni. Wilson 
pedig fair szerint a Petit Francéban készül leleple­
zéseit kinyomatni. A volt elnököt, Grévyt megkér­
ték, hogy akadályozza meg e leleplezések publikálá­
sát. Egyelőre csak egy levelet akarnak kiadni, melyből 
kiviláglik, hogy Viel-Picard, a Paris kiadótulajdonosa 
érdemrendjét pénzen vásárolta. Viel-Picard a levelet 
már előre hamisítványnak mondja; kijelenti, hogy 
jótékony és politikai ezéf kra több mint három 
milliót áldozott s ezért Gambetta rendjelet ígért neki. 
Waldeck-Rousseau egyszerűen beváltotta Gambetta 
Ígéretét. Toursban, a hol a Paris egyik szerkesztője 
tegnap beszédét akart tartani, Wilson és hívei is 
megjelentek s olyan skandalumot csinállak, hogy 
nem beszélhetett se Laurent se Wilson. Azt mond­
ják, hogy Wilson az embereinek fejenkint négy 
frankot adott, hogy minél nagyobb lármát csinál­
janak.

Páris, nov. 19. Parlamenti körükben határo­
zottan állítják, hogy a Gilly-ügyben tanukul meg­
idézett képviselők elhatározták, hogy Gillyt parla­

menti akczió állal fogják vádjai előadására kény 

szeriteni.

Pária, nov. 19. A képviselőhöz mai ülésén Goblet 
külügyminiszter, Köchlin interpellácziójára válaszolva, 
kijelenté, hogy Francziaország nem vállalt semmiféle kö­
telezettséget az iránt, hogy a kelet-afrikai partvidéken 
együtt fog működni Németországgal és Angliával. E ha­
talmak a nevezett partvidéken nehézségekkel találkoz­
tok és megkeresték Francziaországot az iránt, egyezzék 
bele, hogy hajóit a rabszolgakereskodés és a fegyve­
rek bevitele miatt átkutathassák. A franczia kor­
mány erre azt válaszolta, hogy tényleges ostromzár 
esetén a hajók átvizsgálásának joga fegyverek kikutd- 
tása miatt természetes következménye az ostromzárnak. 
A rabszolgakereskedést illetőleg azonban Francziaország 
soha sem ismerte el a hajók átkutatásának jogát, sem 
nem áldozta föl lobogója méltóságát még e jelentős ér­
deknek sem. Történhettek ugyan némely visszaélések, 
de azok nem bírnak azzal a jelentőséggel, melyet tu­
lajdonítani akarnak nekik és nem is hasonlíthatók össze 
azzal, a mi Afrika belsejében és északi partvidékein történik. 
Mindazáltal a kormány az indiai Oczeánon levő hajó­
rajból kirendelt egy hajót, mely megakadályozza, hogy 
a rabszolgakereskedést esetleg franczia lobogó alatt űz­
zék. De az ostromzáron való részvételről egyátalán 
nem volna szó, és ha Francziaországtól más kötelességek 
is követettemének, az elhatározásában csak a viszonyok 
által fogja magát vezéreltetni, a nélkül, hogy Franczia­
ország hagyományaiból, méltóságából és érdekeiből 
valamit is áldozna. (Tetszés.) Ezzel az ügy elin­
tézést nyert. Susini boulangista indítványozza, hogy 
mindenki, ki szenátort vagy képviselőt rágalmaz, 
hivatalból megyéje esküdtszéke elé állíttassák, hol a bi­
zonyítékait előadhassa. Ha a vádlott felmentetik, az 
illető szenátor vagy képviselő maga az esküdtek elé 
állittassúk és ha vétkesnek kimondalik, cselekvő és 
szenvedő választási jogától örökre megfosztassék. Susini 
a sürgősség kimondását kéri, mely azonban Floquet el­
nök ellenzésére elvettetett. A kamara azután folytatta a 
költségvetési vitát.

Pária, nov. 19. A képviselőház szélső balpártja 
elhatározta, hogy deczember 2 án résztvesz a pá­
risi községtanács manifesztácziójában; a község­
tanács testületileg szándékozik kivonulni a mont- 
martrei temetőbe Baudin népképviselő sírjához, ki 
1851. decz. 2-án az államcsíny ellen vívott harcz- 
ban esett el.

Brüsszel, nov. 19. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) A szocziálisták tegnap Brüsszel egyik elő­
városában a szabad ég alatt gyűlést tartottak, hogy 
az alkotmány revíziója mellett tüntessenek. A rend­
őrség azonban a gyűlést feloszlatta, mert a szoczia- 
listák egy vörös zászlót bontottak ki. Később a gyű­
lést egy vendéglőben folytatták és kijelentették, hogy 
jövő vasárnap a város két helyén tartanak gyűlést. 

(N. Fr. Pr.)

Brüsszel, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Az elszászi ujonezozás alkalmával Calmar, Thaun 
és Mülhausen kerületekben nagy rendzavarások

voltak. Az elszászi ujonezok folyton kiabálták: 

Vive la France! Egy porosz katonatisztet megver­
lek. Mintegy kétszáz ujoncz Baselbe szökött; sT: 

rckrutát elfogtak.

Pótorvár. nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Coit. Miklós trónörökös nagyherczeg Kopnv- 
hágátiul visszatérő: cn a berlini udvart is meglá­
togatja.

Pétervár, nov. 19. (Az Egyet ért és távirata.) 
Pol. Corr. Keress!éty dán király uralkodási jubi­
leuma emlékére Visncgradseki pénzügyminiszternek a 
Danebrog-rend nagykereszljét adományozta.

Kopenhága, nov. 19. A tőzsde által adott 
diszlakomán az egész királyi család és számos ki­
tűnőség vett részt. Az ünnep kezdetén néhány 
zászlúdisz kigyuladt, de a tüzet azonnal eloltották. 
Az ünnepély ezután zavavtalanul folyt le. Este n 
színházban díszelőadás volt.

Konstantinápoly, nov. 19. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Cor. Karadsha pasa slokholmi török 
követ ulasittatott, hogy Kereszteli/ dán király jubi­
leuméin a szultánt képviselje, s a jubiláló királynak 
a szultán sajátkezűén irt levelét átadja.

London, nov. 19. A Timesnak jelentik Tien- 
Czinból, c hú 17-éről: A khinai kormány arról 
értesült, hogy Oroszország és Korea titkos szerző­

dést kötöttek, melynek értelmében Korea orosz véd­
nökség alá helyeztetett.

London, nov. 19. Deytn gróf, osztrák-magyar 
nagykövet, ideérkezett,

London, nov. 19. Az akóház mai ülésén For­
gasson kijelenté, hogy a zanzibári szultán edlen 
a keletafrikai partvidéken fellázadt benszülüllek 
ellenséges magatartása miatt sok indiai an­
gol alattvaló menekült Zanzibárba. Az ezek 
által szenvedett károkért a némct-kelélafrikai társa­
ságtól vagy a német kormánytól kártérítést köve­
telni a nemzetközi jog szempontjából nem látszik 
indokoltnak. Madden képviselő azt indítványozta, 
kezdje meg a ház első olvasását az írországi bér- 
letföldck megvásárlására vonatkozó kormány javas­
latnak. Gladstone módositványt nyújtott be az ir 
bérhátralékokra vonatkozólag.

London, november 19. Viktória királynő a yacht 
fedélzetén üdvözölte Frigyes császárnét és leányait és 
két órakor érkezett meg vendégeivel Windsorba, hol 
diszszázad volt felállítva. A walesi herczeg a császár­
nénak Vliessingenig utazott elébe.

Belgrad, nov. 19. (Az Egyetértés tudósilójá­
nak távirata.) Kriszlics miniszterelnök szigorú vizs­
gálatot indított a választási zavargások és a felme­
rült panaszok ügyében. A vizsgálat a hatóságok el­
len is irányul.

Athen, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A kormánynak komoly szándéka, hogy a 
kényszerárfolyamot megszünteti s az ezen az ala­
pon felvett kölcsönöket visszafizeti s reméli, hogy 
e szándékát, ha a békét különösen a Balkán félszi­
geten meg nem zavarják, három-négy év alatt tel­
jesítheti. Kormányválságtól c miatt a kormánynak 
nem kell tartani, mert a kényszeváríolyamot 
az egész ország kívánja s az ellenzék az ország 
akaratát nem ignorálhatja. Ugyan ezért fekteti a 
mostani kabinet a külügyi politikát egészen kon­
zervatív alapokra, azokkal a kormányokkal rokon­
szenvezve, melyek Európának a bőkét megtartani 
igyekeznek.

Bukarest, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A romániai zsinat előreláthatólag még e 
héten intézi el a férjétől elválasztott Natália király­
nénak a belgrádi melropolita Ítélete ellen beadott 
tiltakozását oly módon, hogy magát ez ügy elbírá­

lására illetéktelennek fogja nyilvánítani.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, nov. 19. (Az Egget értés távirata.) Pol. 

Corr. A vaskapu szabályozását a jövő év tavaszán 
minden bizonynyal megkezdik. Minthogy c mun­
kákra az első éviién legfölebb 150—200 ezer frt. 
a második évben 500,000 forint szükséges, csak 
két év múlva kell majd c végből kölcsönt fel­
venni.

Line*, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A passaui jónevű Pummerer banküzlet bukása, 
mely körülbelül 4 millió defiezilbül keletkezett, több 
határszéli helység lakosságát sújtja.

Brünn, nov. 19. (az Egyetértés távirata.) Nawralil 
C. János itteni posztókereskedő-ezég fizetési zavarokba 
jutott. A passzívákat 100—200,000 írtra becsülik. A 
mérleg még nincs megállapítva. Békés egyességro tö­
rekszenek.

Prága, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A prágai bankoknak ezukor számára felállilandc 
közraktárak tárgyában beadott kérvényére a pénzügy­
miniszter azt válaszolta, hogy a kérvényt oly gyorsai 
fogja elintézni, a mint azt a czukor-forgalom érdeke 
megkívánják. Nem áll az, hogy az ilyen kérvényeket ; 
minisztériumnál sokáig hevertetik. Több közraktárt má 
engedélyezett is, s hogy egynémelyül még nincs meg 
nyitva, annak oka egyedül az, hogy az illető tulajdono 
sok a föltételeket még nem teljesilették.

Hamburg, nov. Ív. A Börsenhalle hire szerint a 
közvetlen hajúösszeköltetés Hamburg és Calcutta köz: 
biztosítva van. E czélra néhány tekintélyes Hamburg 
hajótulajdonos és keieskcdő ezég 3'7 milliót jegy­
zett. A Norddeutsche Bank és a berlini Discontc 
bank 0-8 milliót vetlek át, úgy hogy 4-5 mi 
liónyi részvénytőke biztosítva van. Később 2 mill 
fog kibocsáltatni elsőbbségekben. A járatok mielől 
hat gőzössel fognak nyittatni. Minthogy a német haj 
gyárak túl vannak halmozva, remélik, hogy az ang 
piaczon megszerezhetik a szükségelt nagy gőzösüket.

Páris, no\r. 20. (Az Egyetértés tudósítóján a" 
távirata.) llonlevard-fo»ujalom. Háromszázak 
kos franczia járadék 83.20. olasz járadék 90.75 
ottomán bank 523.12, magyar aranyjáradék 85.31 
Szilárd.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK;
* Tlazavölgyl társulat. Az 1884. évi XIV. tver 

hatálya alá tartozó összes ármentesitési és bclvizszabí 
lyozó egyletek és magánüblözetek a Tiszavülgyi társi 
latnait ez évi deczember hú 20-án, csütörtökön, délutá. 
4 órakor Budapesten a megyeház nagytermében köz 
gyűlését tartja a következő napirenddel: 1. A közpom 
bizoitság évi működéséről, különösen pedig a múlt óv. 
közgyűlési határozatok végrehajtásáról a a tiszavölgy 
szabályozás mibenlétéről szóló jelentés, kapcsolatban < 
kormánytól várt kimutatások előterjesztésével. 2. A köz 
ponti bizottság által megvizsgált 1887. évi számadá 
bemutatása. 3. Az 1889-diki költségvetési javaslat előtei 
jesztése. 4. A Tisza és mellékfolyói mentén alakult vizszé 
bályozó- és órmentesitő-társulatok kölcsöniigyének á! 
lása. 5. Az uj kataszter kérdése, tekintettel az ármer 
tes'tett területekre. 6. A központi bizottságban képvisc 
érdekeltségek egyike — az alapszabályok 10. §-a érlr 
méhen sorshúzás utján kilépvén — a kilépő közpor 
bizottsági rendes és póttagok helyébe újak választás 
7. A közgyűlést megelőzőleg 15 nappal a központi t 
zottságnál netán bejelentendő, vagy maga a közpon 
bizottság által esetleg megteendő indítványok tárgya 
lása.

* Az orflélyt czukorgy&r tárgyában e hó 17-é. 
Nagy-Enyeden Kemény Kálmán báró elnöklete alal
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népe-» értekezletet fartollak, melyben az ottani éa kö­
zeliidéit! érdeklődőkön kívül számt-san resztvettek. Az 
elnöklő főispán előterjesztése után tüzetes eszmecsere 
indult meg. melynek alapján határozatba ment, hogy 
az egybcgyiilt birtokosok örömmel karolták fel az esz­
mét, illető vidékeiken annak támogatókat igyekeznek 
szerezni, továbbá a főispán mellé egy il tagú választ­
mány állíttatott. A körözött ivén rögtön íllü holdat Ír­
tak alá. Vi lékcnkint külön tagok fognak megbizatni az 
alúirásgyiijtéssel. Mikor ezek a főispánhoz beérkeznek, 
újabb értekezlet fog összehivatni, melyen a répaterme- 
iéshen jártas szakértő is jelen lesz s részletkérdésekre 
is tájékozással szolgál.

* Keleti cxpreaa-vonat. A in. kir. államvasutak 
igazgatóságától vett értesülés szerint a kedden azaz 
I. hő 20-án Konstanlinúpolyhól esedékes keleti express 
vonal a török vasutakon beállott akadály folytán nem 
Ing közlekedni. Közlekedésének napja később fog közöl­
téin!. A Hées-Konslantinápoly között közlekedő közvet­
len vonat akadálytalanul fog közlekedni.

Kimutatás
n a:. Ur. államvasutak 188S. éri negyvcnha ladik 

leli bevételeiről..
Száll, mennyi- '.'-' Bevételek i'öltb-i-

kor.—

IdS Ciánok
ISS.. :

Aruk |S86-ban hasonló 1
ÍRR'-Iian
18fir-liez.
Iiépe.-t

. .MfU 1 lonun |o.p. irtokban (.idópótlek nőik)
ír--. 1. v. : j U- ni 

. r-'.(. . 17-1.' 10978'
700093 hS747b F85t01l|+ 1319

Ufl. 1 .1, • .1 1 lói 
. not . ic-lg 17.11619 1 676it49i238zSSÍ5 29.1466771+ 2982052

— tud 1 • v leli 
hely,slit, a 1 : ylegcs 

tredmniy srmr.i

„ TW?:'.'-' ';.., 5MI019, 0952348 63216657 36233766,4- 29811671

Első cs. kir. szab, dunagózhajózási társaság.
Kimúlni ás.

1868. 1887.
Az oki. 2.0-töl old. 3 Mg

terjedő hét bevételéről: 401,026.27 frt 800,782.10 frt 
F.bhez a bevételek a hajózás

Kezdetétől okt. 24-ig : 11.498,866.60 frt_10.Gő9,779.r.l_»_
Öweeeent' 11.900,412708 frí lT7020>tiÍ7üÖ Irt

Mohács-pécsi vasul.
Kimutatás.

16«s. 1687.
Az r,kt. 28-lúl nr,v. 9-ig

terjedő hét bevételéről; 18.452.Ó2 frt 1 »,209.ö8 frt 
Ehhez a bevételek a mull év

decz. 1-től okt. 27-ig: 882.102.40 frt _888.471.álj(_
Osereson: 850,»»4.92 Irt 909,081.89 frt

Budapesten, 1688. nov. hó 19-én.
A magyarországi forgalmi igazgatóság.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
J,+ Oaztrák-magyar posta Törökországban. Kon­

stantinápolyból írják: A porta tudvalevőleg c hő 8-án 
jegyzéket intézett az itteni osztrák-magyar nagykövet­
hez, melylyel a postakérdésre vonatkozó tárgyalásokat 
legalább ideiglenes megegyezésre juttalla, tudatván, 
hogy a török kormány az egész ügyet békés utón 
óhajtja megoldani s azért nem is tűz ki most a Török­
országban levő osztrák-magyar postahivatalok további 
lennállása számára újabb preklnziv időt. Igaz, liogy a 
porta ezzel még nem ismerte el a törökországi osztrák- 
magyar poslahivalalol: jogosságát, de fennállásukat sem 
tetle kérdésessé s nem ismétlődhetnek többé az olyan 
esetek, a milyen például az volt, midőn az osztrák- 
magyar pnda-esomagok szállítását megtagadta. A 
további tárgyalások most már csak a statusquo megál­
lapítására, s bizonyos kom zessziúkra fognak vonatkozni, 
melyeket Auszlria-Magyarország megadni hajlandó. K 
konczessziók az Ansztria-Magyarországon ál irányuló 
átmeneti törők postaszolgálat financziúlis könnyítésére 
és egy régi postaadósságra vonalkozhatnak, s a mól- 
Ml a külügyminisztérium talán belenyugszik abba, hogy 
néhány jelentéktelenebb levantei osztrák-magyar posta­
hivatal megszűnjék.

BUDAPESTI ISO- Í3 ÉBTÉKTŐZSD&
— November 19. —

Gabona-tőcade*
A luza-'úzkl iránya ma ellanyluilt. A kínálat mér­

sékelt volt, a vételkedv gyenge és mintegy lő,000 mm. 
adatott el, mi közben linóm fajok meglehetősen válto­
zatlanok maradtak, mig silányabb minőségek ő krral 
csökkentek métermázsánkint. — F.gyéb gabnanemek- 
heu csak gyér volt a forgalom és irány meg árak leije­
im változatlanok maradtak. Kiadatott:

Búza: 77szavidéki 300 mm. 80.5 le. 8.16 frt, 
100 min. 80.2 k. 8.02* fii, 100 mm. 80 k. 8 fit, 
"00 mm. 80 k. 8 fi i. 100 mm. 80 k. 8 irt, (100 
mm. 80 k. 8.05 Irt, 100 mm. 80.2 k. 7.90 lit. 10o 
mm. 79.Ő k. 8 fii, 200 mm. 79.5 k., 100 mm. 79 
k. és 100 mm. 78.5 k. 7.85 frt, 100 mm. 79 k. 7.90
frt, 200 mm. 79 k. 8 frl, 200 mm. 79 k. 7.80 frt, 100
mm. 79 1:. 7.80 frl, 100 mm. 79 k. 7.85 frt, öOO
rnrn. 78.5 k. 7.85 frt, 20 ) mm. 78.5 k. 7.80 lóriul, 800
mm. 78 k. 7.80 frt, 100 mm. 78 1c. 7.75 frl, 200 mm. 
78.5 k. 7.80 fit, 150 mm. 79 k. 7.15 frt, mind három 
hónapra.

Pestmegyei 200 mm. 8| k. 8 frl, 200 mm. Sl !:. 
is Irt, 100 min. 80.5 k. 8 frl, 400 mm. 79.4 k. 7.85
irl: 200 mm. 79.7 k. 7.77} frt, 100 mm. 79 k. 7.75
Irt, 10:) mm. 79 k. 7.85 frt, 100 mm. 79 k. 7.90 frt, 
800 mm. 76.5 k. 7.85 frt, 300 mm. 78.4 le. 7.85 frt,
100 mm. 78 5 !<. 7.75 frl, 100 mm. 78 k. 7.80 forint,
mind három hónapra.

Feli érmegyei 8n0 mm. 80.8 k. 8.10 frt, 1900 
mm. 78.j- k. 7.87' forint, mindkettő három hónapra.

Fejeirncqtjei 800 mm. 80.8 k. 8.10 forint, 1900 
mm. 78.1 k. 7.87' ... frt, mindkettő három hónapra.

Bánsági 2500 mm. 79.8 I:. 8.02'5 frl, húrom 
nőnapra.

Felső ti szavidéki 100 mm. 79 k. 7.90 forint, 
három hónapra.

Tengeri 100 mm. 5.50 forint, készpénzfizetés
mellett.

J1fai hivatalos effektiv árak:
írttól frtie

Cuia uj bánsági. , ,. 7S-81 »b —.— —
— » tiszavidéki ., , . 78-81 >. 7 80 8.—
— » peslvidéki . .., 7S-R1 » 7.9»
— » fehérinegyei .,. 78-81 • 7.8(1 8.—
— » bácskai................. 7K—Sl . 7.811 8.—
— • tazakinagyaroriz. 7K 81» 7.1 iá 7.85

Uns 70—72 * 5.60 6.80
Árpa »takarmány.. . • 00...62 • 5.70 li.10

— » égetni való. .. . t)2—lit ■» 6.40 7.2»
— )• sörfőzdéi..... ti 1—(Ili» 7.85 8.80

Zab * ............................ 39—41 a 5.1 f, 5.60
Tengeri " bánsági... . lh 1» o.bo 5.60

" másnemű .... 73 5.60 5.56
Kiölés 1,...................... ; , — • 5‘4'J 5.75
Köpess lí j káposzta .. .. . --- »

— >- ban sági. . .... — »

Hatúrlfiöüzlet mérsékelt forgalom mellett a leg-
napi alacsonyabb newyorki gabonaárfolyamok úr az.

gyengnh»enyhébb idői árú- következtében lanyha 
irányban nyílt meg. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokvánpbuia tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.15, 

8.1-1, 8.12, 8 13, 8.12, 8.11 és 8.10 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.25 

és 5.22 frlon.
tavaszra mintegy 5,000 mm.Szokványbuza

• 5.58 forinton.
5.59

Déli tőzsde.
gyenge volt a 
Köttetett:
l-r,as;?,a mintegy 5,000 mm.

forgalom, azA déli tőzsdén 
lanyha maradt. ~

Szokvúnybuza
é- S í itt frton.

Tengert május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.13 
és 5.12 lorinlon.

Déli 1 órakor hivatalosan táródnak.
Szokvány-bura 1889. tavaszra.............  » 8.08 — 8.10
'"j tengeri 1889. május—júniusra ... « 5.21 — 6,24
Szokvánvzali tavaszra............................. n 6.67 — 6.59

EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 20. 1888
Délutáni forgalomé

A délutáni forgalom mérsékelt volt; az irány a ki 
nem elégítő külföldi gabonaárfolyamok és n conlre- 
mine-előadások következtében tartósan lanyha, végül 
azonban ismét javult kissé. — Köttetett:

Bzokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.08, 
8.07. 8.00, 8.05, 8.04, 8.00 és R.u7 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.22, 
5.21 és 5.20 frton.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 5.58 frton.
Délután r> órakor táródnak i

Szokványbuzn 1889. tavaszra............. » 8.00 — 8.08
Tengeri május—júniusra * 5.20 —• 6.22
Szokványzab tavaszra....................... ,. « 5.67 — 6.69

Terménytőzsde«
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva változatlan, szerbiai szokvány-minőségű Gr>/3— 

fi-Vi fiion, boszniai és szerbiai lttOdarabos novemberre 
8 forinton, boszniai 85 darabos kész szállitúsra és 
novemberre lOJJ frton, 90 darabos 9{ frlon küttclett, 
mind 50 kilókint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 59}—00 
forinton adatott el.

Szalonna városi táblás áru 52—53 frton, [vidéki 60 
frton vásároltatott.

értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén meglehetősen szilárd irány mel­

lett gyenge üzlet volt. Az üzérkedés! árfolyamok szilár­
dan megtartották utolsó árfolyamaikat s a járadékok is 
gyenge ingadozás után szilárdak maradtak. Közlekedési 
vállalatok értékei nyugodt hangulat mellett mérsékelten 
hanyatlottak. Helyi értékek kevés figyelemben részesül­
tek. Valuták és váltók gyengébbek.

Blőtőssde.
Az olőtüzsdén szilárd irány melleit osztrák hitelrész- 

vény 303.90—303.40 közt ingadozott, magyar hitel­
bank 299.25-től 298.25-ig, magyar leszámítoló és pénz­
váltó bank 90.80-on, magyar papirjúradék 91.70-en, 
.lósziv-sorsjegy 3.45-ön köttetett.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 304.20—304.30, magyar papirjáratlék 91,05— 
91.70.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge forgalom voll. Oszlrák hitel­

részvény 504.30-tól 805.10-ig, magyar hitelbank 298.76- 
től 299.25-ig, pesti magyar kereskedelmi bank 689-en, 
magyar leszámítoló és pénzváltóban!: 9G.90-töl 97-ig, 
magyar jelzáloghitelbenk 15G.75-ün, iparbank lűG-on, 
magyar aranyjáradék ultiméra 100.70-től 100.77A-ig, 
magyar pnpirjáradék 91.65-től 91.75-ig, Erzsébet-majom 
280.50-en, Konkordia-malom 531-en, 4} '/0-os földhitel­
intézeti záloglevél lOO.GO-on, .lósziv-sorsjegy 3.47}-tül 
3.52*-ig köttetett.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
304.80 -304.no, magyar hitelbank 299.25—299.50, ma­
gyar aranyjáradék 100.70—100.72*, magyar papirjára- 
tlék 91.U5-91.G7L

Premium-üzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 forint, nyolez napra G—7 forint, egy hónapra 
13—14 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén osztrák hitelrészvény 304.90-től 304.70-ig 

magyar aranyjáradék 100.72}-on, magyar papirjáradék 
91.G5-ün, Jósziv-sorsjegyek 3.55-ün árultalolt.

2 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hilelrész- 
vény 304.70—304.80, magyar aranyjáradék 100.70— 
100.72}, magyar papirjáradék 91.05—91.07}.

A magánforgalomban az irány megszilárdult s 
osztrák hitelrészvény 305.10-től 305.50-ig, magyar arany- 
járadék 100.724-töl 100.87}-ig, magyar papirjáradék 
91.70-től 91.75-ig áruitatott. "

Esti tőzsde.
Az irány szilárd maradt. Osztrák hitelrészvény 305.G0 

—30G.90—30G.90 közt, magyar aranyjáradék 100.87}-lől 
100.90-ig, magyar papirjáradék 91.724—91.80—91.92} 
közt ingadozott, magyar leszámítoló és pénzváltóban!: 
97}-löl 97*-ig köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.70 
—300.80, magyar aranyjáradél: 100.87*—100.90, ma­
gyar papirjáradék 91.92*—91.95,

Sevtésberookedelmi caarnotee
BuilapeBt-Kőbáuyán,

Kőbánya, nov. 19. Az üzlet változatlan. Magyar 
nrasági öreg, nehéz 4G—47 frt, fiatal nehéz 48}—49 fo­
rint, fiatal közép 48}—49 forint, fiatal, ktiny- 
nyü 48}—49 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 40—47.* forint, közép 40—47} forint könnyű 
47—Í8 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------- forint, közép------------- forint, könnyű —.—
eredeti (Stachel) nehéz--------frt, közép---------------- frt
Szerbiai nehéz 47}—48} frt, közép 47—47}, könnyű 
44—40 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó kó
éves makkos------ forint, hizó öreg —.— forint.
Sertéslétszám: November 10-án volt készlet 81,383 db, 
nov. 17. és 18-án felhajtatott 2035 drb, nov. 17. és 
18-án elazállitlatolt 1010 drb, nov. 18-án maradt 
készletben 82,402 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőasdei

Bécs, nov. 19. (Az Egge!értés tudósítójának táv­
irata.) A mai elötőzsdo valamivel szilárdabb árfolyamok­
kal nyílt meg, mert az esti elhelyezésnél olcsó volt a 
pénz. Ez az irány nem tarthatta magát sokáig, mert a 
járadékpiacz a nagyobb helyi eladások következté­
ben határozottan lanyha volt. Vasúti és iparvállalati 
értékek szilárdak. Valuták változatlanul szilárdak.

11 órakor Báródnak: Osztrák hitelrészvóny 303.80, 
magyar hitelbank 298.75, angol-osztrák ban 112.50, 
osztrák tarlományi bank 210.75, unio-hanl: 209.50, 
osztrák-magyar úllamvasut 252.90, Károly Hajos vasút 
209.30, déli vasul 95.75, elbavölgyi vasul 195.75, tűrök 
dohányrószvény 99.25, alpesi bányatársaság 42.50, má­
jusi járadék 81.47, magyar aranyjáradél: 100.G0, ma­
gyar papirjáradék 91.60, busz frankos arany 9.GG}, 
márka 59.90.

Déli tőiade.
A déli tőzsde igen csendes üzlettel és változatlan ár­

folyamokkal nvilt meg. — .legyeznek: Oszlrák hitelrész­
vény 303 90, magyar hitelbank 298.75, osztrák tarto­
mányi hank 21G.75, unió-bank 209.50, angol-osztrák 
bank 112.80, bank-egyesület 97, osztrák-magyar állam- 
vasút 253, déli vasul 95.75, török dohányrészvény 
99.25, májusi járadék 81.45, magyar aranyjáradék 
100.02, magyar papirjáradék 91.60, busz frankos arany 
H.6G1 , márka 59.90.

Később ismét javult az irány, mert Berlinből a né­
met birodalmi bank kedvezőbb kimutatása érkezett. A 
változások azonban teljesen jelentéktelenek. Váltók és 
válniuk gyengüllek.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelréazvény 304.30, 
angol-osztrák bank 112.75, uniobank 209.50, bankegye- 
sülét 97.—, magyar hitelbank 299.—, osztrák tar­
tományi bank 217.50, osztrák-magyar államvasut 
252.—, Károly Laios-vasut 209.25, dunagőzhajózási 
részvény 897.—, Lloyd részv. 442, észak-nyugoli vasút
100.50, elbavölgyi vasul 195.50, tramway 223.—,déli vas­
út 94.50, májusi járadék 81.60, osztrák aranyjáradék 
110.—, magyar aranyjáradék 100.05, magyar papirjá­
radék 91.05, északi vasút 2450, bécsi községi sorsjegy 
148.—, 20 frankos arany 9.05}, német birodalmi márka 
59.90. Gyenge,

Béca, nov. 19. (Magyar értékek hivatalos zár­
atta). Magyar földtehermenteaitési kötvények 104.50, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.25. 5}o/0-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—, Erdei vi vasút. 
189. —. Magy. keleti vasút els. k. 115,50, Mngy. ny. sors­
jegy 131.—. Szölödézsmaváltsági kötvények —.— 
ő'Vo-os papirjáradék 91.00. Tiszavölgyi sorsjegy 124.—, 
Magyar 4®/o-os aranyiáradék H O.Gü. Magyar vasúti köl­
csön 144.25. Magyar hitelbank 298.25. Alföldi vasút
190.50. Magyar északkeleti vasút 168.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 97.80. Tiszavidéki vasuf-rószvény 248.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 96.50. 
Kassa-oderbergi vaautrészvóny 144.50. Dohény-rőaavó- 
nyek —. Leszámítoló bank —. Temes Hóga —.

Bécs, nov. 19. (Oaztrák értékelő hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitelrészvény >304,80. Déli vasút 95.—-,

4%-osaranyjáradék 109.70. Váltó Londonra 128.—. Ká 
roly-Lajos vasút 209.50, 1864-es soraj. 174.—, 1860-as 
sorsjegy 140.—, Török sorsjegy 22.80. Angol-osztrák- 
bankrészvény 112.00. 4’20/,,-os ezüatj&raddk 82.70. Osz­
trák államvasut 252.30, 20-frankos 9.05. 4'2o/0-os pa­
pirjáradék részv. 81.55. Osztrák hitelsorajegy 182.50, 
Osztrák-magyar bankrészvény 878. Csása. kir. arany 
5.77. Német bankváltók 59.85, Elbavölgyi vasút részv. 
195.75, Bécsi bankegyesület részvényei 96.75. Dunagőz- 
hajózási-társ.-részv. 397. Nyomolt.

Esti tőzsde.
Bóon, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén magasabb berlini zárlati árfolyamokra 
javult az irány; különösen élénk volt a forgalom egyes 
arbitrage értékekben. — Jegyeznek: Osztr. hitelrész­
vény 305.10—300.40, nngol-osztráli bank 112.75—113, 
osztrák tartományi bank 218, osztrák földhitelintézet 
265—205.25, osztrák-magyar államvasut 252.50—253.50, 
Károly Lajos-vasut 209.70—209,95, dőli vasút 96.25 
—98, elbavölgyi vasút 190.50—197, dunagőzhajózási 
részvény 398, török dohányrészvény 100.76—101.50, 
májusi járadék 81.65—81.70, osztrák ezüstjáradék 82.75, 
magyar nranyjáradék 109.72}—100.85, magyar papirjá­
radék 91.07}—91.80.

6 óra 30 pereikor Báródnak: Osztrák hitelrész­
vény 306.20, osztrák-magyar államvasut 253.20, Károly 
Lajos-vasut 209.90, déli vasút 97.75, török dohány- 
részvény 101, májusi járadék 81.07, magyar aranyjá­
radél: 100.82}, magyar papirjáradék 91.80, húsz frankos 
arany 9.04}, márka 59.82, ultiméra 59.87.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 300.30, 
osztrák-magyar államvasut 253.30, magyar aranyjára­
dék 100.87}. '

A 9 órai esti magánforgalom szilárdan tartva 
volt. Osztrák hitelrészvény 300.25 után 300.50, magyar 
ranyjáradék 100.90.

Praemlnmüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Bécs, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztr. hitelrészvény 
holnapra i}—2 frt, nyolez napra 6—7 frt, egy hó­
napra 12—13} frt, három hónapra 23—2(1 forint, 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 11—12 frt, 
három hónapra 22—25 forint, magyar aranyjáradék 
egy hónapra 2}—2J százalék, három hónapra 4}—5} 
százalék.

Magánkamatláb: Elsőrendű váltóra 4 ’/8 száza­
lék, távolabbi látra és telepitett váltóra 4jt—4J szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóos, nov. 19. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

Az e heti üzlet ma határozottan lanyha magatartásban 
és jelentékenyen alacsonyabb áriolyamokkal nyílt meg. 
Az enyhe időjárás és a tegnapi alacsonyabb newyorki 
jegyzések reolizálásokat idéztek elő. Búza tavaszra 8.50, 
8.53, uj lengeri 5.52, 5.51 frton köttetett. — Rozs ta­
vaszra jegyez 0.50—0.58, zab tavaszra 0.07, G.08 frl.

Délután tartósan élénk volt az üzlet csökkenő ár- 
mozgalom mellett. Búza tavaszra 8.49 frlon adatott el, 
zab tavaszra tartott és 0.07 frton köttetett; rozs tavaszra 
0.55—0.57, tengeri május—júniusra 5.50—5.52 frt.

Kész áruból eladott 5000 mm. vukovári búza 7.90 
frton három hónapra Bécs. A többi czikkekben pangott 
az üzlet.

Szesz ára megszilárdult. Kontingentált szesz novem­
beri szállításra 18}—18} frlon adatott el, maradt 18}— 
183/4 frt, deczemberre 17} frton köttetett; kész áru je­
gyez 18"'!,—19} frlot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék aárlata.

A* áffctyamnk a* illőin hely eaokványok szerint készpénzben, módiéra 
vagy oltlmórn értendók, e szerint a mellékelt pnrltáe le készpénzre vagy 
mo Hóra llletSIeg ultiméra értené®. A készpénz-árfolyamok K-val, a módiéra 
M-mel, oz. ultiméra ü-val vannak megjelölve. Magátél értetődik, hogy a
I nil étrzémilásnkhoz még a traneaktlé-költségek. továbbá a medlfi- éi
nltlmo-árfolyamokhoz azonkívül méit n mindenkori bndapeiti prolongáozló 
tételek ie számításba voondfik. A *-gal jelült értékek a budapesti tOMdfin 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vista
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Tf least, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Váltó Londonra 122.10, olasz bankpiaczokra 
47.70, Napóleon d’or 9.05, májusi járadék 81.50, 
magyar papirjáradék 91.00, osztrák hitelrészvény 
100.00, osztrák hitelrészvény 304.60, osztrák-magyar 
Lloyd 443, olasz járadék 94.75, olasz bankjegy 
47.75,

Berlin, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata. A contvemino nagy vételei következtében a han­
gulat nyugodtabb, bankok kedveltek, vasutak nyugodtak 
(íux-bodenbachi keresett; járadékok csöndesek, orosz 
jegyek eleintón gyengék, később arra a hírre, hogy az 
orosz kölcsönüzlotben bizonyosan német ezégek is részt 
vesznek, javultak. Záriul szilárd. Magánkamatláb 3}n/n.

Berlin, nov. 19. (Tőzsdei tudósítás.) Vélemónyvásár- 
lások, valamint az a hír, hogy az orosz-kölcsünt meg­
kötötték és a finánczirozásban a Mendelssohn-czég is 
részt vesz, szilúrditólag halottak. Bányaórtékek a vas- 
piacz kedvező alakulása következtében kedveltek. Az 
irány szilárd.

Berlin, nov. 19. (Utótőzsde.). Magyar aranyjáradék 
83.80, osztrák hitelrészvény 159.50, osztrák déli 
vasút 40.75, osztrák-magyar államvasut 105.90, Károly 
Lajos-vasut 88. Szilárd.

Frankfurt, nov. 19. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 84.10, osztrák papirjáradék 80jj, osztrák ezüst­
járadék 08, osztrák aranyjáradék 92, osztrák hitelrész­
vény 254}, osztrák-magyar államvasut 210.37, Ká­
roly Lajos-vasut 175.25, osztrák déli vasút 81. Szilárd.

Párig, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
1® óra 55 perczkor jegyeznek: 3%-os járadék 
83.02, 4} százalékos járadék 104.65, olasz járadék 
90.62, magyar aranyjáradék 84.75, egyiptomi kölcsön 
408.43, spanyol kölcsön 72.93, török vasúti kölcsön 
15.40, oltomány bankrészvény 523.75, Rio Tinlo 633.75, 
Szuez-részvény 2225, Panama-részvény 260, osztrák­
magyar államvasut 542.50, osztrák déli vasút 211.25. 
Gyenge.

S óra 40 perczkor záródnak: 3o/0-o8 járadék 
83.15, 4}%-ob járadék 104.50, osztr.-magyar állam­
vasut 540, osztrák déli vasút 211, osztrák földhitel-

részvény 852, franczia törleszthető járadék 80, magyar 
vasúti kölcsön 303.50, magyar jelzálog-hitelbank 542, 
magyar aranyjáradék 85 oltomán bankrészvény 520, 
Szilárd.

London, nov. 19. (Megnyitás) Angol consolok 96£.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉIÉ
Prága, nov. 19. Nyers étakor november—deczem­

berre 15.70 frt, Aussigban 10 frt, íinomilott Prágá­
ban 32.75—33.50 frt.

Hamburg, nov. 19. {Kávé.) Santos good average 
novemberre 70}, deczemberre 70}, műreziusra 72f, 
májusra 72.50 márka.

Havre, nov. 19. Kávé folyó hónapra 91}, négy 
hónapra 89} frank.

Wewyork, nov. 19. {Kávé) Rio vagy Santos VII. 
deczemberre 13.50, májusra 13.41) cent.

Külföldi érntösBtiók zárlatai
Álesániltáaiáffolyam német ptaosotas 100 miste vHta 69486 Irt; 100 ír* 

4n,l:> frt.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Béofl, (St. Marx), nov. 19. (Távirat.) Felhajtatott 
2000 magyar, 430 galieziai és 1891 német, összesen 
4933 ökör, közte 1074 sovány jószág. Lanyha hangu­
lat mellett elsőrendű változatlan, a többi minőségek 
1—2 írttal olcsóbbak. — Jegyeznek: Magyar hízott 
ökör 51—03 fit, galieziai 50—01 frt, kivételesen 04 frt, 
német 54—04 frt, legelő ökrök 40—53 frt, bika és te­
hén 37—52 frt métermázsánkint vágó súlyért.

kél 7
óra 43

fogad d. u.

NAPIREND: november 20-án.
Naptár $ Kedd. — Rém. katli.: Valois Bódog hv. — 

Prot.:' Üdüli. — Görög-orosz: (november 8.) Mihály 
főangyal. — Zsidó: (Kiszlov 10) Dávid. — Nap 
ó. lő p„ nyögsz. 4 ó. 17 p. — Hold kél 5 
p. d. 0., nyögsz. 8 ó. 39 p. reggel.

Minleiterelnölt mint pénzügyminiszter 
5—0 órakor.

Kereskedelmi miniszter fogad d. 11. 3 órakor.
Morvát miniszter fogad d. e. 10— d. 0. 2.
A fHv. egylet ülése d. 0. 5 órakor a régi városházán. 
Az országos iparegyesülot igazgatóságának ülése d. u. 

5 órakor.
Dnnnmellűki reform, egyház közgyűlése a Lónyai-olCzai 

főgiinn épületben.
Ftiv. ügyvédjelöltök ás bírósági gyakornokok érte­

kezlete a Kecskeméti kávéházban este 7 órakor. 
Miii'estószeti sorsjáték nyeremény-tárgyainak kiúlli- 

tása n kereskedelmi nmzeombnn d. e. 9—12 és d. o. 
3—7. Belépti ellj 20 kr.

Nemaeti menenza : régiséglár d. e. 9 d. u. 1.
Műcsarnok őszi kiállításának II. sorozata (Andrássv- 

ut G9.) d. e. 9— d. 0. -1 és este villamos világítás mel­
lett 5—9-ig. Belépti dij 50 kr.

Hazai termékek állandó kiállítása e kereskedelmi 
mnaenmhan. Városligeti iparcsarnok. Naponként d. e. 
9—12 óráig és d. ti. 3—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. 11. 20 kr belépti dij. különben szabad a belépés. 

Műszaki iparmnsoam a kerepesi-uton (Beleznay-kert 
nyitva d. c. 9-től 1-ig és cl. u. 3—5.

Orsz. tanssermnzenm a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. c. 9—12 és d. 11. 3—(5. 

Vürös-keroszt-cgyleti Erzsébet-kórháa (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglálogatha- 
tók d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. 11. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között,

Akadémiai könyvtár d. ti, 3—7-ig.
Mnzenmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8, 
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap nov. 18-ki számából.
Árverések a fővárosban. Tolmár József 578 frtra 

bocs. ingatl. decz. 24. (IV. kér. torony-uteza 1. szám). 
Szitányi Aladár 407 frtra becs. ingós. nov. 22. (Vili. 
kér. Sándor-utcza 9. sz.) Weiss 1). 4-958 frtra becs. 
ingós. nov. 19. (VI. kér. szereesen-uteza 35. sz.) Denk 
Ferencz 1019 frtra becs. ingós, nov. 23. (V. kér. váezi- 
körut 60. sz.) Tauser Mihály 748 frtra becs. ingós. 
nov. 20. (Vili. kér. Madách-utcza 13.) álabrer Mór 2733 
frtra becs. ingós. nov. 23. (VII. kér. dohány-uteza 42. 
sz.) Szitányi Aladár 407 frtra becs. Ingós. nov. 27. 
(Vili. kér. Sándor-utcza 38. sz.)

Árverések a vidéken. Winhardt János 590 frtra 
becs. ingós. nov. 23. Soroksár (ücsa). Kertész István 
3847 frtra becs. ingatl. 1889. febr. 18. Mező-Eörs(Győr). 
Perl Ancsel 3507 frtra bocs. ingós. nov. 20. Bunkirva 
(F. Vissó). Trutzer Karolin 2003 frtra becs. ingós. nov. 
27. Tata. Mészáros Jánosnó 359 frtra becs. ingatl. decz. 
4. Pócsmegynr (Pestvidéki trvszék). Simon József és 
Böke Mária 480 frtra becs. ingatl. decz. 5. Bia (l'estv. 
türvsz.) Lónyay Sándor 206000 frtra becs. ingatl. decz, 
1. Beregszász.

CaöümegBzüntetéo. Löwy és Schlőzingernó komá­
romi kereske.dőczég ellen.

Pályásat. A b.-gyulai kir. trvazéknél szolgasegédi, 
Szeged és Hódmezővásárhely területére II. oszt. pénz­
ügyi fogalmazói, — a b.-ujfalui kir. adóhivatalnál 111-ad 
oszt. adóhivatali, — a kőrösbányai kir. adóhivatalnál 
III. oszt. adótárnoki, — Székelyudvarhelyen rendőr­
főkapitány!, — a pozsonyi adóhivatalnál VI. oszt. adó­
tiszti állomásokra.

Felelős szerkesztő:Ca&-volsxky Lajos.

SZÍNHÁZAK ésMUL ATSÁGÖK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b, 243. Havi b. 19. 

Budaptet, november 20-án.
Bánk bán.
Eredeti szomorujúlék 5 felv. 

Irta Katona József.
Személyek:

II. Endre Gyenes
Gertrud Júszay M,
Oltó Mibályfi

Ránk bán 
Melinda 
Mikbúl bán 
Simon bán 
Zászlós ur 
Petur bán 
Miska bán 
Sólom mester 
Bemleleiben 
Udvaroncz 
Biberacli 
Ti boroz

Kezdete

Nagy Imre 
Fái Sz. 
Egrossy 
Kőrösmezei 
Fal udi 
Szacsvay 
Tóth 
Császár 
Tolnainé 
Abonyi 
Bercsényi 
Újházi 

7 órakor.

Holnap, november 21-én. 

Válás után.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 12. sz, 

Budapest, november 20-án. 
Bianchi B. k. a. fölléptével:

MARI,

az ezred leánya.
Vig opera 2 felv Szerzetté 
Donizetti. Szövegét irta St. 
Georges. Fordította F.gresi B.

Személyek:
Masgiovechio C. Saxlehner
Hortensio
Sulpice
Mari
Káplár
Paraszt
Tóni
Torpi
Jegyző

Dalnoki 
Hegedűs 
Bianchi B. 
Várac'y 
Szegedi 
Pauli
Doppler J« 
Kiss D.

Korc=viáros Bndó 
Az ifjúság Yvvjz Sz. 

Kezdető 7 órakor. 
Holnap, november ?1 én. 
Az operaház zóna.

NE P-SZINHAZ.
Budapest, november 20 án. 

Blalia L. assz. mint vendé»,

A SUHANCZ.
Operette 3 felv. Bayard 
Vanderbuscb után megzené* 

sitette Konti József. 
Személyek:

Ozv. Meunierné M. Csotai Zs. 
Eliz Hevesi J.
Józsi Blaha L.
Bizot Kassai
Morin Gyöngyi
Emil Hunyadi
Morin báróné Arányi B, 
Dunnd Újvári
Rendőrtiszt Narczisz

Az opera után:

Bécsi keringő.
Ballet 3 képben. Szövegét Ír­
ták Frappart Lajos és Gaul 
F. Zenéjét összeállította Bayer 
J. Betanította Campilli Fr. 

halletmester. 
Személyek:

Pernauer L. Pini H. 
Barbara Zsuzsanics E. 
Kjr őr Smcraldi
Bohócz Monnri T.
Pinczérnő Beisz R.
A menyasszony Maruzzi F.
A vőlegény Kiirthy A.
Az örömanya Nirschyné 
Az. öröm apa Vincze

Dajka
Groom F.mil 
Egy suhancz 
Egy szolga

Béni 1. 
Fodor 
Vasváriné 
Imrei

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 21-én. 

Blaha Lujza asszony mint 
vendég.

Magdimba öröksége.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 20-án, 

Rciehmann T. mint vendég.
Hans Helling,

Történeti opera 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
Igazgató: SO MOSSY KÄR0L V.

Nagymező-utcza 67, sz. alatt.
Ma első fclléple Mr. Grant Trampolin nyújtó tornásznak 

és Sidney Clown, valamint Nolle Pasqunline, franczia 
énekesnő. A svéd nemzeti hölgy sexictt. tiroehman. Mist 
Elextra élv kanári madaraival. Sleeblng csoport leehime- 
vesebh akrobaták. Mr. Richard carricatura-gyorsrajzoló 
idomított libáival. Még csak néhány napig; Les Soeurs 
Milano!lo, hegedü-müvésznők. Mr. Roman Buitalor, Strauss 
k. a. eoncert-énekcsnő, Kiss Juliska k. a. magyar énekesnő. 
Oroszy k. a. német énekesnő és lánczosnő, Sclivab és Lidi- 
reiistein bécsi duettisták és Sebőnk Márton énekkomikus.

811(5

í. Budai Orpheum.
Széchenyi szálloda, 81., Iftnczlml-iitcza 12. szám.
Pusztai Olga kisasszony magyar-német dalénekesnő. Ad« 
riene hires lánczosnő, Scliöpí Jozefina, Gärtner Bert lm, 
Aranka magyar dalénekesnő, Marian Herzig bécsi dal- 
énekes. Kalvoasszony; Kalvo AH).. Gomellini Károly, Wer­
ner Ödön rendező, Rudolf József .karmester urak, a hires 
Mr. Mouzon indiai jongleur, betanított élő galambjaival 
Louison k. a. segédlete mellett. Nagy zene és ének 
qiHMllilict. Előadja az összes művészeti) személyzet. Kez­
dete 8 órakor. Keservül!, helyek. — Szabad bemenet. 
Tányérozás nem szokás. Előadás után rendes kávéházi árak.

8058

Időjárás
a, m. kir. meleorologiai központi intézet távirat 

jelentése 1SSS. november 19. reggel 7 órakor.

Állomások Lég­
nyomás

A hő- 1 
mérséklőt I 

Celsius 
szerint

Szél
iránya és FelhSzet Csapa­

dék mm

tiopron ... 76(5 + 06 DK 1 4 —
Magyar-Ovár __ 60 + HO DK 1 4 1
Trencsén _____ 64 + 00 U 2 * 2
Selmccz _____ 66 + 06 Í NY 3 4 1
Korpona_____ 67 - 34 NY 1 63 1
Beszterczebánya 65 — 2 2 E 2
Budapest__... 67 - 20 DK 1 2 —
Szolnok...___ — — — — _
Eger ................. 69 — 14 NY 1 4 —
Dobreczen___ 67 - 20 NY 1 4\ —
Késmárk ... . 67 -53 — 2 —
Dj-Tát ráfit red ._ 64 - 3 0 — 2 , —
Ungvár .......... 66 - 26 DNY 1 * j 8
Szatmár 69 - 18 D 2 4 —
Nagyvárad ... — — — — —
Mármaros-Sziget 66 - 12 NY 1 4 2
Ko ozsvár... 67 - 3.4 F.K 1 0 —
Nngy-Szeben . 67 - 1.9 K 1 4 —
Orsóvá 67 + 1.1 DNY 1 :$ —
Temesvár ... 70 - 18 — 3 —
Arad 68 - 10 DNY 2 3 3
Szeged __ __ 68 -02 DK 1 4 1
Pancsova... 60 + 12 — = —
Keszthely ... — — 19 — 3
Csáktornya__ 66 - 0.2 DNY 1 2 —
Zágráb ... _ 68 - - 0 5 EK 1 4 —
Fiume_____ 67 ■ - 74 NY 2 4 —
Bécs.......... 65 - 72 ENY 4 4 2
Prága ... 62 - 7.0 NY 2 4 2
Ivrakó .. 62 - 20 NY 1 1
Lemberg 62 - 1.6 NY 1 4 11
Bregenz 69 - 6.4 DNY 2 4 4
Salzburg _. . 66 • - 4.7 ENY 2 4 1
Grácz . . 68 - 0.8 DK 1 1 —
Trieszt__ 67 + 75 __ 4 —
Pola... — GG + 08 EK 1 3 8
Abbázia — 66 + 9.2 3 1
Lesi na ... _ 66 + 126 D 3 4 14
Kopenhiíga . 51 + 60 NY 2 © 1
Stockholm .. __ __ __ —
8zt. Pétervár ... _ — __ — —
Moszkva_____ __ __ — — —
Varsó.............. — — —
Hamburg .. 54 -f 80 NY 2 3 5
Berlin .. 50 + 73 NY 6 © 2
München ____ 67 + 0.0 NY 3 4 1
Stornoway ... — — — — —
Scilly szigetek — — — —
Paris ... . 66 - 9.3 NY 3 4
Nizza ... 07 - 6 3 DK 2 0 —
Florencz __ . GG - - 10.0 K 2 4 —
Róma ... __ 66 h 11.2 EK 2 6 —
Odessza .......... — __ — —
Konstantinápoly — — — — —

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka + 1 
legkisebb =* — 10° Cels. A légnyomás a tengerszinre van át­
számítva. A szélirány jelölése : E — észak, K — kelet­
it — dél, Ny -= nyűgöt. Felhőzet: 0 — egészen derült. _ l 
— többnyire derült, 2 — részben felhős, 3 — többnyire 
borult, 4 = egészen borult; @ =*-= eső: — hó, s *=•
köd, K zivatar. . .

Megjegyzések: A légnyomás alig változott. A minimum 
(35—30 lí. Ny -Oroszország, a maximum (74—75) E.-Spa- 
nyolország fölött terül el. A hőmérséklet emelkedett, N.-Sze- 
beuben 9.1 fok.

Kilátás : Nyugati szelek, változó felhőzető enyhe idő.

Vízállás, í888. nov. ie”

A folyó nőve Miami
vitmúrczo állomás

l'ozsony _ _ — —
Komírom   — _
Budapest — — — —
Mohács_— — —
Újvidék _ _______
Pnncsova — __ —
Orsóvá — — _ _
Mnramaros-Piiget _ _
V.-Namény _ _
Tokaj...   _  
Szolnok   __ _
Szeged _... ______
Török-Becse— _ _
Szatmár
S.-Patak ...____
Békés-fiyula _ _ _ 
Gyoma _
Szarvsa   _  
Arad —
Temesvár _. _ _ _

Sziszek
Mitrovieza   

Tegnsp
méterben

0. pont 0. pont o. pont o. pont
felett alatt felett a!stt_.

0.98

0.08
0.06

0.69
1.65
0.10
1.68

10.98
0.73
0.117
O.SS

•0.78

0.88
0.66

1.90
.0.40

0.00
0.17

166

1.10
CM

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-dikl 

számában.
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1SS8 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 20.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 19.
F u j I Irányzat súly

licklolit

100 kilogramm
sulv 

hók tolit

too kilogramm 
ára

irt'61 Írtig

1$ U Z IV
Bánsági --------------- u| i csendes

Tiszavidéki  ------- «

Kestvidéki----------- «

Magyarészakvidéki— <

<8 I!

78 .1 7Í7Ó

7.S0
7.00

7.8a
7.05

7>f)
7.05

Gabona ó vagy uj Irányzat Fej
Minőségi

hokloliterk.

tOO kilogramm
ára

frttdt I írbe

Tengeri -..................... uj

Köles-------- ---- ----------------ó
Kiposzta-rcpcze---------------- uj
Bánsági repeze-----------------ó

szilárd

szilárd

takarmány 
ege Ini való 
sorlözdci j

másnemű I

70-70 
60—02 
62 64
311 41

7:1

5.60
5.70
6.40

5 50 
5.10

5.80
6.10

Búza csendes lax-aszra 8 03 í
Tengeti jnl.-aug.-ra

máj.—jun. 188S. 5.21
Zab tavaszra

«
Ká-. rep.-zo - oug.-szcpL

5.57

Különféle
termények Irányzat F aj

Pénz I Ám

frt frt

Hcromag -------- csendes
.

f.uvzcrna magyar-----
Franczia -.....—......—

Ucpczcolaj ——

Lenmagolaj-----
Olajpogácsa-----
Disznózsír----- -

bzilárd

enemies

Vörös ................... -----
Nyers azonnali szállít.
Ki omilotl ... .............
Őszi, kétszer finomított

Repcze.................-.......
I’esti.............-...............

Szalonna------- csendes
Vidéki..........................
M. la jésensz. áru m. sz. 
Városi légensz —-
Küstölt..........................

Faggyú----------
Szilva----------—

Olvasztott...................
csendes Boszniai hordóban 1887.

G
ci: « batáridő..
h ! •.................

0! Szílva-izil!—-X*

c határidő..
3 Dió---- ———ű

Gnhacs ——

Borkő term.......

Méz ------------

Viatzít ------- —

csendes

lanyha

* 4Cill\iJI\l'Ull ...
Szerbiai hordóban -— 

« zsákokban—

Hosziiiaihordó okt.-nov. 
Zsákokban *
Szerbiai hordó «

• z.eákli. «
Szlavóniai oj------------
Bánsági uj--------- .---- .

6.30
59'fiO

Szlavóniai szopl.-okt— 
Bánsági . • --
Magyar minőség szerint
Szlavóniai ....................

: Magyar la.—..............
! Boszniai............... -......

hoher la------------------

Vörös ____________ -

Sarga, csurgatott-------
Világos nzinll...... ....... ..

i Rozsnyói -------------- -
I Szlavóniai----------------

, Szesz-élesztő--------- --

11.00 
1«!-— 
13.75

Mdft

11.30 
10..Ml 
10.25

16 50 
20.50

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

Államadósság.
myjazadtk adómentes i

. . t
papirijradek adóméul.-»

b'agy kir arany:a:adtk adómentes v ", 500, 1000---------4
. . • • 10,001*----------------- *

vasúti köln in a 12 * Irt o. ó. t3un fiánk)------ ---- .V
, . • így (rl egye- darabokban........ .........
. gumóit éllarovuMili zálcglcvulvk ... '■
I i«6;>. keleti vasul allamkutv. (el. 'bhr i adómentes... V 
, Ih73 « • irányi ■■zu.-.tb • 1-ohbs.y adóm. f."
, 1676. • • allamkutvény aranyiam 5’
« kir nyetem-ny kölcsön I*'I Irt------------------ --- -

Tinái «•« -zejedl költ s n —.....- - - — - ’
18. i-iki magyar ollanvkúktoiiki.lveny font sU-hin ... .
l-:a iki ■ • • • • —......... 1
Magyar foldUberraentcsitesi hclunyih ................ — •

, « 1867. zaradikkal— -*»
• • I ClilCSI .. -V*
, • 18.::. / .rád. ‘kai.

. « • horvátországi......
, « • erdélyi............... 5
. országos jelzálog úrbéri vállra* kotxri x-'k nyír:, .. 

Kit. horv -zlatinnlzalnp lbhlxali-.ig*"-iv* m 1

li'l-SO tin , I

értékpapírok

Szőlf'nlézemaváltsápl kötvény M00 Ml s"’a
tlagyur kir. karaaiuzu Kincstári utalvány 6 bora UOOfrt, •*

í gy. il:!i áHamadósag papírban m .) nov . ----------
, , . febr.—aug.---------- - 4*/,,%
• « eztist kamat jaii.—jul.---------
, , . . ,i|ir.—ok! .... . .i'

Ofztrak annyiaM'l- k ad .»v nt. »........... .................... *" •
. I ,| iljin.1 lek ad 'II ' '»I* • .............. 1
• aiiumadó:. ág. kuortolus 18',1'H v.vi frt I". f. • ,
, , . I8,;*i'ki 5i'*i frl o. I . • ,
. . • 1860-ki Imi itt . .    „
, , . 1861 ki 100 f-l • • .......
, , . leél ki 50 Irt • t-----

A (em 11gavolgyí xi .-zab.ilyi.rii t.'irsiilat —. ............... ■ ■,
I*, t X. res k I ; .no IHlikhóI .idomúit:........ .......... — ■ .. «".*«

. . . i-n ! d . .. . -......6 0
léid ip* t r.xai. I8‘i* iki kuli—no adolOullte»------------- ,
Szi'ibíai iiyiremcny-kőlcsóii ICO Irank ...... .............. .........37,
|: ..I, uv • .......  k .1 ix: i I, ,1

Utolsó árkclet
pénz. I ám

* 51 
Mt.Sn 
fl '2 I 
8. 75 

' •'>:>.. ,
I38.:.0 
14'.35
t
173-50
i;3.5U

05.50
IVI - 
l<*5 - 
101,— 

H 50 
I 12 VI

83.— 
83 25

110.25 
07.ál)

134.511
141.25
110.50
174.50 
174.50

06.—• 
107.— 
107.— 
102.- 
35 50 

143.30

ÉRTÉKPAPÍROK ©*?**

RÉSZVÉNYEK. 
nj Bankok.

Angol-osztrák bank.................... —

segaeasrm-éc
»orvát leszámítoló bankT-lŰ—
Magyar általános hiteltank.............
Magyar jelzálog-hilelbank................
Magyar iclzálog-hitolb. II. kih. id. o. 
Magyar loszámiloló és pciizváltóbink
Osztrák hilelinlézot ......—............
Oszlrák-magyur bank__ _________
1*magyar iparbank .................  —
Pesti magyar kereskedelmi bank ... 
Pesti inagy. Benzolé» 675 frt idoigl. ehSzfszoknilí

Hl.— 
50.— 

|| 116.50

j! 203 25
,136.75
: 06.00

»304 80
Váz
683 ™

tclba

53 Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság............. .
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 
Elsó magyar általános bizt. társ. ... 
Konciére pesti bi/tosiló intézet ... . 
Magyarl'ranezia hiztusiló társas.... ar.

Concordia gőzmalom
Első bmlapesti ..........
Erzsébctmalom........
H
Luiza-i 
Molnárok és

Viktória
d) Közlekedési vállaló* 

.Adria. m. tengeri haj. r.-t... 
Alföld.liumci

llarcs-nakraczl vasul részvény-társ.
Rátaszék-dombovári ........................
Budapest-pécsi vasút r.-t..-. ......... .
ilpcst-Szt-Lörincz helyi érdekli v.-r.-t.

. • . . « tls. r.
Dchreczcn-hajdunánási v. o. r..........
£Ääzi=::
Erdélyi vasul............... ........... ..........
Győr sopron-cbcnfurli vasul----------
Kassa-oderhergi vasút ................-
Magyar-palieziai vasút---------------
M. ny. v. (székesfelió. vár-györ-i 
Mármarosi »óvásul r.-t. cls.
N. -Kikiniia-N.-ilceskorek v.-i 
Osztrák-magyar állainvasut.. 
Pécs-baresi vasút..

t. cls. r.
Szatmór-nagybányai vasul els rkb.
Tiszavidéki vasul...-_______ ____
Osztrák dimagözhaiózási társaság...
Pesti közúti vaspálya....... ................

« t . élv. jegy ------
t) Takarékpénztárak.

Budapesti Itt. kerületi........ ............   f,t|
Országos központi .................    |:u
Pesti első hazai.......................-.......  |ÖM
Egyesült Budapest főváros_______   ;i,l)
Magyar ált. takarékpénztár r.-t-----  ]yj

0 KUlönfólo vállulitok.
Alagút.................................    Ifii
Általános waggon-külceöívzö lársaság SI
If.rdélyi pincze-egylot (Kolozsvári)...... Ii-l
Északmagyarországi e. küszénh. r.-t. VI) 
Erauklin-Társulat könyvnyomda
Könyvnyomda .Athenaeum. .......  M
Peati könyvnyomila részvény-társ.... Ui|) 
Viliid irn.Mmi -•■* nv.vn.bii lr-.. "6

111.50 
Sl.- 
tl 6.75
23375
13725 
3 7 10 

'1051—
156.30
715.—
630.—

195.— 
215.— 

3080— 
68.— 

180.- - 
1025 —

535— 
107U — 
281. 
580. 
258. 
332. 
8.65 
160.

80 - 
131.50

188.—
192.50

169.50
130.50
t ;r.‘— 
18!.—
177.50 
93 25

OiztAlék
18S7-ro

értékpapírok
Utolsó áiKelet(lUtoi

II pori

•InO. - 
35.50

109.— 
210.— 
-125.- 

,1100 — 
IMI.—

Fiumei I. m. rizshint. és ri/.-kcmény ; 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár |
fischwindl-félo szeszgyár .................
tiyapjumosii és biz. első magy......... 1
Kereskedelmi testület épülete-------  ;
Kőszén- II téglagyár (Drazchc).........  ;
Salgótarjáni köszénhánya -...... ........
Uöztó (agyár, kőbányai. ________ '
Tégla és mészégető, újlaki ......... . ImB-sbeiesgÄiRimamurány-salgótarjáni vasmii ... 
Sehlick-féle vasöntöde s gépgyár.— '
Serfőzde első magyar........................
Seriéit,izlaló .....................................
Spn-liimi és vsontlisztgyár-----------
Szálloda részvény-társaság . .. ....
Szegedi szeszgyár és limimitö r.-t. .
Török hir. dohány egyedárus-----fre
Uj-Anlalvólgyi üveggyár r.-t. -------

ZAI.Ü (i 1. V. V E I. t; K. 
Magyar fuUhitclint. i apiréft -k ■

« . • 1
, • ar. v. ez . f.
• clzalogbaiik ...............
, . "űű ." .' ;*•

Migy.or-.Z- Imzp l.i'.ari'kli-iizt.i: 
KisluriokoBoknrsz rol-tiiitellntezete

Oíztr .l.-magya. bank *> •
, ... .IC,évi- I
, , ... ,v.i í vre I

l*e-ti magyar kcrc=ke telmi li.ink . •-

! . . v
pesti magy ke, t ank V ■ - gik- 'v. i*
• Albina- takan-k- ca InteUnlvzvt... fl

Nagyszebeni fóldhilolinlézct

• ált. lak.irchp. 1 tu írt

101.-
503.-

luj 2.,
II. ■ "el

918.—
347,—
218.—

108.5(1 
170.- 
8211.— 
297.— 
130 — 
110.-

'."* 5(1 
I 08. — 
mi ún
I ....,
mi in 
ion 
too •

10(125 
tóio 
101. - 
tol ,-J

l"2 50 
t:i| *.. 
101.60 
1"I-M 
ll'O 20 
HŰ.. -

Magy. jclzálogb. nyer. köles, kötv, 4 •/„ 105.— i io5.50
. . nyeremény-jegy ... I V’

Osztr. földh.-inl. díj kölcsön kötv. :t U 
, . kötv. nyerem, jegy 3 % i

Pesti hazai I takp. e. kih. kötv.— 5 H"
, . . . . .... i,y>'„ i

18.—
Kit.—

21*.—
101.50
93.26

E LSOBRS K (i E K.
I Airóbl-liumci v. u. (v.-cszéki v.) 209 5
I . ■ vasút 1877. kih....... . 5 u'n
! Budapesti közúti vasp.túrc. részlet ."i' .pi,

É R TÉKPAP1 U OK , Utolsó árkclet
(l~l'ér*z I óra

Büttaszék-ilomliovar-záliányi v......  5 '
RudapCiti l.iii-'zliid.......................  1,6
Biidapcst pévti vasul... ............. :**' : 3',
Déli vasul ........ (I - * I miívlia l .
üuiiagözhajózúsi társaság"..... V - J1 i •* ".
Északkeléit vaspálya

(aranyié).
Pl'l IVf.loyd és lözídc-úpUlcl 

Magyar-galieziai vaspálya .. . **iii 3
. • -II. kih. •*(■ j ",
. • • ezüst I ,

ul.-ny. v. (sz.-fch.-györ.grávzi).... yó) , 1
Magyar nvug. v. istí. kik .... >i .
M. v. elsőbb», beruh, aranyié.. j | 5" ,, 
... • • 1888 4' ." ,

I. erdélyi vaspálya......................'* i ,
Györ-supron-ebenfurlivasu! arany * ) 3*n
Kassa-udcrbcrgi vasút Chllstben ., ;-,-e

, . x !.'p.-ijer-liitn I I . f,
, « . (ikzI. xnnal) ' I
, . • I. X I*any ' - ,

li-zlr ni I-gyár illnnixa-ot army i V*
(I au all.imx. I--:: l.il, . nieik « i- , 
O ni .illnnv X kiír 1-85 , (;. :i'„
Ti.-.-jvbloki xa-n! b 1 • .
Vikiéiia gö/maluni c-lsöbt, kötv. V

M A G A N S U II .1 E G V ti K.
Budixárn-i ....»jegy...................—.........-
Kcglevldl sor - jegy ..................... ...........
A ..I , -ix. egyesüli-' : orcívgyi ...
M korom <mt •' -r- • I. r-- •! ofyb-t 
Xyei knlx. .. bn- l-lit- ív I 1 il. felv|- ..
Az olasz x o. keres.! egyle!................
II zli ik Ilii- Imié/ -I ...................
li ztiák v ru kercs.-l cgylvl ..............
l'allly bori'jcgy ---------------------

I* É N Z N E M E K.
Ceiiz.ni kiiilyl arany (veri) ................
tea*zári királyi arany lkot * .............. .
(I -'.rak magy ír 8 formlos arany . __
•21 frankos alany........ .......
2*i marka................................. ..............
Túrok arany lira
Osztrák és magyar ezüst.............. .......
Német birodalmi bankjegy ioo márkányi

Váltók árfolyama (tálra) k.lób
Német l-uukpiaeznk 100 márka ... I 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2'
Brüsszel ll'O frankért —........  3V,"',
Paris ioo frankéit___ ________ 4V,",
Marseille ioo frankért-------------- 4- ,
Svájczi pénzpiaezok 1(10 frankért... 3V,"k
Zürich ion frankért...................... 3( g n
l.ondon lo Iont stcrlingérl___ __ 5 ,
Szenlpél -rvar ion ruholért............. 5 " „
Olasz bankp. Ioo lira nouve ital. .V ,‘n

1**0. - 
lói. - 
100 30

i| ion. - 
99.50 

a I2I.5U 
117 2.5

60.30
42.—

II -59.90 
101.—

48.10 
48.1» 
22 15

IL Z_"_

60.10
101.50

48.30 
48 30 

122.75

Magyar i v aranyjiij‘b-k ...... j —
• .V P II iriatad-k  .......... — .—
. i,italain*. Ilii* I ank . 299.- 
. pi iizv. és Icr/am bank . ! .—

Ti za es zeg.-ili ki-le.-'-:i.......... ,
Magyar i-1zal..g|,ank ---------- i - —
Osztrák In Imle/e... .... 3ua.—
Angii, „szilái, l anli.................
Állami vasat -------- ---- --------
Déli v.isiit . ——
Ti.n.k birndalmi Uvliány . . .. ‘ —-
Ilima-Minaiiy ........................ -
•1-lziil.e* nyer. ni.-.v

"utolsó iirkciot Előfordult'"kölés

A inai déli tőzsdén 
dudától t

■„szutllitíisriV’.

4 magyar aranyj nad k .
5 magyar i apirjaradek ------
MJgyai iutelbailk ...............  .
I Is/ir il; l-ll-.lb.mk ...... ...  - ..
I*. -ir ik-magyur államva>ut ....
Déli vostil-teszvény  ......... -
Euszainiliili"-részvény
lelz.,1. / lutell.anl. r-- z.ven - li k

»aláridok legmag. legalac 
11 orke'fcT

100.70
91.70

I 10(1.75 
, 91.75

1O0 7-I 
: *.'1.6.5

I 100 7 
91 75

113;8. dec. 1.: —. - , —

Zd3T>«e3ni most jelent- meg
LL AS

Országos általános kiállítás Budapesten 8885.
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitiiuö

pipereszappanok és illatszerekért.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható: ,

FRÁNCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
Szújegyzck és nyelvtani megiv-iyzések a franczia akadémia 6b 

a legjelesebb franczia szótár ivók illán.
3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

IV. ÉVFOLYAM. IV. ÉVFOLYAM.
SZERKESZTETTE

BENEDEK ELEK.

arra- és kéziimra raappana

a ár. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani
ne'vény- szappan dbj* 35 b. 1

m

A legnagyobb és legtartalmasabb naptár a Pallas nagy képes naptára, 
mely 420 oldalnyi vaskos kötetn terjedelemben száznál több képet, nagy­
számú az év eseményeit tárgyaló, szépirodalmi és ismeretterjesztő köz--

leményt tartalmaz.
Mindazok, kik nagyobb naptárt szoktak beszerezni családjuknak s c naptári még nem ismerik, léi­

kéretnek. naptárvásárláskor összehasonlítás vzéljábúl naptárunkul is megtekinteni.

Ára 1 iői-iiit. ■#^í?

eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönö2

Müller J. li.-íéle Vaselin (iold-Créme,
lábit aiTZlinumiló s/.cr, llvcgje 50 ö» 8u he.

Amaryllis dorée k'sUJa"" “TfríViíSs r?..frl 50 kr"
Ixia Lys, Boiuiuvl Elegant, Mimosa, Kavilpa,

2Za-cli.ató o. ircd.al=».i r.ycmdai rósa-vérLytá,rsasá"n.ál és rtairc-
& - den lí.az;ai liöz'-37-vl=crQsit:cd.ás,taea.

IwwEEWüE'WElBEÄMMIEEllllSlllliölÄi
3vLag,37-a.r 3^irá^l37-i a-llanaxzas-ULtate.________________________

77349.88711 '

B *511 „> '5 65^5 S a ä 1 B. 1 a •< 8 < x"lí B 8 9>-^
& mag5*ar királyi álhimvasutak igazgalúyága az l88lJ-ik évben szükséges és az alálibi lálilázatban üsszofoglalt anyagok

Anyag
! i
i Osziály

I S z

ájstr.

Tétel Tárgy th0 ti

tr. J°
J c g y z e t

III 13 Faszén '! ($000
IV 89 Gázolaj 100 kc.-kcnt legalább 50 m8 gázfejleszt, képes. 900 ) Mintaképen Lét üveg-
« ti-4 Égő vepezeolaj (lámpaoloj á 2500 ) ben 1—1 kg. bekül-

B.5 Kőolaj x: otiOO \ dendö„ 7:4 Kenő repezeolaj K 2800
Ásványolaj mozdony- és kocsi kenésére (lepárolt.) ltiOO i Mint.ikcpiiugy a nyaii mini

— Ásvánvi Vulkán)olaj mozdony kenésére (lepáiolatlanj '< 1900 t 1—i kg beküldendő.
* — Ásványolaj mozdony tisztítására « 150 Mintakép 2 ü. 1—1 kg. beküld.

Vili 163 Lenolaj kenöczc 080 Mintakép y ii. t—1 kg. beküld.
XII! ■48 Kender « 180 Mintakép 2cs 2-2 kg. beküld.

lói Rézgálicz u •480 Mintakép 3 ii. 1—1 kg. beküld-

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-sznpvan ;!ö,i,‘í,‘íkKiy-
cci'iii-sznviiaii legfiiiomahli rózsalllalial, drlija 115 ki*., 3 drb 1 Crt; 
ugyanaz rudban 30 ki'., 3 vad 85 kr.

Miiller J. in-féle valódi tojás-olaj-szappan, j|T
lékmiyan hat a bőm*, slmilja és felfrissíti azi, darabja 15 kr. 
3 darab 40 kr. ..

Müller .1. L.-léle salicyl-szá.jviz, melyCgioly^ouosZha«.
nálaiuál a logak romlását megóvja, üvegje 40 is 80 kr.

Müller .1. L.-féle salicyl-fogpor,
Ingákat hiifebérré leszi, de cgyszminlinl a mir létező fogheteg- 
tegek tovább lerjedeaét is megóvja, doboz 60 kr.

világhírű

n legfinomabb és legkedveltebb illatszerek, üvegje 1 Irt 50 kr. 
2 frt 50 kr. és ü frl.

Müller J. L.-féle Bvillimtine, í™,“ „»,1
Tényének és lágyságának előidézésére é.-, azukuak kibulláaát é8 

törékenységét megóvja, üvegje (10 kr. és l frl.

Tottrista-szesz
a lesi ftpolásárn és a huj* 

kihullás ellen.

összetett

tourista-szesz
speóitieum 

liöszvóny, rheuma, mell- és

•n*
művész

felnimül miwlrn eiltllf/ letető 
(/yúrhnáiHjt « Imjitatt jmhitjn, 
il tOrclieiiyaé'jlöt és hiliiilliiatól 
riieffóvjtit doboz ti 'ei!> tia 40 hr

»11,£11 y a I«™ 11

H ic r x K; BUDAPEST
Koonalierczetif-ulczii $2. szám. uuuni 1

A vitlvlteu vulnmenuyi hiruevos

illatszer- és pipereszappan-gyárosnál,
Ci X' X Ív:

ltot! citl >illov-ut«;z,ii t$<$.
gyógyszerészek es keresheti» uruknál.

lius választék rcnUkivül kitűnő Jőy-, köröm-, huj- cs ruhakefékből, fésűk hivatuszarv, elefántcsont 
és békalcknőbő'l, mindennemű tükrök, szivacsok, leujlnomabb köröm-öltök, hajsütök. Továbbá

9388** 1 Hölgyeknek különös fiyyelmelko soots
választékú raktáromat,dúsajánlom, folyton a leydivatosabb és leynjabb hujtűkből berendezett

©gg- Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol.

A i'jegvzet» rovatba azon mennyiség jegyeztetett be, mely! Az anyagok származását, melyek természetszerűleg gyári 
ez illető anyagból az ajánlathoz mutatványként osztandó. védjegygyei cl nem hithalók ajánlattevő azon hazai kerc.-ke- 

A fen ebbi táblázatban foglalt mennyiségek csak a meg- delmi és iparkamara által kiállítandó bizonyilvanynyal tarto- 
kozelitó évi előirányzatot képezik, ennélfogva az igazgatóság ] zik igazolni, melynek kerületében a termelési vagy gyártási 
fenntartja magának" azon jogot, hogy az általános anyagszál-, hely fekszik. ....
liiásj feltételek 11. g-ának h) pontja értelmében a kiíróit Mindegyik szállító köteles a munkaképtelenné vált, vagy 
mennyiségnél e*'y negyeddel többet, vagy kevesebbet is szál- elhalt és nyugdíjigényre nem jogosított államvasuti alkalma­
id1 ith’a-„són zoltak illctiileg azok családtagjai segélyezesere li tesitett alap-

X szállitások 2-47*22 76. sz. a. általános és a fentebbi anya- hoz a szállításai után érdembe hozandó összegek l°/,l0 (egy 
p -kra vonatkozólag fennálló különleges szállítási feltételek tized i százalékával hozzájárulni, mely járulék a számlák ki- 
alnnján eszközlend'ik. Ezen feltételek a m. kir. államvasutak fizetése alkalmával levonásba fog hozatni, 
a* vagszer és leltárbeszerzési szakosztályánál (Andrássy-út | Az. őO krus bélyeggel e atott ajánlatok lepecsételve ezen 
7'j" :Z. I. Cm.) a hivatalos órákban naponkint megtekint-1 ktilczimmcl <-Ajánlat 77.449 88 számhoz» 1888. évi doozom- 
li-'t'ik, vagy" a megállapított ár előzetes lefizetése mellett a bér hó 11. nupjáu déli 12 ornin a m. kir. allamvasulak 
budapesti nyomtatvámTárnál posta utján is megszerezhetők.; anyags/cr és leltár berendezési szakosztályának benyújtandók,

....................................... .. ’ vagy hozzá posta utján beküldendők.
Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének meg-, 
elő ő°-o készpénzben vagy állami letétekre alkalmas érték­

budapesti nyomtutv. ... , ... -
megjegyezvén, hogy <*i különleges szüliiIásí feltetclvkert lo kr 
az általános föltételekért pedig 2b kr._ fizetendő.

Mindegyik ajánlóról feltételezte!ik, hogy az. illető szállítási 
Idtéieleket ismeri cs egész terjedelmükben elfogadja.

A kőolaj szállítására vonatkozólag megjegyezzük, hogy a 
pályázatra nemchak amerikai, hanem más származású kö- 
olajat is elfogadunk. Okvetlen mcgköveteltetik azonban, hogy 
az égő- és kenőolaj belföldön linomilott legyen. A származási 
b“ly az ajánlatban pontosan megnevezendő.

Á minőségi feltételeket illetőleg megjegyezzük, hogy eltérő­
ké a fennálló szállítási feltételektől csakis oly kőolaj logad- 
t tik el, melvnek fajsulya 14° llenunmr vagy 20' Celsius sze­
rinti bőmérsék mellett 0.795—0.822 közt váltakozik, a mi 
I- -42’,0 Reaumé-nak felel meg, továbbá melynek gyúpontja 
Ábel szerint 2ő°-nál alább nem esik.

Az igazgatóság fen'arlja magának a jogot, hogy addig is, 
míg az ajánlatok felett dönlőleg határozna, egyes ajánlkozók­
nál az ajánlati árban megrendeléseket tehessen.

Az illető ajánlkozók ezen megrendeléseket teljesíteni köte- 
leztetnek anélkül azonban, hogy ebből lolyólag valamely 
auvag száltitásáivik átengedését követelhetnék.

Az ajánlatban minden kétséget kizáró módon megnevezendő 
azon gyár vagy termelési hely, lúd az ajánlott anyag készít­
tetni, vagy termeltetni fog és fcntarlja magának a magy kir. 
államvasutak igazgatósága azt a jogot, hogy kiküldött közegei 
által erről bármikor meggyőződést szerezhessen.

Mindazon ezégek. melyek a magy. kir. államvasutakkal 
szállítási viszonyban mindeddig nem állottak, tartoznak szál­
lítható képességüket és megbízhatóságukat igazoló kereske­
delmi kamarai bizonyítványt az ajánlathoz csatolni.

Minden ajánlott ezikkre nézve világosan megemlítendő, 
hogy hazai vagy külföldi gyártmány, avagy terrnelék-e, illő 
töleg váljon hazai vagy külföldi származású nyers anyagból 
készült-e ? ....

A felajánlott iparczikk csak akkor fog hazai származású­
nak tekintetni, ha az lajstromozott hazai védjegygyei van 
elláttva, mely védjegy az ajánlatban is előtüntetendő.

felelő - ,,___—..............
papírokban 1888. óvi dei z.omber 13-án déli 12 óráig a m. k. 
államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Az ajánlatban a megtöitént letétel megemlítendő, az arrfil 
nyert letéti elismervény azonban az ajánlathoz nem csato­
landó.

Az ajánlatok egy vagy három évre és réesmonnytség 
ezállitáaár.i is szólhatnak.

Az ajánlati árak a táblázatban kitüntetett egységek szerint 
tisztin és olvashatóan számban és betűben bér- és esetleg
vnmmcuivo a ni, kir. úHamvnuutak illető vonalának 
valamely az ajánlatban határozottan mognevesondtt 
állomására teoncltik, kikölletik azonban, hogy az átvétel 
kizárólag a in. kir. államvasutakvalamoly esortárában 
történjék és az anyagszerek szállító által a megron- 
dolés alkalmával közlendő szertár czime alatt adás- j
ununk föl.

Ívzen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanak, melyek 
nem a kitűzött határidőben érkeznek, vagy táviratilag tétet­
nek. végre oly ajánlatok, melyek lényeges részükben javulá­
sokat vagy vakarásokat mutálnák lel és melyekre az előirt 
bánatpénz le nem tételeit, figyelembe vételre egyáltalán nem 
számíttatnak.

A magy- kir. államvasutak igazgatósága fonlarlja magának 
,-i jogot, hogy az ajánlatok közt tekintet nélkül az árra, sza­
badon választhasson ; továbbá, hogy az ajánlóit mennyiségből 
telsvásszerinli részmennyiséget szállítását is átengedhessen 
oly formán, hogy az ajánlók az ily részbeni szállítást is el­
fogadni kötcleztetuck, ha csak ajánlatukban világosan ennek 
clfenkczőjét ki nem kötötték és végre, hogy a czcl elérésére 
másféle intézkedéseket is tehessen.

Budapest, 1888. november hóban.

A m. hir. államuasutah igazgatósága.

Két jeles naptár
a nép számárat

szép történetekkel és képekkel
SZERK. KTXR-Tio:«

Második évfolyam. Ára 30 kr.
TARTALOM: .lakab ÖiUin: A szerencsétlen csiszév 
Anikóról. — Jókai: Mátyás diák es Rente m*. — A 
szerkesztőtől: Milyen legyen a jó könyvit magyar em­
ber számára? —• Sági biró lánya, székely néprománcz. 
— l'otelci: Klára az anya. — Boncdeli Elek: A czi- 
gány purdé, székely népmese. — Az év története.— 
Tarka mindenféle. — Legújabb népdalok. — Mi újság a 

gazdaságban? — Nevessünk.

Magyar királyi allamvasulak.

12 OBSIfOS
Jókedvű kalendáriom 

a magyar nép mulatságára.
Megcselckedte:

rolsAsant imszár. 
Ara 30 kr. ‘‘368

Lelkészek, tanítók, gazdatisztek s mindazok kik bivatvák 
a nép Ízlését a selejtestől elvonni s a jóra irányítani, 
örömmel üdvözlondik e kél kiváló tartalmú naptár meg­
jelenését, melyekben első rangu irók dolgozatai járullak 
hozzá ahhoz, hogy a legjobb nyujtassék a népnek szel­

lemi táplálókul.

Kaphatók minden könyvkereskedésben és 
naptár-árusitónál, valamint a PALLAS írod. 
és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­

hivatalában Budapesten.

79676/88. 011.

Hirdetmény.
Némctallold-osztrúk-niagyai" vasúti kötelék.

Folyó évi október -1-én 71780, Cila. szám alatt kell 
hirdetményünk kapcsán közhitre loszszük. hogy az 
1887. óvi május 1-jo óla érvényes némolallöld-oszlrák- 
magyar kölelvki díjszabás és pótlékaiban foglalt díj­
tételek nem folyó évi október lö-lül, bánom csak 
november l-étöl kezdve alkalmaztatnak rüvi- 
ditlcl lenül.

Az 1888. évi október lű- 31-ig terjedő időben a 
rövidittetlen díjtételek alkalmazása mellett elszál- 
litoll küldemények után bevételezett szállítási díjtöbb­
letek felszólamlás esetében vissztórités 
utján megtéríttetnek.

Budapest, 1888. november 13-án.
M. /.•/>*. államvasutak

a többi órdckoll vasutak nevében is

1888. nov. 143. sz. 1888. nov.

a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

I GYULAI PÁL.
TARTALOM:

j Az egyetemi tanítás kérdéséhez. — Lengyel Bélától.
I Török nép-szinjáték. Kunos Igmicztól.
I A közvetett fogyasztási adókról. — Földes Bélától 
1 A zene a franczia forradalom idejében. -Schütz Miksától 

Egy leány mint özvegyasszony. Regény. (V.i Pálffy Alberttól: 
Költemények: A kék lepke. (ir. Zichy Gézától. — Idyll. 

ÍCarducci .lózuuc után, olaszból. Radó Antaltól.
I Vajon csakugyan hanyatlásnak Inriult-e Angolország? —
■Váiiihúry Ármintól.

Hübner báró utazása, Requinyi Gézától, 
j A tanulmányi alap. — Apálhy Istvántól.
I Értesítő: Ki;s József: ílnncpnapok. — m—5. — Plat; E. 
Der Mensch. - b. j.

1 A BUDAPESTI SZEMLE mcgjelen évenként tizenkétszer 120 
1 ívnyi tartalommal.

A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön- 
I séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a szel­
lemeket s mintegy közvetítő kivan lenni egyfelől a szaktudo­
mány és mivolt közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda­
lom közi. E mellett lehető szeles tért nyit a nemzetgazdasági 
közleményeknek, a m. tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Megjeleli évenként 12-szcr 10 ívnyi havi füzetekben. Előli, 
zclési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 Irt, félévre ti ír- 

Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Becsben, Szclinski 
György cs. k. egyet, könyvárus, I. Stcfansplatz Nr. ti.

Az előfizetési pénzek az alulirt társulat kiadó-hivatalába kül. 
dendölt be, vagy a könyvárusukhoz, a kik szintén föl vannak 
hatalmazva elfogadásukra. 80öU

FllA AKL1N-TÁ1ÍS ULAT
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Buda; esten

Dr. KIESOW augsburgi

Péletessentiája
*/. IchAv*

Minthogy legtöbb betegség a gyomor elromlásából és 
rossz emésztésből ered, melyből ismét a vér nyálkássága 
és egyéb rósz nedvek származnak, s minthogy ezen élet- 
essentia épen a gyomorra hat lcgjótékonyahbau, igy kü­
lönösen ajánlható a következő bajokban : felfúvódások és 
szelek mellnyálka, hasmo és, vérhas, hideglelés, aranyér, 
kólika’, föfáás. gyomorfájás, uyomorgörcs stb.lüvegáru 
1 frt fél adag 50 kr, 1 tuczat 10 fi t, 1 tuczal fél adag 5 Irt.
Kapható TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertáráim

király-nteza 12. szám. 7512

A iifA-lliife hemututolt /.zilmtiilini mfi/hltliiit'i hiteles
iral fnlután at n areas!tutor le.jmili yehheii iijiinlhatú.

felvétetnek a kiadóhivatalban
Budapesten, Kecskéméti-utcza 6.

Tithes betegségeket,
I lniBV«'a<t*r»ljAmdLuI fl (lellekvt.aii önlerlOzteté* ulóbajait,
I ar oÍkti-iiküII fCrltrrfil. mntrtiiuldwvket, n biiJakAriviU 
ulOliüveik07.mí'iijeli, «Ölnie ZeliderolyAnl. Iiarmeiiiiyirel«

I Múltok, vnlumiiit mlmlazoii 116I hrtegofiKcUet, iiu.yokuck a ««»if 
1 InlanwAiiegxIk I3oko/.(*ia, Is bfirlieteBiiéSoUet gyógyít it.l kjOkj- 

„idd «érint Virtus :iUorrcl, írjorsim fi iilii|iomin

Dr. GARAT ANTAL
orv- e, telire/, írUK-tr. es «oiiiösz tudor, volt ccáaz. kir. oszt.-feartee. 

Lali«*: BIJD/UWr,
ÍV, kei*., kígyó-uteza i. sz,

Itriidel: naponta I" órától *1. u. rersz 4 óra Jcliitáuig, est*' 7 órától 
úráix*. DT Dijatolt let elekre a b-2i;:i'.-yol6’ ligycl-nmiel xálnízolta- 

tik es evilytzerekröl Is v-indoskociva Ion,-.. XdltuvU Uü.
I lön vnvóti'vum. 8V18

Ufvunolt m -gjelciit í-s szerzőnél Uv. (i.XltAY ANTAI. nál megmidelhetó:
Népszerű utmutató

a nemi betegségek s ezek észszerű jgyógjkezeléséhez
■ czimli könyv, máris a második kiadás — Áru ti Irt .'»ti kr.

A könyv tartalma : I. \í Ivaré.-.*■-rxek lei ásn. II. A nemi elet éh

Wl

n

9í:

I

1

és hátfájdalmak ollen. 1
fi 13TJ kitűnő Í7//Ó/7//-

szer hatásáért kezes- *-
stitj vállaltatik. 4L
7721 Kapható: T-

BUDAPESTEN
a «Városi gyógy tárban», ti L# *

m
\ f i f

Városháztér.
Kun üveg ára 70 kr.
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8 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 20 1888
Ezon hirdetöai rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
botlikhöl 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczáiral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czimir.cl ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. béiyegllleték lefizetendő.

IX?'* Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

SzalzccüRveey 2áeí7
levele van a kiadóltivalnlhan.

IL 40
levélé van a kirulóhivatalbnn.

Ep;y üaípJ.
művelt nrluilny h vezi'-silng is- 
merettséget óhajt ku ni egy in­
ti igens tintái emberrel. Le-

1 db Unom fehér ing 1.50-I5! 
1 db linóm színes ing 1 .‘Jő «
I dli linóm Biquet ing 1.50« 

1- « liliom gallér ... 180« 
0 « sciy. nyakkendő 1.20« 
1 « halcsont mrllluző 2.— « 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és íobérnemü-gyá-

Mariska» név alatt nj|, z Budapest, VI., nagy-mező-
jioste restante Csab-llendek.

2702

Eladás.

ulrza I I. szám alatt czimezni. 
Képes árjegyzékek hérmentve.

9363 Eladó telek.
A fiók gázgyár tőszomszédsá­
gában. a soroks iri országúton, 

Használt vs uj 5816 Dűl pusztatelek igen ju-
„ ....lányos áron eladó. A telek 

8il gyártelepre felelte alkalmas,
rendkívül eleső áron kapha- Nem szédelgés 

is a bécsi pénzszekreny gyári uj ruhákkal, melyek inintrégiek 
raktár Budapest, V , Búi adatnak cl. hanem csakis 
vány-uteza 6. sz. 80M uraságoktól levetett

Gyermek ruhák j uri öltönyök, I
u rujabh franc zta fanon uhui : ni}nt tóliltabntolc, felOlttiU, 
- evesig kitűnő flaiicllliiij ele- j y8Z$ öltönyük, nadrágok, 

sziliekben 2 Irt <•> kr., i frakkok és szalonkabátok 
minden évesnél nagyobb 2;. j a legnagyobb választékban a 
krral több, léli vattázolt kő-; legolcsóbb áron kaphatók a 
penyegek - évig » fi f oü kr . . Károly-kÖmt 2.szám alatt, 
i: i tncot öltönyök b !i 3 ‘ : hatvani-nteza sarkán, az 
> (s 4 uh ii—6 éves -í frt udvari rnka - raktárban, 
.sí kr.. ti—8 eves o Irt. íi'Iil- l:gynnoll ruhakölcsönzői idézet.

Tüzmentes

és betörés ellen biztos pénz- 
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, llesky 
testvérek pénzszekrény gyári 
rakláfban, képviselő Spitzer 
Fttliíp Károly-körut 7. 7725

vári .1., Városház-tér,Limla- 
: tvn. 797-í

Egy nagy
Eaí-íéBB'ák-íiizhe!^
olcsó áron eladó. Czim a ki- j adó. Bővebbet e lap kiadóhi- 
adóhivatalban. 939I ' valalában. O.'l.ifl
ri'SWZÍ—1'.'IMI ■ITIIII IJII.I

ügy egészen uj
Tousaimlt-Langenscheidt-
féle l'ranc/.iit levelek leg­
utolsó kiadása fél áron el-

Egya vámbázban átvett halmaz

szőnyeg
egészben vagy egyenként is 
lego csobban eladatik Erzsé- 
bot-tér 9. ez,, literal bolt.

8171

Birtokeladás.
Hevesmegyében a pélyi ha­
tárban, vasúti állomástól egy 
órai távolságra 220 hold ki­
tűnő búzatermő föld, melyhez 
szol lő és gyümölcsös stb. is. 
tartozik 22,000 írtért eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 9376

Vétel.
Kerestetik

megvételre vagy bérletre 
3—500 holdból (szántóföld)álló 
épületekkel s urilakk d ellátott 
birtok, Budapest közelében. 
Fizetési felléielek kedvezők le­
gyenek.közbenjárók kizáratnuk. 
Levelek «Sz. D. E.» jegy alatt 
kéretnek. 2703

Egy masszív
Íróasztal

eladó. Czim a kiadóhivatal­
ban. 9379

Házeladás.
A Vili. kér. külsö-stáczió-utcza 
közelében egy emeletes húz, 
kerttel szabad kézből el­
adó, Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 9361

Eladó varrógép.
Egy használt, de jó karban levő 
Wchlcr és Wilson-lele varró­
gép olcsó áron eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 9391

azonnal megvétetik.
Szép uri házzal, parkkal, 
erdővel és saját jó vadá­
szattal. Gazdaság nem feltét­
len kellék. Ára 50,000 frt 
készpénzfizetés mellett. Szi­
ves, pontosan részletezett aján­
latokat mielőbb kérSzwoboda 
János felhatalmazott uradalmi 
felügyelő Poasonyban. 8165 
B«MiiBgitt8iaia^aatgaEEnB»q

Alkalmazási keres
Nőtlen kertész

ajánlkozik házmesternek. Czim 
a kiadóhivatalban. 2701
Egyetemi hallgató,
délutáni (irodai) elfoglaltságot 
keres. Ajánlatokat kér ''Egye­
temi» czim alatt a kiadóhiva­
talba. 9390

Egy gazdatiszt
árvája ajánlkozik a fővárosban 
egy magányos úrhoz gazda- 
asszonynak. A főzést kitünően 
érti. Czim a kiadóhivatalban.

2705

Ügyvédjelölt
némi bírósági és ügyvédi gya­
korlattal s kellő elméleti is­
meretekkel, alkalmaztatni óhajt 
helybeli ügyvédi irodában. Be­
léphet azonnal. Czime a ki­
adóhivatalban. 2701

Egy középkora
fűszer és vegyes kereskedő 
segéd, a mind raktárnok is 
alkalmazva volt, a magyar-, 
német- és román nyelvet tö­
kéletesen bírja, jó írása, bizo­
nyítványai és ajánlata van, 
gyors pakoló, minden üzleti 
teendőkre megbízható, óh - jf ja 
jelenlegi állomását meg változ­
tatni. Levelek «E. D. C.» 
czim alatt c lap kiadóhivata­
lába kéretnek. 9375

Gazdasági intézetet
végzett s a gazdaságban gya­
korlati ismeretekkel biró 30 
éves nős ember alkalmazást 
keres valamely gazdaságban. 
Bőv. a kiadóhivatalban. 9392

ügyes könyvelő
és magyar-német levelező 
délutáni vagy esti foglalko­
zást óhajt. Czime a kiadóhi­
vatalban tudható meg. 9383

Takarítani
ajánlkozik egy elszegényedett 
tisztességes szerencsétlen uri 
nő. A háztartás pontos és hű 
vezetését is elvállalja csupán 
szerény lakásért. Ajánlatok 
«K. A.» czimen a kiadóhiva­
talba küldendők. 9393

Egy fiatal ember,
ki 16-ik éve füszerkereskedői 
pályán van, úgyszintén bizto­
sítás minden ágával és sors­
jegy eladással foglalkozott — 
irodai vagy c minőségben óhajt 
alkalmazást nyerni. Czim a 
kiadóhivatalban. 2707

Gazdasszonyi
állást keres egy kitűnő bizo- 
nyitványnyal rendelkező 32 
éves müveit nő, vagy magá­
nyos úrhoz, vagy papi házhoz

levél «R. IL 11.» név alatt ké­
retik. 2706

Oktatás.
ének- és zongora­

órákat ad egy kitűnő zongora­
művésznő. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 2691

Kitűnő
bizonyltvAiiyohltal ellátott 
ifjú nevelőül ajánlkozik vidékre 
a legszerényebb feltételek mel­
lett. Czim a kiadóhiv. 9385

Alkalmazást nyer

Egy magányos idősebb uri 
egyéniséghez nagyobb vidéki 
városban kercslolik egy házi 
képviselő-gondnoknő, ki egy 
eléggé előkelő háztartáshoz 

gyakorlottsággal bir, németül, 
magyarul Írni és ugv lúd ol­
vasni, hogy mint felolvasónő 
tehet szolgálatot. Évi fizetés 
egyezség szerint. Az. ajánlkozó 
keresztény, 30—18 eves egész­
séges, gyermektelen, vagy csak 
egy legalább már 10 éves leány 
gyermekkel biró özvegy, avagy 
egy jó csaádbóli vidám ke­
délyű hajadon lehet. A ki ke­
vés vagyonnal bir. esetleg 
zongorázni tud, előnyben ré- 

Czim a kiadóhivatalban, vagy szcsiiL Lcve,ck Mozci Aj,tnl
hirdetési irodájához Bn- 
peston. Gizella-tcr (Haas- 
palola) «Hávezotöuöi állo­
más 100» czim alatt f. évi 
november végéig küldendők.

8135

Lakás és bérlet

Szépen b ti torozott
hónapos szoba vas-uteza J3. 
sz. a. I, cm. 15. ajtó azonnal, 
esetleg dcczember 1-től ki­
adandó. 2703

Különbejáratu
szép nagy bútorozott szoba
a Haris-bazárban azonnal ki­
adó. Bővében ugyanott a ha­
risnya gyári raktárban. 9389

Egy bolt,
szoba, leányba és pinezóvol 
együtt 260 frtórt azonnal 
kivehető, asztalos műhelynek 
is alkalmas. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 9382

Bútorozott szoba
tisztességes nő számára olcsón 
kiadandó. Bővebbet c lap ki­
adóhivatalában 9280 sz. alatt.

Bnionzoii szoba,

Különféle.
Ritka alkalom! járassuk a "Magyar ltja. 

súg -ot Hadó Antal ntiniszle-
Egy jövedelmező vállalathoz,Irilcg ajánlott képes folyóiratát, 
mely több mint 100'»-ot ered-; Kéthetenként egy füzet. Bar- 
menyhez, nem ál divat, vagy madévro 2 frt. Előfizethetni 
verseny befolyása alatt és nagy 
forgalmat kell találnia, társ 
kerestetik 6000 frt lökével.
Czim a kiadóhivalaban. 9377

Budapesten, Károly-körut m. 
szám. " 8132

bila

külön bejárattal, (lehető­
leg lépcsőházba) esetleg elő­
szobával is, azonnali bdrl.evé-

gyár Mi-rciir NI. évfolyama-1 
Van. Legjobb és Irgkimcritóbh Ili-1 
teles sorsolási tudósító és Itirgot- j 
len pénzügyi szaklap. — Közli 
iiiiinli'ii egyes hiizltsiittl a I 
sorsjegy Itiliocsrt. ilAsu Ola I 
nycreménynycl kilmzolt és Ciliiig | 
fel nem veti sorsjegyek számait. 1 
V.loliz.e! - i ár: félévre I forint. [ 
nZoilUIvili mrtlrtl liczip. 
itj lívig ingyen kiilil j(iU ln- J 
linnlial. .if »látvány szá­
mlikai. kívánatra ingyen és l ér- 
nvnlvo l.iilil a kiadóhivatal ; 
LiuJapcst, Hatvani-ulcza Íz. 805i I

fis thmát
alaposan gyógyítok, envhü ót ión 
id ib bele,leknél Is. Hal- 
mcgvizt-gáli és orvosi tskirié jel­
től elismert s korok minden l„t. 
ben. A baj leírását és megemlíti- 
sót anna . hogy hidegek-e a Iá- 
hak, P. Weidhaas-hoz llrosdco, 
Iteissigerstrasse 12, I, gegen­
über d. kgl. Polizeibureau. 75»'j

Szép nagy

t i i k ö i*
aranyozott keretben.olcsó áron 
eladó. Bővebbet 9381 sz. alaU 
a kiadóhivatalban.

Bérletet
keresek, -í—500 holdasai, jó 
'.alajjal, pazd. épületekkel és 
lakóházzal. Ajánlatok a kiadó­
hivatalhoz «B. L.» jegy alatt 
inlézendők. 2680

Már megjelent aleire Kerestetik. Ajánlatok!
«P.» alatt a kiadóhivatalba _ _
küldendők. 935(1 jCABAMBOL

Csinosan
biiforozott iitezui szoba
külön bejárattal, a rózsa-ut- 
czában, az Andrássy-ut köz- 
vellcn közelében, azonnal ki­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

9387

KALEtÜDÁniOm
Pokrócz Adám nyájaskodásai- ,,,, 
val, sinos 5-í rajzzal. Kinek 
nyolca erős piezulája vagyon 
rendülje meg Griinbaum A. Stei­
ner könyvkcrc kedésében Bu­
dapest, Miizeum-körúl 15. 2707

A Dr. GLUCK-féle

IZGY0GYIN1ZETBEN és SÁMTÖ
IDEGBETEGEK RESZERE, |

BUDAPEST, városlirjcti fasor 11.
au intézet meznagyobbitása folytán a betegek felvétele 
ne! lány hétig szünetelt, miután azonban most már az 
építési akadályok megszűntek, bennlakó és bejáró 
betegek ismét felvétetnek. Bejelentések az igazgató­
ságtól elfogadtatnak. Prospektusok ingyen és búnnentve- 
Az intézet telefonösszeköttetéssel bir, és kedvező 
fekvésénél fogva, különösen alkalmas téli kúrákra.

Mindenhol lí a p li u t ó. •'tgSJ

COGNAC
' GZUBÄ-9URÖZIER&0*

T8AHCZ1& COGHACttUB 
PROMOHTOR,

I Vezérügynökség: RVDA és BLOCIIMANN, BUDAPEST.

Vérszegénység, sápkór, migraine és ideges gyomorbajok ellen kitűnő hatású gyógyszer, gyenge
gyermekek és nők erősítésére hatalmas praeservativnm a

TOKAJI-CHINA-VAS BOR,
mely a magyar királyi belügyminisztérium által engedélyivel láttatott cl az orsz. közegészségügyi tanács következő véleménye alapján: becses és nemcsak egyes kisebb bajok ellen 
sikerrel használható, hanem gyógyászatija" nagyobb fontosságú cs az összes emberiségre jótéteménynek tekinthető találmány. E készítmény nagy eltérjedlsdgo számiakul, többnyire igen 
silány utánzatot szült, minélfogva csak azon készítmény fogadható cl, melynek jelvényén fenti névaláírásom olvasható. Egy nagy üveg ára 3 frt, egy kicsié 1 forint 60 kr. —

.. Kapható gyógyszertáramból posta utján is.
KRIEGNEB, GYÖRGY gyógyszertára a „Magyar koronádhoz, Budapesten, Kálvin-tér

W u RElMKATOlt csuz, köszvóny, c.suzos fej-, fog- és flllsznggntásoknál, flcznm és lltési ilnganatoknál rendkiviili hatású gyógyszernek főraktára.
Egy nagy üveg ára 1 forint, kicsi 50 krajcz&r. — Kapható minden gyógyszertárban. 8077

1 - km

Becs „Hőtel Metropole“
Ringstraese. Frans Joeefa-QnaL 

I 10* lCIső rangú nagy szálloda. “SO

100 nóta cs (erem (I frttól feljebb) ezemóly-folhuzó, olvasóterem min- 
den országbeli újsággal, ,.Egyetértés", pompás üveg-terein, duna 
fUrdf'k c§ távirdal hivatni a szállodában. Szállodai omnibusz n inden vaa 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt érák.
-6t>5 SVIC1SK1Í L igazgató.

Hordáeiitscher Lloyd.
Posta- és gyorsgözös

New-York)- Baltimore X 
Brazília {X La Pláta rt 
Keletázsia - Ausztrália1-

ProspeLtasakat és juonettervekst kívánatra küld

A Norddeutscher Lloyd
5563 igazgatósága.

Házisürgönyök:
távbeszélő, villámhárító

ielszevdösclcet, /IK

villanyos világítási
berendozéseket q,.

kezesség mellett, szak- d
szerű, szolid és olcsó /4>

leu,

jó

Szab. osztr-magyav államvasut-lftrsas/ig.
59629. sz.

M. LÉJÉT
(TRIESTE

Hiid etmény.

Ajánlom saját készilrnényü sórv- 
Kütöimct, ortkopücliai kénzü- 
lékeimet, valamint a betegápo­
láshoz szükséges mindennemű 
kütclékkclmóket a legjutányo- 

^ salb árakon.
I rintrikái rusaujes i irvkötü, egyoldalii frt isii, kétoldalú 7 50-ig 
1 fram.-ia a-:.-...-irugóval « « Irt 25'', — 5.— «
1 • - .hl 5.-, - b— .

fiycrmek servkütuk felével olcsóbbak.
SuspenForiiimok .............. ... ... ... 50 krlól a frt 50 krig.

Nagy rn I; I ár haskötői hői, küldök scrvkötökhől, görcsór- 
harisnyák, egyenes tartóliból. irvigatcurökből, sebfecs- 
keialökliöl. szarvasbör-uailrágok, takarók- s vánkosokból,
vjiamiht mind i >■ .-.-.'..ha v.igo czikkekből.

BZOLTSÁR VILMOS, - -u...... . i .-.^-„-0«
f{ Aapi -l'-ii. Károly-Kiírni 19 hciiin. Iir. Orcty.kúz.

. h (,».............. I ■ lkai kUb...-
■ !.......... n- j.,- / - / vauikul

• á ;: i*vi, -v.irus iiói ituiuiiii k<—k;-

A szab. osztr.-rnagyar államvasut-társaság az utaz') közön­
ség érdekében és annak kényelmére Budapesten, Doroltya- 
uteza L sz. alatt külön városi menetjegy-irodát rendez be, a 
hol f. é. november 10-tól kezdve a szab. osztr.-magy. állam­
vasut-társaság útirányain érvényes, a bel- és külföld jelenté­
kenyebb állomásaira szóló közönséges menetjegyek, menet­
tértijegyek, továbbá fürdő évadjegyek, körutazási cs bérletje­
gyek stb. kerülnek kiadásra.

Egyúttal u szab. osztr.-magy. államvasut-társaság buda­
pesti pályaudvarán lévő körutazási jegypénztár működése 
megszűnik és a menet igazolványok ezen nemének kiszolgál­
tatása a nevezett időponttól kezdve csuk a városi irodában 
történik, a hol az utasoknak egyszersmind vonatcsatlakozá­
sokra, menetrendekre, utazási útirányokra nézve a legelőzé- 
kenyebb módon felvilágosítások nyujtatnak.

Azon utasok, kik a nevezett városi irodában látják cl ma­
gukat menet igazolványokkal, ez utóbbiak alapján mindazon 
állomásokra adhatnak fel utipodgyaszl, a melyekre nézve a 
szab. osztr.-magy. államvasut-társaság budapesti pályaudvarán 
közvetlen podgyász továbbítás van berendezve, mi mellett azon­
ban a poggyásznak a városi irodából a pályaudvarra való 
átszállítás rí külön pótilloték szódéiik be, melynek magassága 
a városi irodában betekinthető díjszabásban meg van ál­
lapítva. . %

A városi irodában váltott menetjegyek alapján azonkívül a 
pályaudvaron lévő podgyász-pénzláraknál is adhatók fel pod­
gyász küldemények.

A váró i menetjegy-iroda vczclésévol Haulier Lipót és társa 
ezég bízatott meg.

íen-MifM

is)

ís

A füzük líra:
10, 12, 14 egész 16 forint I 

és feljebb.

Ceinture-ök
6, 8, 10 egész 12 forintig. I

Lcvélbeni megrendeléseknél 
a méretek megjelölése centi-1 
méterekben kéretik: 1. a 
mell és hát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék 
kerülete 2. A csípők kerti-1 
lele. 4. Hosszúság a karok-1 
tói a derékig. 79041

A mérték a testen ruhái 
fölött veendő.

Magyar királyi államvasutak.
44531 szám.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzletszabály­

zat ül. §-a értelmében elárusítandó kiváltatlan szállít­
mányok nyilvános elárverezése Budapest- dunapavt 
állomásunkon í. hó 22-én csütörtökön délelőtt 9 órá­
tól kezdve lartalik meg, mely árverésre a t. ez. kö­
zönség ezennel meghivatik.

Budapest, 1888. nov. hóban.
Az üzletvezetőség.

Keres tetil*
Urosz-Lengvcl-honba tapasztalt, derék és önálló

MŰVEZETŐ

nagyobb gasdnsúgi gépeket építő műhely számára.
Valamely szláv nyelvnek szóban való bírása nagyon 

kívánatos.
Ajánlatok, bizonyítvány-másolatokkal és életrajzzal 

ellátva «Signum» alatt küldendők:
Auuoucen Expedition von RA.ICHMANN A [t 

FltENDLER, Wnrsekau. 8114

281/888.

Árlejtési hirdetmény.
Jankóvácz község elöljárósága állal ezennel hivatalosan, 

közhírré tétetik, miszerint közs giinkben a jövő 1889. év 
folyamán felépilendő uj községházára vonakozólag folyó 
1888. övi iloczembor íió 16-án il-lelőtt 9 órakor nyil­
vános árlejlés fog megtartatni, mely alkalommal a szándékba: 
veit uj községházának felépítése a legkevesebbért vállalkozó­
nak kiadatik.

Az épilkczéshez megkivántató léglamennyiségct a község 
természetben adja.

Kikiáltási ár 11.253 frt 59 kr., melynek 10°/o-át árlejlczni 
szándékozók az árlejtés megkezdése előtt biztosilékkép kész­
pénzben vagy óvadékképes papírokban letenni tartoznak.

Kelkéretnek vállalkozni szándékozók, miszerint a mondott 
időben Jimkováez község hivatalos helyiségében megjelenni 
szíveskedjenek.

A megyei in. kir. építészeti hivatal állal felülvizsgált és 
jóváhagyott tervrajz és költségvetés a hivatalos órák folya­
mán a jegyzői hivatalban mindennap megtekinthetők, a hol 
az árlejtés és építkezésre vonatkozólag bővebb felvilágosítás is 
adatik.

Kelt Jankováczon (Bács-Bodrugmcgyc) 1858. évi november 
hó 10-én.
8166 A a elöljáróság.

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon elkcnié- 
nyedett bőr, szeinőes és minden más bőrkinö- 
vések ellen. A hatás biztosítva van. Egy doboz 
ára <30 kr. Vidékre xO kr. beküldése mel­

lett bérmentve. 
Főszétkiildcsi telep:

L, Scwenrs AnotMc iu Meilliug Dei Wien.
„ _ Raktárak Rudapestcu:

Török József gyógyszerlárábau,
Király-utcza 12. 

a nádornál és Huzolla M.-nél. Arad: Hins. Aranyos-Maroth: 
Miliő K. Balasea-Gyarmat: Sugár M. Beán : llalogh M. Brassó: 
Hornung J., Jckclius Kerít., Kelemen F., Kuglci' L . T. Sicincr. Bosztor 
oaolsánya: liollner K. Bara-^zt.-Koresstur Csány A. B. Eszék 
Dienes I. Eperjes: Korn V Érsekújvár : Mészáns Óiméi. Foga 
ras: Öleim R. Gyöngyös: Vozáry TI».. Mevsilz. K Oyör : Linó zy 
M-, Mehlschmidt J., Néincthy, 1‘clri Ottó. H.-M.-Vásárhely Bér, 
nácsky Uelu Kassa: Wamliasehck K. Komárom Kovács A. Kalocsa: 
llnv.ith I'. Kaposvár: Czollncr V. Kolozsvár : Hr. 13. l-.ndc Lú­
gos: Veiles I-. Léva : Modvcczky A. Löcso : Mályus A. M.-Sziget: 
Meder I... Huzitli M. Mitrovicza : Zcysberi erg'-r I. Mlskoloz : Dr. 
Szabó Gy. Nogy-Kanizsa Marlon A Huber. N -Btcso : Tnmbor L 
i*I -Várod : Nyíri György Nagy-Károly : Külcky D.Nyílra: Tomb-r C 
Nnsy-Becakorelt Mei.czer L. Nova: Árpád V, Nagyszombat: 
(Nopetányi 1! Or vtoza : Knoblauch. Panosova: Radda F. Pozsony 
Sdióitz U . ifj. Heinriei F- KrdyJ.. dr. Adler. Heim &. Mereny. Podoltn . 
,1. Tnyx. Rozsnyó: l'ábry .1. C- Pöstyén: Organy F. Szatmári 
Dr. I.engycl M.. lies-in ,1. Szegőd: Kovács Albert. Szentes: Varadyl.. 
Sopron: Grauer F. Szombathely: Rudolf A. Segesvár: Folberth. 
Székeofohóvvár : G.-Diobaila. Braun L. Selmoozbánya : Sztankay F. 
Szolnok : lloiánszky. Selmecz Margótsy 1. Sepsl-Szt-Győrgy: Be- 
leg V. Tomes1 ár : Tarrzav Isi.. Jahner C . Hausman cs Albert. Temes- 
Kubln : l .manucl A. Török-Bocee : Bizek A. Titel: Zahn özvegye. 
Újvidék : (III Dimitrievitz l'lavsics (1. UJ-Besztorcze : Zintz A. Ung- 
vár : Low A. Vág-Bésztercze : Bossányi A. 7667

Csak akkor valódi, tT.SSá'tSS“
gyei és aláírással el van látva : tehát ügyelni kell ezekre cs határozottan 
iLTJSIDIt I-i.-fV'lc tourista tapaszt kell kérni.
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Az őszi és téli idényre.
Nagy áruházamban legolcsóbb és legjobb 
czipóáruk kaphatók. Elvem mától kezdve 
— áruimat még olcsóbban, mint eddig 
d -di i. és segédeim azon szigorú rende­
letét kapták, hogy tisztelt vevőimet minél 

olcsóbban kötelesek ki­
szolgálni.

NŐI CZIPÖK:
Zergebör eugezipd 
, 16cin. magas _ 3.30

aC'lMÖHC i Poszlóczipő bőrrel borítva ... . 
Voszlóczipő lakbőrrel borítva ... 
Kid szalun lakkal...........................

._ 3.60 
- 4.20
_ 4.20

I0M0HH

TITKOS
betegségek.

A ntktlnk bemutatott ezámtálán 
megbízható hitolea köszönő irat 
folytán ezen legöregebbéi lag- 
limortobb rendeléallntézet ahol 
a tudomány lognjabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értókeeittelnok, legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

45 év óta fennálló, 
minden segélyeik Űzőkkel ellátott 

rnulelö helyiscL-éln-n, 
7lm/iriic*«m. il '/-iilrtrt IX. **. 
titkos betegségek, tehetet­
lenség, önlertözés, fehérfolyás 
lovélilog is biztosan gyógvlttatnak, 
Itenduteai órak: reggel 6—9-ig. 
d.u. 1—5-ig, eato 7—10-tg. 7iii6

; I« l .1: ab' I ‘>t 8 7779
l'tb tnl.-alag.ág mellett cizWöltutnck

Uvja meg lovait
nedvesség és hideg ellen!

Az első fs legnagyobb

LŐ-TAKARÓ-
gyárnak fd-aktára ezétklildi
• szilárd 6c tartósan kidol­
gozott, nolióz, tömött taka­
róit- a következő csodálatos 

olcsó árakon :
ELSÖMINÖSÉGÜLÓ-TAKARÓK

------- — lilO cm hosszú. Un centiméter
szé.-v, ií.:r .e alipp.l -.- . '■■■: rácokkal, siiiü és meleg, darabja csak

i frt 50 ka*.
Ugyanazok, 2 méter lu.c. zu, 1' . ir.étcr széles, daiabonkint csak frt 1.80.

Finom kénsárga tiakker-takarók
re. . fék hs ár a, vagy Iu". -.árga bordűrrel, Körülbelül 2 méterhosz- 

:.:u ii IV, méter széles, darabja csak
ftíu*- 2 írt 5Q kr.

í'or.inás, araiiyyfii-g.i, kétrétű ura sági-takarók
mi:-.t pompád szőnyeg is In rználhntó, daral-o kint csak 3 frt 60 kr.

százak; • m- :;haiail I i li: mérési-iratok: • Szíveskedjék o lovasdandarnak 
lehelő gyor. sn további lu darab kénsárga takarót, fi 2 ál), mint eddig kiutalni,
IN. k. ilniilAs-i-zri'il A'r. I, Ferenc/. Jfízm-r r-tinzdr. 1. esc

I Szétküldés ózonnal mindenfelé postán, vasúton vagy hajón utánvét, 
[vagy az összeg clSIcges megküldései mellett. Czim: 7875
I I.rtialíiiritlc gyári rahtiirn,
GANS A., WIEN, HI. SEEDELGASSE 4/G.

SáEKáNT IG.
bútor(máros, kárpitos és cliszitö

ajánlja a in. t. uraságoknak cs a n. é. közönségnek, akik 
Imtorwziili.ségleteit lolltiisimerctesi Iti- 
»zolgültutús és iutiinyo.-s tirak mellett be­

szerezni óhajtják

Budapesten e nemben egyedül létező

BUTORTERIEIT
(belváros) líózsa-tér és Lipot-utcza sarkán, I-sö cm.
a Haris-bazár közelében és közvetlen a régi városháza mögött)
mcglúiogalni és a legcsekélyebb bevásárlásnál is meggyőződést szerezn., négy 
itt minden vorronyt felfilmu ó olcsó áron a Icgszilárdahbnn kiállí­
tott Imlorzatok kaphatók, a-zen 18 teremben nagyszerűen berende­
zett butor-telepzot a vidékiek által fölkeresett látványossá­
got képez és megtekinthető tájékozásul (nem vevőnek is) bármikor Itt 
elsőrendű szakiparosok közmflködósolkkel mindennemű kittinő 
asztalos- és kárpltos-butor úgy az egyszerű polgái 1 házastársnak 
mint a logdiszo-cbh urasági berendezések, továbbá Phantasie és 

diszozlkkek mindenkor n legnagyobb választékban készen találhatók. ;l£pugy a legújabb alakú- 
Bzalongarnlturák különböző szövetekkel díszesen kárpitozva minden árban, úgy hogy itt bárki igényei­
nek bármely irányban i« butorszlllségle'.ét teljes megelégedésére bizalommal bevásárolhatja. 8052
Terjed.elm.es 3répes drjeg-yzóls: To _ rmeixtesen.

é.mmmm
Jassbender“

FÜGEKÁVÉ
csak valódi mikor a csomagok fenti 
védjegyet és alanti aláírást bírják.

Ezen kitűnő pótkávé minden füszerkereskedésben kapható,

FÉRFIAKNAK:
Borjúkor czipő dupla talppal ..................... .... .... .... 3.20
Ugyanaz Bszoros srófolt talppal, vízmentes ... „ _ 3.80
Poszlóczipő borjubőrrel bontva ......................    4.—
Ugyanaz lakbőrrel borítva ..................... "______... 5,30
Bagaria bőrcsizma egy darabból ... __   9.50
Lakcsizma nyelvvel és hátulvarva .......................................10.50
Gamaschlik tengeri kutyabörből, sárban vagy nyargaláshoz 2.50
Ugyanaz szarvasbörböl...................................................................3.—
Pinezérczipök nemez vagy bőrből............................ ... 2.50
Gyermekcsizmák szárral 2—7 évig 2.5Ö, 8—12 évig" ... 3.— 
Fiatal emberek részére ránéz nélkül .................................... 6.—

Továbbá, nagyszerű raktár a legdiva- 
tosabb

kalapok-és sapkákban,
u. in. nyakkendők slh., rendkívül olcíú 

árak mellett.

ltuilnpi-sl, Hatviini-iitczn és 
__  Nuzcinn-körut sarkún.

Képes árjegyzéket, melyben sok 100 a legdivatosabb ábra min­
denfele czipőkből, kalapokból és uriczikkekhen ábrázolva van, 
mindenkinek kívánatra ingyen és hérmentve küldök. Vidéki meg­
rendelések pontosan és lelkiismeretesen eszközöltetnek. 7782

Agnlár D.

Fontos minden szenvedőnek

MOSER S.
I'.sztcvliázy lterczcg volt uradalmi orvosa

Jfi L E T-EIiI XI R“-e.

wem mm\ mm M
1 MELROSE
Kedvelt os Elterjedt RESTORER

NEM hajfestöszer, nem piszkitjaa bőrt sem a fehérneműt, 
lassankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét 
és udesége't. Egy üveg ára 2 f. 50.
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyágyss. Bmiauest, klrály-ntoea 12 se 
Kicsiben! eladás LUEFF M.-nél vácel-ntoea 28. és LUEFF SÁNDOR váozl-atoeá

____________ 22. se. («Nemzeti szálló» épületében.)

Épen most jelent meg !

oüsle-sT-éltári nyomozások alapján

irta TIMON ÁKOS.
T A 3R T A L O M:

I. A városi kegyuraság eredete.
II. A városi kegyuraság gyakorlása a hitfelekezetiség szempontjából.

III. A városi kegyur terhei s a hilfelekezelek községi segélyezése.
IV. A városi kegyuraság viszonya az alapítványokhoz.

Ára 1 frt 60 kr.
Kapható minden hazai könyvkereskedésben és a PALLAS ivód. 

és nyomdai részvény-társaság könyvkiadóhivatalában.

Elet-EIixirem
már rövid használat után. a legmeglepőbb, leghatásosabb 
és legjobb sikert eredményezi; kitűnő jónak bizonyult 
általános elgyengülésnél, az idegek elernyedésénél, 
vérszegénységnél, mell- és gyomorliijdalmaknál, lic- 
mnrlioidokuál. szorulás és málhájuknál, étvágy- cs 
álniútlauságuál.

Napinként használva „Élet-Elixir-’-em meutiiszer 
minden betegség ellen; bámulatos lintásilvnl az előbbi 
természetes erőt ismét helyre állítja, felvillanyozza 
az élet szellemet, élesbiti az eszméket, nyomtalanul 
eltávolítja az idegek rezgését, gyengíti ii köszvény 
(podagra) fájdalmait és elhárítja ennek benyomulását 
a belső bélrészekbc, tisztítja a gyomrot lienyálkasodé 
nedvektől, melyek emésztési nehézségeket, fejfájást és 
gyomorémelygést szülnek, egyszóval lekiizdi a legtöbb 
betegségeknek biztos forrását. - Eltávolít ja a bél­
görcsöt a gyomorban, jókedvre és derültségre ébreszt s 
elhárítja egy óra alatt az emészthetlcnségct; meg­
gátolja a szív betegségét; tisztítja a vért és gvógvlt 
minden hideglelést már n harmadik dózisnál. !.Élé(- 
EIixir“-cm a legjobb szer gyengeség, sápadtság és 
görvélycsség (Skrophcln) ellen; egy kitűnő szer emész­
tési nehézségeknél, hányásoknál, gyomorgörcs és gyo- 
morliévnél (Sodbrennen).
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QY. palaczk 1 frt 25 kr.
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Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.
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